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UNITE
9
4

Baslangi¢ noktalari ortak olan iki isinin birlegsim kiimesine "Aci1"
denir.

DOGRUDA ACI

YANINDA BULUNSUN

A
Acinin Olgusd, m{ﬂﬁﬁ} =@ veya
m(ééi} = a seklinde gosterilir.
o
—
B C
ACI| CESITLERI

e Olgiisii 0° ile 90° arasinda olan agiya "Dar Aci" denir.

A

m{ﬂEﬁ}:u
0° <a<90°

B s

e Olclisii 90° olan aciya "Dik Aci" denir.

A
A--
[AB] L [BC]
m(ABC) = 90°
B z

e Olclisii 90° ile 180° arasinda olan agiya "Genis Ac1" de-
nir.

m{ﬁg@) =
90° < a < 180°

g c':h

e Olciisii 180° olan aciya "Dogru Act" denir.
i n —>

A B C

e Olgiisii 360° olan agiya "Tam Aci1" denir.

€ -

ACILMATEMATIK

@ ORNEK 1.

3x - 60° lik ac1 genis aci olduguna gore, xX’in alabilecegi en
genis araligi bulunuz.

@ cozim
90" < 3x-40 < 180°
(50° < 3x <240°
50° <. X <.80

L,‘?j ORNEK 2.

Sekilde zemine dik duran bir bayrak diregi, rizgar sonrasinda
saga dogru bir miktar egilmistir.

=

Egilme sonrasinda bayrak direginin zeminle yaptigi! aci 2x + 10°
olmustur.

2x + 10°

Buna gore, x’in alabilecegi en biyiik tam say1 degeri kac-
tir?

@ cozim

2% +10°< 90°
0

En biyik bamsagt degeri 33 o

=
2| oRNeK s,

2 tam aci ile 3 dogru acinin toplami kacg dik ac¢i1 yapar?

@ cozim

2. 36043 (8 0= ?.200-{— 540 126'0'0
1260 - 7

90
»

Cevaplar
1.50<x<80 2.39 3.14




DOGRUDA ACI

E?:J ORNEK 4.

a® lik bir agiya 20° lik bir a¢i eklendiginde bir genis ag¢i,
B° lik bir agidan 40° lik bir ag! ¢ikarildiginda bir dar agi olus-
maktadir.

Buna gore, B’nin en biyik tam sayi degeri, o’nin en kiciik
tam sayi degerinden kac fazladir?

D coziim

A0 <ot+20 41809:50 < x=< 60
0 < 13-—40‘<‘10=_9 40’ <p<{30

(29°~ 7{°= 5%

m YANINDA BULUNSUN

Birer 1sin1 ortak olan acilara "Komsu Acilar” denir.

A

. Sekilde ABD ile DBC
D komsu acilardir.

Olgiileri toplami 90° olan iki agiya "Tiimler Acilar” denir.

Sekilde d; | d, ve

A8 d, dir,

ile B timler acllar-

(d, dogrusu d, dog-
rusuna diktir.)

a+p=90°

d;

Olgiileri toplami 180° olan iki agiya "Bitiinler Acilar" denir.

a

Sekilde a ile B bdtinler acilardir.
o+ =180°

.\CiLH\TEHATIK

@ ORNEK 5.

Tumler iki agidan biri digerinden 10° buyuktar.

Buna gore, kucuk olan acinin butunler acisi kac derecedir?

@ coziim
)

X+ X410'= ﬂlo” > X=40

ﬂ

UQUK o(an Z{'ﬂ 1 Munler [ JlfO
@ ORNEK 6.

Bir acinin batunlerinin dlgusu ile tumlerinin Glglsu toplami 120°
dir.

x+10°

Buna goére, bu aci kac derecedir?

U cozim

Aa X olsun-
- Tamleri : 90-X ghdbinlert: [§0~X

90-X +{80-% = (20
2% =150 = X= 75

—
? | ORNEK 7.

a bir dar acidir.
Buna gore,
|.  a’nin tumler acisi dar acidir.
Il. a'nin bdtdnler acisi genis acidir.

lll. a’nin butlnler agisindan timler acisi cikarilirsa elde
edilen sonug bir dik acinin dlglsune esittir.

onciullerinde verilen bilgilerden hangileri daima dogrudur?

v cozim
0 <% <90
T. o pin Famleri 90~ el?( aGl

T. x i bonlei 180-X 3ani'% ag!
1T, (130—-nf)-'(‘30-x’)= 20 Qﬁk Qcl

D _

Cevaplar
4.58 5.140 6.75 7.L1Nlvell




UNITE DOGRUDA ACI

9

@ YANINDA BULUNSUN

PARALEL iKi DOGRUNUN BIR KESEN ILE
YAPTIGI ACILAR

Dis bélge
> d,
Ic bélge
> d,
Dis bélge

Birbirini kesen iki dogrunun olusturdugu acilardan komsu olma-
yan acilara "Ters Acilar” denir.

Ters acilarin Glguleri birbirine esittir.

EI=|:ZII1 E=1:1 ["Z=|1 d=c

e Ic¢ Ters Acllar
h= G, f=k

e Dis Ters Acilar
d= d, l=e

¢ Yondes Acilar

a=¢ 8=k b=d, F=I|
ACIORTAY
m(ABD) = m(DBC) oldu-
gundan,
B —> o
D [BD, ABC nin aciortayi-
dir.
C
NOT 1 NOT 2
R X dy < X
L
! >d, d, < Y
d,// d, ise x=ydir. d,//d, ise x+y=adr
NOT 3

Fd1
/
y rdz

d, //d, ise x+y=180°dir.

ACILMATEMATIK

? | ORNEK 8.

| —>d,
E F
: — d,
D K
d, // d,, m(FBC)=m(CBA)
m(BAD) = 100°, m(BCK) = a
Yukandaki verilere gore, a kac derecedir?
\ \/‘ cOZUM
X+ 50=1(80

o

9(:/30
B

a(.f-ﬂ::{go

= =
&?) ORNEK 9.

»

>

FE // BC // AD, m(EAB) = m(BAD)
m(ABC) = 160°, m(FEA) = a

Yukaridaki verilere gore, a kac derecedir?

| COZUM

Cevaplar
8.130 9.40




DOGRUDA ACI

d, // d,, m(ECD)=m(DCB), m(DAB) = m(BAF)
m(BCK) = 40°, m(CBA) = 120°, m(CDA) = a

Yukaridaki verilere gore, « ka¢ derecedir?

f_{j cozim

20+40=180 2 a=7F0
b+40=[20 > b=80

D(:,‘ZO-I‘:{'O:qO

2| DRNEk 11,

llkokul 6drencisi olan Tarik, resim 6gretmeninin verdigi 6devi
yapmaya calismis ve dikddrtigen seklindeki bir sayfaya asagi-
daki siluet resmi gizmistir.

Cizdigi resimdeki dogru parcalarinin birbiriyle yaptigi acilar gos-
terilmistir.

Buna gore, x acisi kac derecedir?

ACiLMATEMATIK

E} coziim

0= {0
Le 50 F0m 0 =20

= a+b = X= (0+20
x= 30

E’j ORNEK 12.

Bir 1sik 1sin1 duz bir aynadan yansitilinca, gelen i1sinla ayna
arasinda kalan ac!, yansiyan isinla ayna arasinda kalan acgiya

esittir.

oSN\ )
> Ayna

Asagida AB, BC ve CD duz aynalarinin birlesiminden olusan
sistemde AB aynasi DC aynasina paraleldir.

A}"

D2 s, 120

Sisteme DC aynasiyla 20° lik aci yaparak giren bir i1sin AB ay-
nasiyla a agisi yaparak yansimistir.

m(ABC) = 80° dir.

Buna gore, a kac derecedir?

B‘/j coziim

X

=
T

40

Cevaplar
10.90 11.30 12.40

D _




DOGRUDA ACI

2 @ coziim
; 20+ {70 +3%-50 =360
| Z.Ia(-:: .23[0 '9 X= 60
= {20
‘SA:.QF(# SA _/ 63<SA<SC-
Sg= {70-K& = 5B~ O
J.C- = {.?0
Sc= 3a-507 o
. k 4o alnobilit
ED // KF // BC 53’7@/}6: sopt S M@/a Oran Al olara
m(FAD) = m(DAB), m(KFA) = 150° B HRNEK 15.
m(ABC) = 140°, m(EDA) = a " i
Yukaridaki verilere goére, a kac derecedir? G % ﬂ Sekilde bir kaldinmi
140° aydinlatan lamba
goraluyor.
S (preo° Lamba A noktasinda
@ QOZUH zemine diktir.
m(CBA) = 160°
20+4+0= f0=> a = 55 m(DCB) = 140°

Buna gore, [DE] kis-
minin zemine paralel

ot + 55+ 30= 180
= ‘?5

olmasi icin, m(Cﬁ]
kac derece olmalidir?

ACILMATEMATIK

,:'?j ORNEK 14. Ba L D

S
t
Bir okulun lise son siniflar A, B ve C olmak Gzere, 3 subeden a( -
olugsmaktadir. Ogrencilerin sayica bu subelere dadilimi asagi- 0
daki daire grafiginde gdsterilmistir. 3
/
uo
40
) -
m0-a(Q x+30=180
; o = {50

A, Bve C siniflarindaki 6grenci sayilari sirasiyla s, sSg ve s dir.

Buna gore, bu sayilarin kicukten buyuge dogru siralanisini
bulunuz.

Cevaplar
13.95 l14.sg<sp<s, 15.150




T DOGRUDA ACI -_— UNITE

Dogruda Aci - Test 9

1. 2x-40° lik bir ac1 bir dik aci olduguna gore, x + 10° lik 3. d,
acinin tumler acisi ka¢ derecedir?

kﬁ 5 B) 20 C) 25 D) 30 E) 35

X+ /0 = 75 7/(/[;47/5[; /5 Sekilde, d, // d, // d, tir.

Buna gore, B — « farki kac derecedir?

A) 90 B) 100 ¥ 110 D) 120 E) 130

24 25=60 D= 35

a(.{-‘B-::' [8O
)6:/45
)g._ﬂ.o(:.- /4'5-"35“—‘//0

I
Sekilde, e
<
DE // BC =
-
DG/ BA : 4. Bir arsaya asagidaki gibi Gistten goriintiist 3 parcadan olu-
m(ﬁﬁf}) =x—-10° — san bir ev yapilmak isteniyor.
o~ Q
m(CBA) = 2x — 50° - L K
o []
F
L]
Buna gore, x kac derecedir?
A) 30 B) 35 C) 38 ‘B]/riﬂ E) 45
_ 2x-50 E
X"" {O g A, B, E noktalari dogrusaldir.
m(FGB) = 100° ve m(DCB) = 120°
X =40 -
olduguna gére, m(CBG) ka¢ derecedir?
A) 30 B) 35 B{dﬂ D) 45 E) 50




UNITE V4 DOGRUDA ACI e,

9 Dogruda Aci - Test )

5. A C E K r B A

: >> = d,
/
C
100°
o\ 70°
65° 65 B o
' ; - v - D 110°
Sekilde B, D, F dogrusal,
AB // CD, ED // KF 2 s F
e — o -
m(ABT) = 65°, m(CDE) = 70° E
m(EDL) = B, m(KFT) = a drr. Sekilde,

d // d,, m(BCD) = 100°, m(CDE) = 110°
m(ﬂBﬁ} = m{ﬁﬁ:) = dir.

Buna gére, a - B farki ka¢ derecedir?

A) 80 B) 85 b{gﬂ D) 95 E) 100
Buna gore, a kac derecedir?

Q/ - g5.f ;0: ,.36 A) 140 B) 150 C) 155 D) 160 E{‘IES

p65+70=10 20+ 100+H0= 3180
p=4> 200 = 540-210

0(__)5:/35"’4‘5”: ?6

ACiLMATEMATIK
R
i
b
VN
)

Sekilde,
NM L ML
PA 1 AB
KL // EF

BC // ED
m(MLK) = 40°
m(ABC) = 30°
m{EEEJ} =0

Bir elektrik tesisatinda sekildeki ag ile O noktasindan ayri-
lan 1, 2 ve 3 nolu kablolar goruluyor.

C D

Buna gore, o kac¢ derecedir? 1 nolu kablo A noktasinda 140° agI yaparak zemine para-

A) 95 B) 100 C) 105 1&{} 110 E) 115 lel sekilde uzatiliyor. Ayni sekilde 2 nolu kablo B noktasin-
da x aci yaparak, 3 nolu kablo ise C noktasinda 160° aci

40 +a{ + 30 — /30 yaparak zemine paralel uzatiliyor.

m(AOB) = m(BOC)
O{ — / ‘{ O olduguna gére, x acisi kac derecedir?
A) 110 B) 145 %150 D) 155 E) 160

X+30=[80

(s ) X = 150




Dogruda Acli - Test

9. 2x-10°genis ve 2x —20° dar agidir.
Buna goére, X’in alabilecegi en kiiciik tam say! degeri
ile en buyuk tam sayi degeri toplami kac derecedir?
A) 95 B) 100 Mﬂ}ﬁ D) 110 E) 115
o 90<2x-10<[80
50 < X< 35 <
o 0 <2x-20<
54+ 54 =05
0 < X255
10. Asagida, bir mahallenin krokisi verilmistir.
<
-
<
=
w
=
=

Verilen krokide Ugur Caddesi, Ataturk Caddesi ve Cesur
Caddesi paralel olmak tzere,

Ugur Caddesi - Konya Caddesi arasindaki a¢1 100°
Millet Caddesi - Ataturk Caddesi arasindaki aci 150°
Konya Caddesi - Millet Caddesi arasindaki agi y
Meram Caddesi - Millet Caddesi arasindaki agl x
Meram Caddesi - Cesur Caddesi arasindaki aci 170°
oldugu bilindigine gore, x + y toplami kac derecedir?

A) 110 B) 120 C) 130 D) 140 k{150

X = 304+ (0= 40
(7:: 30+80= ({0

)ﬁf,:Ap?z//ﬂ::/ﬂ)

-— UNITE

9

11. Birfizik 6gretmeni 6grencilerine, diizlemde ayna konusunu
daha iyl 6gretmek icin asagidaki deney duzenedgini tasarla-
mistir. Amaci gelen agi ile yansiyan ac¢inin birbirine esit ol-
dugunu gostermektir.

DOGRUDA ACI

Yukandaki verilere gore, o kac derecedir?

A) 30 B) 100 C) 120 b‘)’130 E) 140
o+ 50= 1%
12
»d,
@-i . Q
> d,

Sekilde, d, // d, dir.

Yukaridaki verilere gore, a kac derecedir?

A) 30 B) 35 C) 40 b{45 E) 50

Q-40 4 20 + 25+ - = {0+4+20

F5=0+530
X =45

Om)



UNITE DOGRUDA AClI

13. Asagida diiz bir zemin (izerinde O,, O, ve O, noktalari et-
rafinda saga ve sola dogru donebilen kirmizi mavi ve yesil
cubuklar gosterilmistir.

1 2
T
I
FEL
44°
43°
1

Kirmiz! cubuk sabit tutularak mavi ve yesil cubuklar dondu-
ruluyor.

Buna goére, asagida verilen ddéndirme islemlerinin
hangisinin sonucunda uc¢ cubuk da birbirine paralel
duruma gelir?

MAVi YESIL
A) 1 yonlunde 1° 3 yonunde 1°
B) 2 yonunde 1° 4 yonlnde 2°
C) 1yoéninde 1° 4 yoniinde 1°
ﬁﬂ 2 yonunde 1° 4 yonunde 2°
E) 2 yonunde 1° 3 yonlnde 2°

Tim octlar 45° anrldtj ndo birbirin€
-Faml-'-l olurlar:

14.

-«

u
Sekilde F, G ve A noktalar dogrusaldir.
m(lggﬁ) = m(EEEJ), m(éaﬁ} = m(BEﬁ)

m(FGB) = 150°, m(AGE) = 140° dir.
Buna gore, m(ﬁ} kac derecedir?
A) 25 B) 30 C) 35

ﬁ{e_m
20¢btx=150 =3 /3 (04b) +x=180
2beaex= 140 2-/3_(,“.[,}-}2;{:230

3la+b)+2x = 230 %= 40

E) 45

ACILM \TEMATIK

9 Dogruda Aci - Test )

9

dq // d,
Sekildeki verilere gore, x kac derecedir?
A) 40 B) 45 \{}50 D) 60 E) 70
6o+ F0rX = (80
%= 50
16. D C ¢ A
' a ' Sekilde,
dy // d,
e m(BCD) = a

m(CBA) = 80°

> d,

d, dogrusu A noktasi etrafinda ok yoninde a agisi kadar
donduruldigunde asagidaki géruntl olusmaktadir.

> d,

Buna gore, a kac derecedir?

W 27

A) 24 B) 25 D) 28 E) 29
Ix+26=80
h.A [2.p [3.c [ac 5(:: le.o0 [7.e Js.C

(o.c [10.E |11.D |12.D0 [13.0 |[14.D |15.C |16.C |

Om)



UCGENDE ACI

[_TV] YANINDA BULUNSUN @ ORNEK 2.

Bir Uggenin i¢ acilarinin olculeri toplami 180° dir.
A

i

B C
Sekilde,

m(BAC) + m(ACB) + m(CBA) = 180°
d, //d, AB L BD

a+ B +0=180° e e
m(FEK) = 140°, m(BAC) = 55°
m{ﬁFF} = q dir.

Buna gore, a kac derecedir?
2| ORNEK 1. N e .
- - | cozim
ABC bir tcgen, =
= & = 40+35
= — =4
s X = 79
O
—
";,_“1 -

DH | BC ‘ - ‘ ORNEK 3.

m{éﬁf—l] =507, m(ﬁaﬁ) = 30°, m{ﬁrﬂ} =q ABC bir Ucgen,

A

Buna gore, u kac derecedir?

Eﬂ coziim
o<+ 40+ 30=180

x = 410

\

B D E C

m(BAD) = m(DAE) = m(EAC)
m(ADC) = 80°, m(ACB) = 30°, m(ABC) = a

Buna gore, o kac derecedir?

Cevaplar
1.110 2.75 3.45
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@ coziim
80+30+22 =150

2= 0 = 0'-'-’35

X + 3a+ 30 =480
x+ (05430 = 180
o = 45

2] oRueka.

ABC ve ADE birer tcggen,

B D

m(ABC) = 40°
m(ACB) = 60°
m(ADE) = 20°
m(AED) = 30°
m{éﬁﬁ} = Q
m(CAE) = B

| COzZUM
-/D('!- X= 80
E-{-){:: /30

ACILMATEMATIK

? | ORNEKS
A
ABC bir tc¢gen,
(] .
m(BAC) = «
B C

ABC ucgeni, B kosesi etrafinda ok yonunde 10° donduruldi-
ginde asagidaki sekil olusmustur.

C

Dondurtulme sonucunda A noktasi A! nokiasina ve C noktas| C!
noktasina gelmistir.

m{ﬁfﬁ*} = 100°

olduguna godre, basta gdsterilen a acisi kag derecedir?

@ cozim
o4 10040 =180
= 70

Cevaplar
4.50 5.70




UCGENDE ACI

=
L?,J ORNEK 6.

Sekilde dg¢gen bicimindeki bir mendil gosterilmistir.
A

B : C

Mendil sirasiyla B ve C kdseleri kivrilarak asagidaki gibi katla-
niyor.

A

m(KML) = 70°
m{hm] = q dir.

Buna gore, a kac derecedir?

@ coziim
a+b= 30

0(+a‘?+b=180 = = {10
0

ACiLMATEMATIK

YANINDA BULUNSUN

e

Bir i¢genin dis acilar toplami 360° dir.

m(EBTﬁ - m{IEEEJ} - m{léEfJ) = 360°
a+ B+ 0=360°

Not 1 : Bir d¢cgenin herhangi bir ic acgisiyla o aciya ait dis aci-
nin toplami 180° dir.

A
o .
B C
Sekilde, a + B = 180° dir.
Not 2 : Bir ucgende herhangi iki i¢ acinin toplami, bu acilara

komsu olmayan dig aginin élgusine egittir.
m(ABD) + m(BAC) = m(ACD)

a+p=0dr.
A
o
B 8
B C D
Cevaplar
6. 110




UNITE
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UCGENDE ACI

2] omue

ABC bir tcgen,

m{ﬂﬁ} = 4aq, m{?éﬁ) = 3

m{fi?C] = 3, m{ﬁfEC) =0
E, B, C, F noktalar dogrusaldir.

Buna gore, x kac derecedir?

v cOZUM

[§ =
2 | ORNEK 8.

ACILMATEMATIK

Bir ABC uggeninde,

m(ABC) m(ACB) m(BAC)
3 4 2

esitligi verilmektedir.

Buna gore, ABC ucgeninin en buyuk dis acisi ka¢ derece-

3;(4-45({-2 X= {90
qx.—:: (80
o = 20

Lo+ X= (80
X= f40

@ ORNEK 9.

ABC bir Ucgen,

m(KFB) = 50°, m(LTC) = 60°
m(ﬂEE} = 1107, m{ﬂ';af}} =R

Buna gore, x kac derecedir?

| COZUM

2 | ORNEK 10.

ABC bir Ucgen,

m(BAE) = m(ABD) = m(DBC)
m(BDE) = a, m(BCE) =B

o
Buna gore, E orani kactir?

Cevaplar
7.72 8.140 9.140 m.%




ABC bir tcgen,
m{ﬂC} =
m(ABD) = B
m(ACD) = 6

veriliyor.

a+ B+ 0=200°

olduguna goére, m(ﬁ) kac derecedir?

| COzZUM
x+p= 6
d"‘ﬁfg - 6= (00

ACILMATEMATIK

O

UNITE

9

UCGENDE ACI

@ ORNEK 12.

ABC lc¢geninde boyali ABD ug¢gensel baigesi [AD] boyunca kat-
landi§inda B noktasinin yeni yeri B' olmaktadir.

A

Sekil Il

Olusan sekilde,
m{D%} = 100°, m{éﬁﬁ') =10° ve m{[m} =adir.

Buna gobre, a kac derecedir?

| COZUM
Ix+80+ 70= 180
2 = 30
A=15
R D _
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9
E’l] ORNEK 13.

ABC ve ADC birer ucgen,
A

m(ABC) = 2 « m(ECB) = 2 » m(BCA) = 2a
m((DAC) = 2 « m(BAD) = 28, m(ADE) = x

Buna gore, x kac derecedir?

@ coziim

B+ 38 = {80 =2 cx’—fﬁ-:éo

X =2a+ 28
K = 2-(ec+p) = X= 120

ACILMATEMATIK

YANINDA BULUNSUN

&

Ikizkenar Uggen

ABC bir ikizkenar ucggen,
|AB| = |AC| dir.

m(A) ucgenin tepe acisi ve m{ﬁ], m(C) ucgenin taban acilandir.

Bu durumda; ucgenin taban acilari birbirine esit olur.
m(ABC) = m(ACB)

a=[ olur.

Not : ikizkenar {icgenin taban acilar birer dar acidr.

Eskenar Ucgen

ABC bir eskenar ucgen,
|AB| = |BC| = |AC]| dir.

Bu durumda, tg¢genin her Ug i¢ acisi da birbirine esit ve 60° olur.

Cevaplar
13. 120




? | ORNEK 14
L
C
K
ABC bir ugcgen,

m(DBA) = 70°, m(CAK) = 20°, m(CBL) = a

Yukarida verilenlere gore, a kac derecedir?

@ cozim
x+657+ 70=180
XK= 45

E?j ORNEK 15.

ABC ve FDE birer Gicgen,

|DB| = |BK|, |LC| = |CE]|
m(BAC) = 40°, m(DFE) = a

Buna gore, a kac derecedir?

ACILMATEMATIK

UCGENDE ACI

2| HRNEK 16.

Asagida gosterilen sokak lambasinin diregi, yer ile 48° lik aci
yapmaktadir. Lambanin DB parcasi zemine paraleldir.

Bu sokak lambasinin diredine |AD| = |DB| olacak sekilde [AB]
destek cubugu baglanmistir.

Buna gore, m(DBA) = « kag derecedir?

| COZUM

Cevaplar
14.45 15.110 16.24




UCGENDE ACI

2| ORNEK 17

ABC bir ikizkenar
ucgen,

|AB| = |AC|

ABC lc¢geninde
ADC ucgeni [AD}
boyunca katlandi-
ginda C noktasinin
yeni yeri C'
olmaktadir.

m(DAC) = 10°

Katlama sonrasinda
m(BC'A) = 65°
olmaktadir.
m{ﬂﬁﬁ} = adir.

ACILMATEMATIK

@ ORNEK 18.

Tarik, elindeki [AB] cubugunu iki esit pargaya bolayor.

A B

Olusan parcalari uc uca eklediginde asagidaki goruntu olusu-
yor.

Tarik, cubuklar arasindaki aclyl 30° daha actiginda asagidaki
gorunti olusuyor.

4a

Buna goére, a kac derecedir?

v

Cevaplar
17.55 18.35

D _




UCGENDE ACI

[ -
| 2| ORNEK 19.
A
) Yanda gosterilen ABC ucgeni A
noktasinin etrafinda saat yonu-
nun tersine dogru 70° déndardl-
diginde AB'C' (cgeni olus-
maktadir.
B C
m{ﬂﬁﬁ'} =}
<
-
<
=
w
B C =
Buna gore, a kac derecedir? f
=
-
‘ v [ cozum
2o¢+70= 150
2o = / ‘/ 0

o = oD

=0

L,?j ORNEK 20.

ABCD ddrtgeninde,

|AB| = |BC| = |AD|
m(DAB) = 60°, m(ABC) = 110°, m(BCD) = a

Buna gore, u kac derecedir?

B} cozim

2or+50=1/80

X=65
-
? | ORNEK 21.
A ABC genis acil bir
ikizkenar ucgendir.
BA| = |AC]| dir.
B C

ABC, BPT ve BKM es
ucgenlerdir.

AB | BM dir.
m{F%) = a dir.

Buna gore, « kac derecedir?

Cevaplar
19.55 20.65 21.45




UNITE UCGENDE ACI

9
]_Tﬁ coziim
34 = 90 = a=30

2o+ 3a=180

9x+90= 180> 2= 90
o= 45

[ =
,:?] HRNEK 22.

ABC bir ucgen,
|BF| = |BD|
IDC| = |CE|
m(BAC) = 80°
m(FDE) = a
E
-
=
Yukaridaki verilere gére, o kac derecedir? E
=
v cozim 2
(90-~2a +180-2b+80= 150
lpih)=260> 010= /30
ptbto= (80 = &= 20
/30
P | ORNEK 23
B
BAC bir dik iicgen,

AB L AC
|AB| = |AD| = |DE| = |EF| = |FC|

m{m] =g
Buna gore, a kac derecedir?

| COZUM

—
L‘_?V\ HRNEK 24.

@ . @ acisinin tumler acisini gostermektedir.

birini gostermektedir.

Ornegin; = 60°

70° | = 55° dir.

Buna gore,

isleminin sonucu kac¢ derecedir?

a | . Tepe acisl a olan bir ikizkenar ucgenin taban acilarindan

’——‘ﬁ cozim

Cevaplar
22.50 23.72 24.40




 ——]

1. ECD bir tiggen, ABC bir dik ticgendir.

AB | BD
m(BAC) = 40°, m(ACF) = 100°
m(FED) =y, m(KDE) = x tir.

Buna gore, x + y toplami kac derecedir?

h{zm

A) 180 C) 220 D) 230
150 +x +Y= 360
xty= 240

2. ABC bir ticgen,

E) 240

|AB| = |BD|
m(DAC) = 20°, m(ABC) = 40°, m(ACB) = a

Buna gore, a kac derecedir?

¥ 50

X +20= #0
" = 1Y,

A) 30 B) 40 D) 55

E) 60

ACiLMATEMATIK

UCGENDE ACI -—

3. ABC ve CDE birer dik tiggen,

DF N BK = {C}
m(BAE) = 40°, m(DEA) = 30°, m(DFK) = a dir.

Buna gore, o kac derecedir?

A) 35 B) 40 C) 45 D) 50 W 55
20+ 70= 180
oo¢= MO
=59
ABC bir ucgen,
m(BAD) = m(DAC)
m{ﬁa&} =y
m{ﬁfﬁ:} =%

m(ACB) — m(ABC) = 20°

olduguna gore, y — x farki kac derecedir?

C) 15 b(zﬂ E) 25
,Q(«-f-ﬁ)ﬂ/éO X‘—'-—“’("‘/B;‘?O
o X0 = ﬂ’-l'ﬁ’f"?’o:{w
ot B= ¢/
Lg——)( = /CO*‘C?O:‘ZO

A) 5 B) 10

)
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UNITE

— UCGENDE ACI

ABC bir ikiz-
kenar ucgen,

|AB| = |BC|
DE // BC

ABC uc¢geninde ADE boyali uggeni [DE] boyunca katlandi-
ginda A noktasinin yeni yeri A' olmaktadir.

D E
80° m(BDA!) = 80°
m(DAE) = o
)
B Al G

Buna gore, a kac derecedir?

A) 40 B) 45

Wes

C) 50
2oc+450= (80

o= (30
x= 65

D) 60

ABC ve DCE birer ikizkenar tg¢gen,

BL N EF = {F} 2q+2b+w=éso
|AB| = |AC], |CDI = |DE| a-+b=9% 1
m(ABL) = m(EBL), m(BEF) =m(DEF) X% a+t

X =50

W) 50

m(ACD) = 80°, m(EFL) = a
Buna gore, a kac derecedir?
A) 30 C) 40

B) 35 E) 55

ACILM \TEMATIK

ws 020 2= )

7. ABC ve FBD birer licgen,

B C D
FD N AC = {E}
|AF| = |FE|, |EC| = |CD|
m(ABD) = 75°
Buna gore, m[ﬁiﬁ) kac derecedir?

A) 30 B 35 C) 40 D) 45 E) 50
3a+75=180
30= 105
d= 35
jﬁ ,120° 100°
' C F E D
Sekil | Sekil Il

Sekil I'de gorulen ABC gonyesinde,
[BA] L [AC], A, C, F noktalar dogrusaldir ve
m(BCF) = 120° dir.

Ayni gonye Sekil |I'deki gibi konumlandirilirsa,

E, B ve D noktalar dogrusal ve m{é?E} = 100° oluyor.

Buna gore, m[ﬂaﬁ) = « kac derecedir?

A) 60 ) 50 C) 45 D) 40 E) 30
100 +30+q=180
X = 50

D )



- UCGENDE ACI -— UNITE
9. ABC bir dik iggen., : s A
20°

ABC bir ikizkenar ucgen,
|AB| = |AC]|

m(BAC) = 20° dir.

20 80
B C

A D B
[CA] L [AB], |CF| = |CE|
m(FED) = 100°, m(ADE) = 50°, m(ABC) = a

H{sn
90+ Q £100+50= 360

Q= 120

90 +60+ = (80
X S0

10. ABC bir dik ticgen,

Buna gore, a kac derecedir?

A) 10 B) 20 C) 25 E) 40

An D ” B
[AC] L [AB], m(CDE) = 45°
m{ﬂﬁ} = m([ﬁ]

Buna gore, asagidaki ucgenlerden hangisi kesinlikle

iIkizkenar ucgendir?

e, W8
A) ABC

=

B) CDE

st

D) ADC E) CDB

ACiLMATEMATIK

Buna gore, ABC ucgeninin tepe acisi %200 arttirildi-
ginda taban acilarindan biri yuzde kac azalir?

C) %20 V{%25

20 . 300. = 60 —> Tepe aqisl
(00

o0 .100-% = (0=> X=25

A) %10  B) %15 E) %30

~ {00

ABC ucgen, KL// AT
olmak uzere, sekilde
boyali KLC ucgeni
[KL] boyunca katlan-
diginda C noktasinin
yeni yeri C' olmakta-
dir.

A, B, T dogrusaldir.

Olusan sekilde,
m(LKC') = 40°,
m(KC'L) = 30° ve
m{éﬁ'} = & dir.

\{}40

Buna gore, a kac derecedir?

A) 25 B) 30 C) 35 E) 45
A+ 70 +F0= /3’0
A= 40




UNITE = UCGENDE ACI

ws 0920 0z

13. ABC bir licgen,
m(BAD) = m(DAC)
|AD| =

IDC|

B D C

Buna gore,
. m(BAD)=m(ACD) & = &
I. m(BDA)=m(BAC) 24 = 24
1l. m(BAC) =m(BCA) 2= & —

oncullerinde verilen bilgilerden hangileri kesinlikle

dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il bj/l ve
D) | ve lll E) Il ve lll v
=
=
=
w
=
=
-
(&)
—

14.

Veysel, elindeki iki es dikdortgen ve bir eskenar ucgen bi-
cimindeki tahta bloklardan 6nce Sekil |I'i sonra da Sekil |l'yi
olusturuyor.

Sekil | Sekil 11

Buna gore, Sekil II’'de gosterilen a acisi kac derecedir?
B) 50 C) 60 E) 80
2+ 30= 80
2= 199
X=%5

A) 45 75

. )

15. D B

A
As0  80p
A C

Karsilikli kiyilari birbirine paralel olan yukaridaki nehirde
sabit hizla ytzen bir yiziucu A noktasindan B'ye oradan da
C noktasina gitmektedir.

A'dan B'ye giderken gecen sure, B'den C'ye giderken ge-
cen sureye esittir.

m(DBA) = 50° dir.
Buna gore, m[ABC) kac derecedir?

A) 60 ?o{an

B) 70 D) 90 E) 100

o+ 50 50=180
o= &0

16.

B C

ABC ve ADC birer Ucgen,
/AB| = |CD|
m(ﬁfﬂh&D) = m{lja::‘;} =X
2 « m(ABC) = m(DAC) =
Buna gore, x kac derecedir?

A) 5 B) 10 C) 15

9x=[80
=20

b{zo

E) 25



UCGENDE AClI == UNITE
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17. ABC licgeninde ADE (icgeni d dogrusu boyunca katlaniyor. 18. Normalde yere dik olarak duran bir direk cikan bir firtina da
hafif egilmis ve Oyle kalmistir. Daha sonraki bir gun, gunes
Isinlarinin yere 50°lik ac¢! ile geldigi bir anda diregin tepe
noktasina degen gunes Isinlari yerde diregin boyuna esit
uzunlukta golge olusturmustur.

Glnes
Isinlar

B C

Katlama sonrasinda, m{ﬁiﬁk') - m{A@E} = o olmaktadir.

E YER Diregin ER
D golgesi

Buna gore, firtina diregin kac derece egilmesine ne-
den olmustur?

A A) 5 b{m C) 15 D) 20 E) 25

50+ 50 = ot 30

<
B C =
" | o L B = (0
una gore, basta verilen sekildeki acilardan hangisi o
kesinlikle a’ya esittir? =
A) m(ABC) B) m(ACB) ) m(BAC) =
D) m(ADE) E) m(AED) o




UNITE
9

19. Asagida A, B ve C arasindaki dogrusal yollar ve bu yollar-
da gidilirken kullanilan pusula ile ilgili goruntuler verilmigtir.

UCGENDE ACI

20. Asagida Sekil |I'de gosterilen bir gigekligin dnden gorinti-
su Sekil I'deki gibi modellenmistir.

C

55°

T
Sekil |
J \
N 7
A'dan Cye giderken B'den A'ya giderken
Pusula ¢alistirildiginda manyetik ibresinin kirmizi ucu hep
kuzeyi, oklu beyaz ibresi ise gidilen yonu gostermektedir. E * #
Buna gore, a kac derecedir? ;
w .
A) 90 V{Qﬁ C) 100 D) 105 110 & Sekil 1l
= .
- Sekilde I'de,
K = T, F ve K noktalari dogrusaldir.

BC // DE // FK, m(FAK) = 40°
m(ﬁ):n ve m(ECPR)=B dir.
2a + B = 330° dir.

Buna gore, o kac derecedir?

A) 100 &(110

o /o{+ﬁ=220

IR

o= {{0

B) 105 D) 115 E) 120

1.B 2.C 3.E 4.D 5. E
' 6.D 7.B 8.B 9.D 10.C
1.0 |12.0 |13.c |1aD [1scC
1.0 |17.c [18.B [19.B |20.C




[_TV] YANINDA BULUNSUN

UCGENIN KENAR UZUNLUKLARI ILE BU KENARLARIN
KARSILARINDAKI ACILARIN OLCULERI ARASINDAKI
ILISKi
Aci Kenar Bagintilan

Bir i¢cgende herhangi iki agidan buylk olanin kargisindaki ke-
nar uzunlugu, kiclk olanin karsisindaki kenar uzunlugundan
buyuktdr.

A

m(A) > m(B) > m(C) ise

a>b>c olur.

B a C

Bu ifadenin tersi de dogrudur.

Yani,a>b>c ise m(ﬁ} > m{ﬁ} > m{E] olur.

ACI KENAR BAGINTILARI

[ -
2] ORNEK 1.
A

ABC ucgeninde,
m(ARJ = 50°
m(ACB) = 60°
AB| =c
AC|=b

BC| =a dir.

B a C

ACILMATEMATIK

Cevaplar
l.a>c>b 2.51 3.[DC]

UNITE

10

@ ORNEK 2.

80° ABC (c¢geninde,
m(BAC) = 80°

|AB| > |AC|
m{?m] =qa dir.
(0-X

B C

Buna g0re, a’nin en kiiciik tam say1 degeri kactir?

@ coziim
148/ > /Acl > «p (00- X
20> 100
o> 50

>

@ ORNEK 3.

ABD ve DCB birer ucgen,

m(ABD) = 50°, m(ADB) = 60°

m(DBC) = 70°, m(DCB) = 55°

Buna gore, sekilde gosterilen en uzun kenar hangisidir?

e

M cozim

485 'ninde en uzun fenor L85
bcAB "unde en uzun henar— [ bc]
[8p7< [b<]

D _




UNITE
10
B;] ORNEK 4.

ABC bir ucgen, BCD bir dik ucgen,
B

BC | CD, m(BAC) > m(ACB)
2« |AB| = |BD| = 10 birim, |BC| = x

Buna gore, x’in alabilecegi en genis deger araligimi bulu-
nuz.

Lsa c0zZUM
X< {0
X B 2 X295

0 éﬂ/l:/e} 5 <X {{O

YANINDA BULUNSUN

%
Ucgen Esitsizligi
Bir Gi¢gende herhangi bir kenar uzunlugu, diger iki kenar uzun-

luklaninin farklarinin mutlak degerinden buyuk, toplamindan
kucuktdr.

A
b—-cl<a<b+c
C b
a—-cl<b<a+c
a—-bl<c<a+hb
B a C

AClI KENAR BAGINTILARI

ACILMATEMATIK

@ ORNEK 5.
A

ABC bir ucgen,
AB| = 3 birim
3 o AC| = 5 birim
BC| = x
B X C

Yukaridaki verilere gore, X’in alabilecegi kac farkli tam sayi
degeri vardir?

B‘/j coziim
[5-3[<x < 5+3

DN LE
§-2-1=5 tme

[?j ORNEK 6.

8cm

A i 4 cm

A B C

Yukarida uzunluklarn verilen cubuklar u¢ uca eklenerek bir uc-
gen olusturulmak isteniyor.

Gosterilen uzunluklarla bir dggen olusturulamadigi i¢in yalnizca
bir gubugun boyu istenilen olgude uzatilacak veya kisaltilacak-
fir.

Buna gore,
|. A cubugunun boyu 1 cm arttirlir.
Il. B cubugunun boyu 2 cm arttirilir.
lll. C gubugunun boyu 2 cm kisaltilir.

oncillerinde verilen islemlerden hangileri bir ticgen olustu-

rulabilmesi icin yeterli degildir?

Cevaplar
4.5<x<10 5.5 6.Yalmzl




ACI KENAR BAGINTILARI

T. 4,4, 8 ise 4-4<8 <4+4 ofamaz.
aT.3, 6, g Ise g gen esi z‘::'z/f";?' Jgj/q;]{/,"
6 ise s qen e}r%ﬂizf/jf' Jaj'/ﬂm:'

1. 3, 4.

r,_i] ORNEK 7.
A

ABC bir ucgen,
m{ﬁﬁ} =0
m(ACB) =
AC| = 6 birim
BC| = 4 birim
AB| =x

C

B > a olduguna goére, X’in alabilecegi tam sayi degerleri top-
lami kac birimdir?

E.Z] cOZUM

[6-4[< X< b6t4 2 2<X<10

pra> x> 6
g < x<A{0

718t 9= 24

@ ORNEK 8.

Tarik, uzuniuklan

12 birim ve 5 birim olan
dogrusal bicimdeki iki tel
parcasindan uzun olanini
sekildeki gibi K noktasin-
dan kivirarak bir i¢cgen
olusturuyor. Olusan yeni
sekilde B noktasi ile C
noktas! cakismaktadir.

|KC| = x
Buna gore, xX’in alabile-
cegi en kucuk tam sayi
degeri kac birimdir?

ACILMATEMATIK

Q

UNITE

10

@ cozM 4

(2-X-X < 5 < {2-x+X
{2-2x<9 < {2
F < 2X
..Z--::X.

2
X enoz 4 olur

= .
t?/\ ORNEK 9.

Asaqgida duz bir zeminde duran u¢ arkadas gdsterilmigtir.
Bu U¢ arkadasin bulundugu noktalar bir iggenin koseleridir.

Ceren

X Y

Emir 12 Yigit
* Emir ve Yigit arasindaki mesafe 12 metredir.

* Herhangi iki arkadas arasindaki mesafe metre cinsinden
birer tam sayidir.

e Ceren’in Emir'e olan uzakhgi, Yigit'e olan uzakligindan ku-
cuktar.

Buna gore, Ceren ile Yigit arasindaki mesafe en az kac met-
redir?

@ cozim

X <Y xry > {2

/¢

6 F

J en OZ 7 olurs=

Cevaplar
7.24 B.4 9.7

D _




AClI KENAR BAGINTILARI

2 | ORNEK 10.

)
ABC bir ikizkenar tcgen,
¥ X |AB| = |AC|
IBC| =12 cm
B 12 C

ABC ucgeninin kenarlar birer tam sayidir.

Buna gore, Qevre(A‘EhC) en az kac cm’dir?

cOZUM

%
2x>12=> X>6b
X enaz 7 olur~

Qeyre (‘A:Ec,):—_. 2X+ {2
= 2.24+(2
= 26

IS =
L:?j ORNEK 11.

Uzunluklari cm cinsinden birer tam sayi olan sari cubuktan
1 tane ve mavi gubuktan 5 tane alinarak asagidaki gibi bir tg-
gen olusturuluyor.

A
a
\9 Sari cubugun boyu 8 cm’den
(/) kGguktar.
|AC| = x
o-
B C

Buna goére, X’in alabilecegi en biyilik tam sayi degeri kac
cm’'dir?

ACILMATEMATIK

@ coziim

Y< 8 rse JMW'(- 7 olur:

0< y<s5a i5e d en Gok 6 ohur-

? | ORNEK 12.

Bilgi : Dik kenarlar a ve b, 90° nin karsisindaki kenari ¢ olan bir dik
licgende, a2 + b2 = c2 esitligi daima gecerlidir.

B

Ozdes birim karelerden olu-
san yandaki sekilde [AB] ve
[CD] wuzunluklari gosteril-
mistir.

A

Bu uzunluklar herhangi bir dogrultuda ug uca eklenerek asagi-
daki gibi birlestiriliyor.

KLM bir tGcgen ve uzunluk-
larin ug noktalari arasindaki
mesafe x birim olmaktadir.

Buna gore, X'in alabilecegi en buyuk tam sayi degeri kac
birimdir?

E‘.’j coziim
Wil <x < 842
Je'<x <128’
X en aok V{2{ = /{ olur:

D _

Cevaplar
10.26 11.18 12. 11




ACI KENAR BAGINTILARI

[_TV] YANINDA BULUNSUN @ ORNEK 1.

A ABC lcgeninde,
A
L)
m{ﬂC} =0
c b 8 AB| = 8 birim
13 AC| = 15 birim
BC|=x
B
B a C X

C
e a=90° ise a?=b?+c? [Pisagor Bagintisi] }
a < 90° olduguna gbre, X’in en genis deger araligini bulu-
e a<90° ise a2 <b? + c2 nuz.

e a>90° ise a2>b?+c?

@ coziim
F<X<23
i
2. 2
x x <8+1(5 2> X < i
NOT -
.. =
Bazi Pisagor Olculeri E ;Z _< x < /.F
=
13k o
5k 12k o
i ,, 2] oRmek 2
3k 5k A
BAC dik tcgen,
D BA L AC
90t BD| =4 biri‘m
4 8 DC| = 6 birim
2ak| \2°K BC| = x
17K
15k 3 ” C
£1) : Buna gore, x’in alabilecegi en kiiciik tam say! degeri kag
8k 7k birimdir?
| COZUM
2<X<40
2 -2
>4 +e » X>VZ
V52 <x <{0
X en a2 Vég =8 olur~

=

Cevaplar
1.7T<x<17 2.8




AClI KENAR BAGINTILARI

@ ORNEK 4.
A 8 birim B

—_—

|AB| = 6 cm c 4 birim D
—_—

; Yukarida uzunluklari verilen [AB] ve [CD] cubuklarindan [CD]
B D C cubugu duvara dayandirilarak asagidaki goruntd olusturulmus-
tur.

Yukarida verilen ABC tGc¢geninde ABD tggeni [AD] boyunca kat-
landiginda asagidaki sekil olusmaktadir.

A
X IB'C| =8 cm D
|AC| = x
90+
e X Lf
D B' 8 C
Buna gore, x’in alabilecegi tam say! degerleri toplami kacg
cm’dir?
C
Duvar, zemine dik bir bicimde durmaktadir.
|| v 1 cOZUM
9 <Xk <4

ACILMATEMATIK

xz'> éz“f'EL# X7 {0

fp< X< 14
W12 (3= 36

[AB] cubugu sekildeki gibi yerlestirilip sari renkli (icgen olustu-
ruluyor.

Buna gore, cubuklarin u¢ noktalan arasindaki mesafe (x)
tam sayi olarak en fazla kac birimdir?

’_—«.ﬁ cozim

Ay < (2
x‘z‘-<4z+3"2'=?' < V80

4 <X<Y80
4 o0 fﬂl/ﬁ. \/Eq—l::?a/uf

Cevaplar
3.36 4.8




2] omees

ACI KENAR BAGINTILARI

ABC ve BCD birer ucgen,

a > 90° ve B > 90° dir.

x ve y birer tam sayi olduguna goére, x + y toplami en az kac

cm’dir?

X en a=z 6 oluf

o 648 = y> {0
Yenoz 1

olur

ACILMATEMATIK

? | ORNEK 6

M

p B
ﬂ( 4 4

4 5
B i 4 C N 1 K
D
6 8
E 9 F

Yukarida kenar uzunluklari cm cinsinden verilen ABC, DEF
ve MNK ucgenlerinden hangileri genis acili dcgendir?

dgc de FrAET ofgundar
3@;71.;2 aqf// W j@?

A 2 2 2
o Mk de 1< 4+4
Ve
42<42f-{ of
ololugundan dar oGt UG
- 9246 N

Cevaplar
5.17 6. ABC




UNITE & AC| KENAR BAGINTILAR| /"

ABC bir Gcgen,
m(C) < m(B)

X 7 AC
BC

AB

B 12 C

Buna gore, X’in alabilecegi tam sayi degeri ka¢ birim-

dir?

A) 5 m/s G) 7 D) 8

T 3% 5< X <19

LX< F
X::'é

2. ABC bir dik tiggen, ACE bir iiggen,

A

B C

Yukarnidaki verilere gére en uzun kenar asagidakiler-

den hangisidir?

A) [AB] B) [AC] V{[AE] D) [EC]

CAE] en uzun Kenar

AB | BC
m{m} =50°
m{EEE} = 60°

= 7 birim
=12 birim

=%

E) 9

ACILM \TEMATIK

E) [BC]

3. ABC ve ACD birer dik tiggen,

AB | BC
AC 1 CD
IAB| =5cm
|AD| = x

ACD lcgeninin kenarlari birer tam sayidir.

Buna gore, X’in alabilecegi en kiiciik tam say! degeri
kac cm’dir?

A) 10 B)9 C)8 tf{? E)6

a>5  XpU
%6
X en aZ "

aenazé

4. ABC ve BCD birer licgen,

e
B

AB // DC, m(ABD) = m(DBC)
m(BAC) = 70°, m(BDC) = a
Buna gore, «¢’nin en buyiik tam sayi degeri kactir?

A) 60 B) 57 C) 55 \;:f54 E) 53




‘ Test 1 0

5. ABC ve DBC birer icgen,

AB| =4 cm
AC|=8cm
BD|=5cm
DC| =6 cm
BC| =x

Buna gore, X’in alabilecegi en biyiik tam say: degeri
ile en kucuk tam say1 degeri toplami kagc cm’dir?

A) 18 B) 17 C) 16 W 15 E) 14
z,<x<!l / % < {/
<X <{{
{ j0+5= (5
6.

Yukarida verilen sekilde A noktasinda bulunan bir kug ve
zeminde dogrusal E, B, C ve D noktalari gosterilmistir.
Zemin Uzerinde kusa en yakin olan nokta B noktasidir.

IBC| < |EB| < |BD| esitsizligi veriliyor.

Kus, her defasinda A noktasindan E, C ve D noktalarina
dogrusal bir bicimde gitmigtir.

Buna gore, kusun A noktasindan giderken aldigi yolla-
rin dogru siralamasi asagidakilerden hangisidir?

A) |AE| = |AC| < |AD| B) |AC| < |AE| = |AD|
C) |AC| < |AD| < |AE] D) |AE| < |AC| < |AD|

E{|AC| < |AE| < |AD

Bc| <|eB|<|8D| ise

ACiLMATEMATIK

-— UNITE

ABC bir ucgen,
2+|AB| =|AC|=8cm
m{é?@] = Q

C

a > 90° olduguna gore, X’in alabilecegi en kiicik tam
sayi degeri kac cm’dir?

A) 11 b{g D) 8 E)7

L<x< {2
o = x>\80

B) 10

ABC bir cesitkenar
ucgendir.

5 AC| = 5 birim
BC| = 7 birim
AB| = x

B 7 C

Buna gore, xX’in alabilecegi tam sayi degerleri toplami
kac birimdir?
¥ s

A) 60 B) 58 C) 56

XET

D) 54

[AMHAE[?MC\ oluf. a)



UNITE

10

9. Sekilde bir duvardaki (i¢ tablo goriliyor.

A, B, C noktalar tablolarin duvara sabitlendigi noktalardir.
ABC bir ucgen olmak Uzere [BC] zemine paralel,

|AB| =20 cm, |AC| =30cm

C noktasinin [ED] duvarina uzakhd 60 cm ise B nok-
tasinin [ED] duvarina en yakin uzaklig: tam sayi olarak

kac cm’dir?
'El}a 11

A) 20 B) 18 C) 14 D) 13

10.

Yukarida 0zdes birim karelerden olusturulmus sistemde
[AB] uzunlugu gosterilmigtir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) AKB ucgeni genis acili bir u¢cgendir.
'g} ADB ucgeni genis acili bir tggendir.
C) ABE ucgeni dik a¢ili bir Giggendir.
D) AFB ucgeni genis acili bir iggendir.
E) ACB ilcgeni genis acili bir Gggendir.

ADB dar agl bir ﬁqgendiﬁ'

ACILMATEMATIK

1,

Anaokulu

Mehmet bey evinden dogrudan igyerine dakikada 70 adim
atarak 5 dakikada ulasmistir.

Mehmet bey evden ¢ikip 6nce ¢ocugunun bulundugu oku-
la ugrayip okulda 5 dakika gecirdikien sonra isyerine gec-
mistir. Mehmet bey’in ikinci durumda dakikada attigi adim
sayis! 120 ve gecirdigi sure t dakikadir.

Buna gdre, t'nin en kiiciik tam say degeri kactir?

B)9 b’]& D) 7
120. (+-5) 7 350
124 >95= t 71,

5 ffﬂazg

A) 10 E)6

il
>

Ela
13

tn
o

12

Yigit
4

Bir geometri dersinde Ela ve Yigit adindaki iki 6grenci hak-
kinda asagidaki bilgiler verilmektedir.

Ela’nin elinde 3 tane yesil cubuk,
Yigit'in elinde ise 3 tane kirmizi cubuk vardir.

Cubuklarin boylari cm cinsinden yukarida verildigi gibidir.

Ela ve Yigit kendi cubuklarini kullanarak birer G¢cgen olus-
turamamaktadirlar ve karsilikli birer cubuklarini degistirme
karar aliyorlar.

Bu degisim sonrasinda her ikisi de birer ucgen olus-
turabildigine gore, degistirdikleri cubuklarin boylan
toplam: en cok kac cm’dir?

A) 25 —Vm C) 17
6+12.=18

=

13.D
9.E

D) 11 E) 10

6.E

4.D
1 12.B

1 10.B

'5.D
(41,0




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

UNITE

11

[ ! [ YANINDA BULUNSUN
UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

ki Gicgenin karsilikh kenar uzunluklari ve karsilikli kdselerindeki
ac! 6lgileri esit ise bu licgenlere "Es Uggenler” denir.
Eslik kavrami "=" semboluyle gosterilir.

[ ! ‘ YANINDA BULUNSUN
KENAR-ACI-KENAR (K.A.K) ESLIGI
A D
B | & = | =

Karsilikl iki kenari esit ve bu iki kenarin olusturdugu acilar esit
olan tcgenler estir.

Bu durum Kenar-Aci-Kenar (K.A.K) esligi olarak isimlendirilir.

|AB| = |DF|, |BC| = |EFI
m(ABC) = m(DFE)

= =
ABC = DFE dir.

I'S -
,?\ ORNEK 1.
A

ABC ikizkenar

ucgen,

AB| = |BC|

AF| = |[EC|

AE| = |DC|
DE| = 5 birim

FE| = (2x — 1) birim

B

Buna gore, x kactir?

ACILMATEMATIK

@ coziim

/{-A*K jffff*" faraﬁ JG_?"«‘?A”’

e5 olur:

2x-{=9
,2)(:6
x=4

L‘?j ORNEK 2.

ABC ve ADE birer egskenar ucgen,
|IBD| = (3x — 5) birim, |CE| = (x + 3) birim

B 3x—-5 D C

Buna gore, x kactir?

@ coziim

KAK gereq  farals c?qjmé/’

es a/flf.'

3x-5= X135

2x= 5
X=4




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

AD N BE = {C)
|AC| = |CE|, |BC| = |CD|
IDE| = 5 birim, |AB| = (x — 2) birim

Buna gore, x kactir?

L\a cozZUM

/{.A./f jéf?jf'

X-2=5
X=7

m YANINDA BULUNSUN
ACI-KENAR-ACI (A.K.A) ESLIGI
A D
B g C E - ;‘ F

Karsilikl olarak ikiser acisinin olgcusu esit ve esit acilar arasin-
daki kenar uzunluklari da esit olan Uggenler esittir.

Bu durum Aci-Kenar-Aci (A.K.A) esligi olarak isimlendirilir.
|BC| = |EF| =d

m(ABC) = m(DFE), m(ACB) = m(DEF)

. .
ABC = DFE dir.

ACILMATEMATIK

=

@ ORNEK 4.

ABC ve CDE birer Uggen,
m(BAE) = m(BCD) = m(DEA)
|IBC| = |DC|, |AB| = 5 birim, |DE| = 6 birim
|AC| =x, |CE| =y

Buna gore, x + y toplami kac birimdir?

@ cozim

A-K.A geredi
J=5 V4 X:é 0/{!/7

X +y= st6=11 éf_'

B’J ORNEK s.

ABC ve AED birer dik tcggen,
DE | AB, AB | BC, |AD| = |AC]

|DE| = 7 birim, |EB| = 2 birim, |BC| = x

A

Buna goére, x kac birimdir?

v| coziim

A.KA e..sﬁ"j?'f' geregi
a=x, Q+2=% olur
Q= 5 ve Xz 5 0/0/7

Cevaplar
3.7 4.11 5.5




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

UNITE

11

ABC bir ikizkenar ucgen,
|AB| = |AC|
m(BAD) = m(DAC)

Buna gore,

a) m(ADC) kac derecedir?

b)

orani kactir?
|DC]

_@ cOZUM &
A KA geredi AjbgACb

o M (‘432-).:_ m/AgB)‘—'-‘ 90
ABC Jhrzkenar G Vi
o /[ b= P C/

4

YANINDA BULUNSUN

KENAR-KENAR-KENAR (K.K.K) ESLIGI

A
/\ 0
) /:\
B C = =

Kenarlari arasindaki bire bir esleme ile karsilikli kenarlari es
olan licgenlere "Es Uggenler" denir.

Bu eslik Kenar-Kenar-Kenar (K.K.K) esligi olarak adlandirilir.
|AB| = |DE|, |AC| = |EF|, |BC| = |DF|

Y e
ABC = EDF dir.

Cevaplar
6.a)90 b)1 7.3 8.55

ACiLMATEMATIK

@ ORNEK 7.

ABC bir ucgen,
BF| = |DC
=i ED
BD| = |EC
AE| = 2 birim
AF| = 5 birim

Buna gore, |[EC| — |FB| farki kag birimdir?

Er] cozim

K. kK qgereql tfaralr z;'qyeﬂ/ef

es olur~
X+3 — X = 3 6;{‘;”?/

ABC bir tg¢gen,
AF| = |DC
AD| = |EC
FD| = |DE
m(BAC) = 70°
m((DFE) = o

Buna gore, a kac derecedir?

Ea cozim

k. k.’ geregi foral) dggenter
es oluf:

Do+ 70 = /80
a:(:55

D _




UNiTE UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

11
E?;] ORNEK 9. @ ORNEK 10.

ABC licgeninde |AC| = |DB| olacak sekilde bir D noktasi alini- Asagida verilen sekil duz bir zemin uzerinde ﬁzde§ 3 tane dik
yor. ucgenden olugsmaktadir. :
C F

20°

A B

m{ﬁE@} =207

Boyali DKB tggeni tG¢geni [DK] boyunca katlandiginda B nokta-
si A noktasi ile cakismaktadir.

C
Buna gore,
. AC /I KF
A :
C Il. FE L AE
Ill. CF // AE
D st T i i s
m(CAD) = a onciillerinden hangileri dogrudur?
A K

Buna gore, o kac derecedir?

ACILMATEMATIK

@ coziim

Cevaplar
9.100 10.lvell




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

YANINDA BULUNSUN

-

Karsilikli kGseleri arasinda yapilan bire bir eslemede karsilikli
kenar uzunluklar orantili ve karsilikli acilari eg olan Uggenlere
"Benzer Ucgenler" denir.

BENZER UCGENLER

ﬁﬁb = ff?ll: seklinde bir gosterimde,

m(A) = m(D), m(B) =m(E), m(C) =m(F) ve k € Rt
olmak uzere,

|AB| B |AC| B |IBC| i

IDE| |DF| |EF|
olmaktadir.

k sayisina, ABC uggeninin DEF ugcgenine benzerlik orani denir.

@ ORNEK 11.

DCE ve ACB birer dik tg¢gen,

A
AC | DB
X AB| =25 cm
. DE| =15cm
DC|=9cm
2 25 AE| = x
CBl=y
15 - —
{2, DCE - ACB dir.
X L p
D 9 C y B

Buna gore, x + y toplami kac cm’dir?

@ coziim

Par Pas
DCE ~ ACE

12 = -————----/'2 —
25

9

H‘

X+{Z
X=3

X.f‘y:'-,zg cm-

J

3520 ve

ACiLMATEMATIK

=

@ ORNEK 12.

3 metre 12 metre

Sekilde,
AC | BC, FE | DE

IBC| = 3 metre, |AC| =2 metre
IDE| = 12 metre, |FE| = x
Sari ve mavi dik uggenler benzer uggenlerdir.

Buna goére, X’in alabilecegi degerler toplami kactir?

Ye;'ya

9-+418=26

YANINDA BULUNSUN

£

KENAR-ACI-KENAR (K.A.K) BENZERLIGI
A

fek

Py 5,
ABC - DEF dir.

Karsilikli iki kenar uzunlugu orantili ve bu kenarlarin olusturdu-
gu aci es olan uggenler benzerdir.

Bu benzerlige Kenar-A¢i-Kenar (K.A.K) benzerligi denir.

D _

Cevaplar
11.23 12.26




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

| 2| ORNEK 13.

C

Buna gore, x kac cm’dir?

@ gziim

ABC bir ucgen,

AD| =5cm

AE| =4 cm
EC|=|BC|=2+|DB|=6cm
DE=%

|AB|

Buna gore, orani kactir?

ECD ve ACB birer
ucgen,

EB N AD = {C)
AC| = |CD| = 6 cm
BC|=9cm

EC| =4 cm

ACILMATEMATIK

@ coziim

9 _ 6 - IA8]
6 4 [gD
/A8l _ 2
Jed]l #

E?j ORNEK 15.

Sekilde ABC ve ADC birer tiggen,

5 8 c DC// AB
AB| =12 cm
4 X AC|=6cm
. DC| =3 cm
AD| =4 cm
A 12 B
BC| =X

Buna gobre, x kac cm’dir?

Eﬂ coziim

__/__2_'__ = ..é—- = _)__C__
&6 3 4
xX=8
B YANINDA BULUNSUN

ACI-ACI (A.A) BENZERLIGI

A
D
E \ =
C

m(A) = m(D), m(B) = m(E)
e et
ABC - DEF dir.
Iki Gicgen arasindaki bire bir eslemede (icgenlerin karsilikli iki-

ser acilarinin élglleri esit ise bu licgenlere "Benzer Ucgenler"
denir.

Bu benzerlige Aci-Aci (A.A) benzerligi denilmektedir.

Cevaplar 3
13.3 M'E 15.8




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

[S - o =
2] GRNEK 16, 2] ORNEK 18,

CAB ve EDB birer dik uggen, BAC ve DKC birer dik uggen,
BA L AC
DK L BC
AB| =4 cm
DC|=5cm
DK| =3 cm
BK| =x
CA L AD, CA//ED, CB | BE A D 5 C
AB| = 2 « |ED| = 6 birim, |BD| = 4 birim, |AC| = x Buna.gore. x kaghr?
Buna gore, x kac birimdir? ‘ \/‘ GUZUM
| COZUM
E,,J xtd - 4

Lo
h
-

Il

.
Z 3
s

I

.
? | ORNEK 19.

E?l] ORNEK 17.

ABC dcgen,

ACILMATEMATIK

P
3

m(rﬁE} = m(ﬁﬁ]

A
m(ABC) = m(DEC)

IDC| = 5 birim, |EC| = 4 birim

|AE| = 6 birim, |BD| = x |IAC| =3 cm, |CD|=5cm, |BD|=x

Buna gore, x kac cm’dir?
Yukarida verilenlere gore, x ka¢ birimdir? J ¢

@ coziim M Gbiﬂ =
" PR A8D~ BC D
x+5 {9 X = 8 »x=40
x+5=78 5 X 2l
X =

o

Cevaplar 8
16.8 17.3 13'? 19. 2410




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

? | ORNEK 20. \ v" cOZUM
_ L ‘ . A A
Sekilde 5 metre boyundaki bir merdiven farkli iki duvara gdre C ’4 B A~ b{."E‘
konumu verilmistir.
5 metre
XTTITSSSY 5 — X

3 4
Xzt

3

(1

|. duvarda, merdivenin duvara temas eden kosesi dikdortgen = .-
bigimindeki duvar yizeyinin agirlik merkezine gelmektedir. L?/\ ORNEK 22.
Il. duvarda ise merdiven duvarin ust cizgisine ¢akisiktir. Il. mer-
divenin zemin ile yapmis oldugu aci, |. merdivenin duvarla yap-
tigi aciya esittir. |I. duvarin yuksekligi 3 metredir.

ABC ucgeninin igerisine sekildeki gibi 6zdes 8 tane dikdortgen
yerlestirilmistir.

Buna gore, |. duvarin yiiksekligi kac metredir?

]_?/I cozim

ACILMATEMATIK

>
O

A
b
Y

|AB| = 9 birim, |AC| = x

~ =
| ? | ORNEK 21. Buna gore, x kag birimdir?

CAB ve EFD birer dik t¢gen,
C

’2‘ coziim
| A—
Za 34
§ o= /2

A S D 3 B1F

CA L AF, CA//EF, ED L CB
|AD| = 5 birim, |EF| = |DB| = 3 birim
IBF| = 1 birim, |AC| = x

Buna gore, x kac birimdir?

Cevaplar
20.8 ;:1.3‘3_2 22.12




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

UNITE

11

E?] ORNEK 23.

. Sekil’'de verilen hali dikdértgen bicimindedir.
E

3X

D
Il. Sekil

. Sekil

Uzun kenari kisa kenarinin 3 kati olan hali 1l. Sekil'deki gibi,
zemini kare seklinde olan bir odaya serilmistir.

Halinin A, B ve C koseleri odayi sinirlayan cizgiler Gzerindedir.

|AD| = 3 birim, |EA| = 10 birim

olduguna gore, halinin lst ylzeyinin alani ka¢ birimkare-
dir?

@ cozim

E

ACILMATEMATIK

YANINDA BULUNSUN

£l
KENAR-KENAR-KENAR (K.K.K) BENZERLIGI

A D
i
e
fek ek
. d
F
B dek C

IAB| |AC| [BC|
IDE| |DF| |EF|

k € B olmak lizere, =k olur.

P s
ABC ~ DEF dir.

Koseleri arasinda yapilan bire bir eslemede karsilikli kenar
uzunluklari orantili olan tcgenler benzer G¢genlerdir.

Bu benzerlige Kenar-Kenar-Kenar (K.K.K) benzerligi denir.

\ ? [ ORNEK 24.
A

16

B 8 C E 4 F L 9 M

Yukarida Uzerlerinde kenarlarinin cm cinsinden uzunluklari ve-
rilen Gggenlerden iki tanesi benzerdir.

Buna gore, benzer olan ug¢genlerin en kicik kenar uzun-
luklan toplami kac cm’dir?

E’.’] coziim

Cevaplar
23.51 24.14




UNiTE UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

11

K | YANINDA BULUNSUN
* Benzer ucgenlerin ¢evreleri orani benzerlik oranina esit- C
tir.
* Benzer ug¢genlerin yardimci elemanlarinin orani da ayni
benzerlik oranina esittir.
(Aciortay, Kenarortay, Yukseklik) 5/14
r‘—, .
| 4 \ ORNEK 25. L2
. A B

ABC bir ugcgen, I. Sekil Il. Sekil

|. Sekil'deki ﬁc dik ucgeni seklindeki karton, D'den E'ye ve
F'den E'ye kesiliyor.

[DE] // [AB], [FE]// [BC]
Cevre(DEF) = 12 birim
|AB| = 6 birim, |BC| = 8 birim

olduguna gore, ll. Seklin cevresi kac birimdir?

B D - C
m{éﬁﬁ] = m{rCB} E | COZUM
|AD| = 4 cm, |AC|=6cm = A
Gewe{ﬂfﬁhl =12 cm dir. E q (bEF o, _%. = %—
Buna gore, Qevre(ﬁfﬁhf:) kac cm’dir? : q (A C)
2 12 = X =L X=
7 § J=
= 24 o "y
M o T seklin gevresi 24=5F 4t 3=

JIA

C (A Bb) = -—Zé—- [_; ORNEK 27.

{2 =2 «

G (A%C) 3 3k E - -
Pa\

Gevre (ABC)= [ 2K

Yukarida verilen ABC ve DEF lggenleri icin,
o, 03 e,
ABC - FDE dir.
2+ |AC| =3+ |FE| ve |KC| = 6 birimdir.

Buna gore, |[EL| kac birimdir?

Cevaplar
25.18 26.26 27.4




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

@ coziim
A =
A8c ~ FDE

__._3_6__::. _.6._..—--?X-=ﬁ‘
2 X

E’J ORNEK 28.

/

20 metre

e
G

24 metre
20 metre

N

Sekilde yere dik bir bicimde duran Yigit, karsida duran binanin
tamamini gérecek bir mesafede durmaktadir.

Yigit'in gorus alani sabit ve bulundugu konuma goére degisme-
mektedir.

Buna gore, Yigit sag tarafa dogru ok yoniinde 4 metre iler-
ledikten sonra binanin ka¢c metrelik kismi goris alaninin
disina cikar?

—

ACiLMATEMATIK

L‘ﬁ ¢cozim

Cevaplar
28. 6 metre 29, %

’_TV‘ YANINDA BULUNSUN

TEMEL ORANTI TEOREMI

ABC bir tG¢gen, DE // BC dir.
A

B C

IAD| |AE| |DE]
|IAB| |AC| |BC]

dir. (A.A benzerligi)

|AD| |AE]|
IDB| |EC|

Bir Ugcgenin bir kenarina paralel olan ve diger iki kenar farkli
noktalarda kesan dogru, kestigi kenarlar uzerinde orantili par-
calar olusturur.

@ HRNEK 29.

ABC bir Ucgen,

DE // BC
AE| =3 cm
EC| =5cm
BC| =12 cm
B ED

B 19 C

Buna gore, x kac cm’dir?

B‘/j cozim




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

‘ ? \ ORNEK 32.
A
ABC bir dik
ucgen, ABC bir ucgen,
AB | BC DE // BC
DE // AB E € [BF]
AB| =21 cm BE| = |EF]
EC|=11cm AF| = 3 birim
DE| =7 cm FC| = 2 birim
- BE| = x tir.
B X E 11 C
Buna gore, x kac cm’dir? AD
Buna gore, orani kactir?
/| COZUM -
L. — i
Xl 21 (APl _ Af_ - 4
—_— A

X= 22 /DB/ 4

4
—
<
=
-
B . L~
| 2 | ORNEK 31. <
ABC ve ACK birer tcgen, o |7 ‘ DRNEK 33.
DE // BC - Sekilde verilen merdivende,
EF // CK AD| =2+ |BK| =2 - |KF| ve
DE| =3 cm basamaklar esit araliklarla ya-
BC|=5cm pilmistir.
AF| =9 cm A D, F K BveA,E, Cdog-
j rusaldir.
FK| =

[DE] kenar zemine paralel
ve |DE| = 20 cm olduguna
gore, |BC| uzunlugu kag
cm’dir?

-
B 5 C

Buna gore, x kac cm’dir?

@ cOzZUM

Cevaplar
30.22 31.6 32.4 33.80




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

@ coziim

ABC bir tggen, 3

DE | AB s X
e i 5.4+ 9X (4,44
BD| = 10 birim . 3

AD| = 2 birim ll 8

DE| = 4 birim 1 :3"'0!6:2’}1
BC|=x

B X C

2 &
Buna gore, x kac birimdir? s | ORNEK 36.

@ COZUM
2
XZ:: g %f 8 -
x F { ‘2 8 :% X: 8 3 km/saat 2 km/saat

B ve C noktalarinda bulunan ve ayni anda harekete baslayan iki
hareketlinin hizlari sirasiyla 3 km/saat ve 2 km/saattir.

ACiLMATEMATIK

Bu hareketliler hareket ettikten sonra hi¢c mola vermemis ve her
saatin sonunda bulunduklari noktalara bayrak dikmiglerdir.

Baslangicta aralarinda 36 km olan hareketliler hareket ettikten
10 saat sonra A noktasinda bulugsmuslardir.

Buna gore, diktikleri 3. bayraklar arasi en kisa mesafe kac
km’dir?

\ V| cozim
i T—

2 metre 1.6 metre

Sekilde zemine dik duran bir lamba diredi ve lamba diregine
2 metre uzaklikta olan Mert adinda biri gosterilmistir.

Mert'in verilen sekilde golge boyu 1,6 metredir.

Buna gére, Mert ok yoniinde 1 metre ilerlediginde gdlge

boyu ka ulur"fé 9 __b__ . ﬁ_
o 36 a 3

Cevaplar 126
34.8V2 35.2.4metre 36. TIurn




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

@ ORNEK 39.

Sekilde A noktasinda duran noktasal bir isik kaynagi ve boylari
4 birim ve 9 birim olan iki cubuk gosterilmistir.

Sekilde verilen basketbol potasinda A noktas! ve cubuklarin ug noktalar dogrusaldir.
[AF ve [BE O noktasinda kesismekie-
dir. |DE| = 10 birim

[FE] // [DC] // [AB] ve [DE] // [AC] dir.
|OE| = 120 cm
|EC| = 60 cm

olduguna gore, |CB| ka¢g cm’dir?

/| COZUM
- {80
_@_’t-é— - -g;- - -(-f"" A noktasinda duran noktasal i1sik kaynagi ve CE cubugu sabit
C kalmak sarti ile BD cubugu 2 birim sola kaydiriliyor.
2x =480 .
x=490
? | ORNEK 38

Asagida verilen sekil 6zdes birim karelerden olusmustur.

ACILMATEMATIK

Olusan yeni sekilde, A noktasinin, cubuklarin ug¢ noktalar ile
dorusal olmasi icin BD cubugunun st kismindan bir parca ke-

5 1 siliyor.
Buna gore, kesilen parcanin boyu kac cm’dir?

{
B
A —
A noktasinda bulunan bir hareketli B noktasina, oradan da ‘ \/‘ GDZUM

C noktasina gegmistir. 6 _ Q t? 3 — 3

Buna gore, hareketlinin aldigi toplam yol kac¢ birimdir? — j

[?/J coOzZUM 4 _3___._._[,

/ -
x=7¢x4

L] g+ 6
| +3=
373 s
i

Cevaplar
37.90 38. 1T9 39, 1




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

E’l] ORNEK 40.

Asagidaki sekilde toplam yuksekligi 120 cm olan 2 rafli bir kitap-
lik gbrilmektedir. Kitapligin alt raf ylksekligi 40 cm’dir.

40 1
i .-.-I -
.,_:I -] I ) [
§ r = =
i -

Bu iki rafi birbirinden ayiran bélme AB boOlmesidir ve bdime,
zemine paralel durmaktadir. AB bdélmesinin yatay uzunlugu 50
cm'dir.

AB bdlmesini, kitaphktaki bulundugu konumdan 40 cm yu-
kari dogru tasimak isteyen Mehmet bey, AB bélmesinin kac
cm’lik kismini kesmelidir?

(Bolmelerin kalinligi 6nemsenmeyecektir.)

@ coziim

80 -
120
40 - L’gj-ﬁ {AB[=Z5

120 15

50-25= 25

= D
%ﬁx

| '3
T "
[?\ ORNEK 41.

Bir t aninda Emre’nin gdlgesinin yerdeki boyu ile duvardaki bo-
yunun her ikisi de 120'ser cm’dir.

Eger duvar olmasaydi bu t aninda Emre’nin yerdeki gdlgesi
360 cm olacakti.

Buna gore, Emre’nin boy uzunlugu kac cm’dir?

ACiLMATEMATIK

E} coziim

» 240 _ (20
360 X

X = {80

2

r ®

ORNEK 42.

Asagida Asli'nin ABC ikizkenar ucgeni seklindeki resim cerce-
vesini saglamlastirmak icin yaptigi islemler verilmistir.

D F
ﬁ

AB| = |A

12 A l <
AE| = |EB

E
DF] // [BC]

3 G DE| = 12 birim

FC| = 20 birim

Zemin

Asli, E ve C noktalarindan D ve F noktalarina [BC] kenari zemi-
ne paralel olacak sekilde iki ip ile cerceveyi tutturuyor.

Zemin

Daha sonra bagka bir iple A kosesinden K noktasina asmanin
daha iyi olacagin! disinuyor.

Asli, cercevenin konumunu degistirmeden [KA] ipi ile asti-
ginda |KA| kag birimdir?

@ cozim

D K' I

Cevaplar
40.25 41.180 42.4




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

UNITE

11
=

e Thales Teoremi

YANINDA BULUNSUN

Birbirine paralel en
az uc dogru, farkl

iki kesen Uzerinde

orantili dogru par-

calar olusturur.

|JAC| |BD]
ICE| |DF]

AB // CD // EF ise olur.

e Kelebek Benzerligi

A B
DE // AB
BD N AE = {C} ve Aci-Ac¢i Benzerliginden,

IDE| IDC| |EC]
— = O
|AB| [CB| [CA]|

El?:] ORNEK 43.

lur.

7 >
AB // CD // EF olmak Uzere,
3+|BD| =2 - |DF| dir.

1"

|[EC| =6 cm, |AC| =x

Yukaridaki verilere gore, x kac cm’dir?

ACILMATEMATIK

AE N BD = {C}
EC
DB
DC

=2 Ccm
= |AC|=8cm

=X

A B

Yukaridaki verilere gore, x kac cm’dir?

v/

ABC ucgen,

FD // BC

m(BCF) = m(FCA)
FE
ED
BC
AD

= 4 birim
= 5 birim
= 10 birim

=X

B 10 C

Yukarida verilenlere gore, x kac birimdir?

Cevaplar 8
43. 4 4&.; 45.9




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

| cozim @ coziim
: X = ?E}. 2
Xt9 —
A E/t'r\n- 2y = x+39 3k x+z

[ -
| 2| ORNEK 46.

ABC bir ucgen,
A
DE // BC
> CE // BA
AD| =2 cm
CE[=1cm
D > £ - IBCl=6cm
X
4 DF| = x
'
8 = C
x
Yukaridaki verilere gore, x kac cm’dir? —
<
—— =
/| COZUM w
=
2 = /t = Sekilde gosterilen tahterevallide A noktasinda Elif, C noktasin-
e "—6"""" :—_: da Orhan oturmaktadir.
3 “= Elifin zemine uzakligi 3 birim ve Orhan’in zemine uzakli§i
X - 4 13 birimdir.
3+ |AB| =2+ |BC| dir.
Buna gore, Elif'in zemine olan uzaklig: 6 br oldugunda,
Orhan’in zemine olan uzaklig: kac¢ birim olur?
? | ORNEK 47
R V| cozim
= 4-
2k, L ¢ T4
ﬁl"]
il X K 2/ B 'j
DC//AB, ACN DB ={E}, CK N DB ={F} '2 =x 2> X .Z/
IDC| = 2 birim, |AK]| = x 5'1"’-—5- 1L
-] 2
Yukaridaki verilere gore, x kac birimdir?

Cevaplar
46.4 47.4 48. %




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

AC N DE = {F}, AD // BC // FK 2
3+ |EC| = 2 « |FK| = |AD| = 6 birim
|EB] =X

Yukaridaki verilere gore, x kac birimdir?

]?fl cozim

x
3k —3 _.3...- E
Tk Xt2 <
w
=2 = Sekilde bir evin etrafinda cevrili ¢itlerden bir kesit gbraltyor. Citi
= olusturan citalardan dikey olanlar birbirine paralel ve esit aralik-
= larla monte edilmistir.
(&}
< 2 « |AB| = |BK| ve |AC| = |CE|
IGN| = 20 cm
| 2 | HRNEK 50. olduguna gére, |[FG| kag cm’dir?
Asagida bir makasin modellenmis bicimi gériimektedir.
D [T &
/| COZUM

AD N BC = [K}
|AK| = |BK]|, |KC| = |KD|
|KD| = 3+ |AK| veriliyor.
Buna gore, makasin uc noktalari olan A ve B noktalari ara-

sindaki uzaklik 6 cm oldugunda C ve D noktalari arasindaki
uzaklhik ka¢c cm olur?

=,

Cevaplar
49.2 50.18 51.60




UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

11

2| oRrNEx s2. ‘ V| cozim

3 e a0

5:33/2, i
Ay om 3% =9p
2 — 2

l l/zl Iliqm etre VL x - 6 o

[

g . 1 | 4 D
= .
Sekilde Fatma adinda bir cocuk ugurtma ipinin tam ortasina ? ORNEK 54,
10 metrelik baska bir ip baglamis ve ucurtmasi havalandig: bir _ _ B
anda orta noktaya bagladigi ipin ucunun zemine.ﬁ.metre mesa- Asagida verilen sekil 6zdes birim karelerden olugmaktadir.
fede oldugunu gbzlemlemistir. D
Fatma'nin ucurtma ipini _tutan elinin ~ zemine uzaklig
B
1 metredir.
2 K

Buna gore, ucurtmanin zemine olan uzakhg: kac metredir?
(A, K ve B noktalari dogrusaldir.) A C

@ coziim

[AB] N [CD] = {K]

|IBK|
Buna gore,

orani kactir?

ACiLMATEMATIK

E‘/] coziim
E 0 _ /gK{ o .__{_(/._-. = -—L-
4] 3k 3

90 cm

|. Konum 1. Konum

Sekilde bir Ut masasinin farkli iki konumu gosterilmistir.

|. Konumda masanin yerden yuksekligi 150 cm, Il. Konumda ise
90 cm’dir. Ayaklari P noktasinda mafsalli bir sekilde sabitlen-
mistir.

|AB| =20 cm, |CD| =40¢cm

olduguna gore, Il. Konumda P noktasinin yere uzakhg: kac
cm’dir? (Masa yuzeyi yere paraleldir.)

o

Cevaplar 1
52.20 53.60 54.3




UNITE =
11
1 A F =
70°

i 60 o0’

B C D

Sekilde verilen ABC ve DEF ucgenleri benzerdir.

- o
ABC ~ EFD olmak uzere,

m(BAC) = 70°
m(FDE) = 50°
m{ﬁE@] =q dir.

Buna gore, a kac derecedir?

A) 40 B) 50 GS 60 D) 70 E) 80
« +70+50=1(80
& = 60
2. CAB ve DEB birer dik ticgen,

ED|=4cm
DB|=5cm
CE|=12cm
AD| = x tir.

A X D 5 B

Buna gore, x kac cm’dir?

A) 1 B) 2 C)3 H} 4 E) %

5 e

ACILM \TEMATIK

UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK I

Test - |

3. ABC ve DEC birer licgen,

DC // AB
DC
CE
EA
AB

= 4 birim
= 3 birim

= 6 birim

=12 birim

. |DE]
Buna gore, —— orani kactir?
CB

2 1
A) — C) —
) 9 ) 2

4. ABC bir ticgen,
m(ABC) = m(DEA)

AE
EC
AD
DE
BC

B y

C
Buna gore, X orani kactir?
1 1 2 3
A) 7 B) 3 h/} = D) 3 E) %
2.= X X _/
i rase L S
- N 2,




A, | CGENDE ESLIK VE BENZERLIK

Sekilde gorulen uggen
sehpanin 1) ve 2) numa-
rali parcalari cam malze-
meden yapilmistir. @ nu-
marall parca (1) numara-
I parcanin belli oranda
kucultalmus halidir.

|AB| = 2 birim, |CD| = 6 birim

(1) ve (2) numarali yiizeylere bu yiizeyleri tam olarak érten
ve yuzeylerden tasmayan birer sehpa ortusu seriliyor.

Birinci parcanin ustlune serilecek ortuniun cevresi
45 birim ise ikinci parcaya serilecek ortunun cevresi
kac birim olur?

)xf15 B) 20 C) 25 D) 30 E) 35
45 . L
X 2.
)(::. {5

Sekilde duz bir zemin Uzerinde A noktasina sabitlenmis AP
ipinin ucunda bir bilye vardir.

AP ipi gergin ve dogrusal olmak uzere ip, zemin ile a° lik bir
acl! yaptiginda ipin ucundaki bilyenin zemine olan uzakhgi
h birim olmaktadir.

ip, A noktasi etrafinda saat yéninin tersine dogru 140°
dondudrulddgunde ipin ucundaki bilyenin zemine olan uzak-
l1g1 degismemis ve h olarak hesaplanmistir.

Buna gore, a kac derecedir?

A) 50° B) 45° C) 40° D) 30° \?{zom

ACiLMATEMATIK

UNITE

11

7. ABC bir tiggen,
DE //BC
m(BCD) = m(DCA)
3+|AD| =2+ |DB| ve |DE| = 9 cm dir.

B C

B) 5

D) 3 E) 2

60 cm

e

i

060@% O0AQE QO C
Sekilde verilen egik yuzeyi elde etmek icin, birbirine para-
lel ve esit araliklarla destek parcalar konmus ve 2 tane des-
tek parcasi sekildeki gibi yerlestirilmistir. A, B ve D nokta-
larina da birer destek parcasi yerlestirilecektir. En uzun des-
tek parcasinin uzunlugu 60 cm'dir.

Buna gore, D ve B noktalarindaki destek parcalarinin
boylari farki kac cm’dir?

(Destek parcalarinin kalinliklari inmal edilecektir. Butun des-
tek parcalari egik yluzeye degmektedir.)

B) 30 C) 32 o 36

A) 20

E) 40



UNITE
9. A
3
4 J.
3 { 7
Yukarida verilen sekil 6zdes birim karelerden olusmustur.
. |AB]
Buna gore, orani kactir?
IBC|
A) % B) 4 C)3 D) % Y{E
B __L____ = X = ). %
Z X +1 3

nel=2 Bel=5

10. CBD bir tiggen, ABC dik liggen,
AB | BC, AC L CD
|AB| = 2 birim, |CB| = 3 birim
|IBD| =x, |CD| =4+ |AC]
C

Buna gore, x kac birimdir?

A) 11 B) 12 u{13
8 . L 8,
4k a+3 b
a=5 , b=1{%

D) 14

2 2 =
X=5+12

X= (3

E) 15

ACILMATEMATIK

1,

12.

UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK I

Test - |

ABC bir dik tggen,

AB 1 BC
|AB| = 20 birim

m(DEC) < 90°
|DE| =X

[=
A 20 B

Buna gore, X’in alabilecegi en kucuk tam sayi degeri

kactir?
We

A)9

C)7 E)5

X in on kuguk Hamsey!

dfgfﬁi 6 q/{ﬁ

*
® (N
e
o
"

'-a._..!'i
)

Ozdes birim karelerden olusan yukaridaki sekilde ibrahim,
A noktasinda duran bir topa ayagiyla vurduktan sonra top,
dogrusal bir yol izleyerek D noktasinda duvara carpmistir.

Topun gelis ve gidiste duvarla yaptigl acilar birbirine esit-
tir. Top, duvara carptiktan sonra da dogrusal bir yol izlemis-
ir.

Buna godre, top asagidaki noktalarin hangisinden

gecer?
¥R

A) P B) Q D) S

Toralr (E‘ ; 9en /€th benzer /'3"!?? a@ﬂ
R nokdast olmalor

E)T

3.0
9.E

| 1.C

| 2.0
7. A

lac |5A
' 8.D |

6.E
110.C |11.D |

| 18.€

D )



A UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK

Test - 2

ABC bir ucgen,
m(BAD) = m(ACB)

BD| = 3 birim

DC| = 5 birim

AB| = x
Yukaridaki verilere gore, x kac birimdir?
A) 4 B) 3v2 C) 2V5 'MJQJE E) V30

A A
ABD ~ CBA
3 &

X 3

)(2':___2[{:?)(::'2\[6’.{

i
Lol

Gozleri duvarin ust zemininden 1,7 metre yuksekte olan
Elif, zemine dik duran 2 metre yuksekligindeki bir duvarin
ustunde, Baris ise yerde ve duvarin 1 metre uzagindadir.
Duvarin ustinde bulundugu noktadan Barig’'i géremeyen
Elif ona dogru yurumektedir.

Q {7 P

ACiLMATEMATIK

¥ q

im

Elif, duvarin bitimine x cm kalincaya kadar yururse
Barig'i butun olarak gorebilmektedir.

3. A
s ) 2k ABC bir ticgen,
DE // BC
D E

:E IDE| =12 cm

m, k, IBC| = 18 cm
>

B 18 C

IBD| + |EC| = 10 cm dir.
Buna gore, |AD + |AE| toplami ka¢c cm’dir?
A) 12 B) 16 El}zo D) 24

m+fi= (0
'z(m-{-k): 2_ lO -"-_'-.20

E) 30

4. Asagida diiz bir zemin (izerinde zemine dik duran duvara
dayandiriimis sandigin dikdortgen seklindeki 6nden gorun-
tusd verilmistir.

Sandigin boyutlari 3 metre ve 4 metredir.
IAC| = 1 metre, |DH| =x

Buna gore, sandigin D ucunun zemine uzakhg (x) kac

Buna gore, x en ¢cok kactir? metredir?
A) 70 B) 75 C) 80 H{BS E) 90 1 2 3 4 5
A) — B) — % — D) — E) —
1,7m-—.:f?0f-‘m _1_32_‘:._)_(_‘ 2 3 14 5 6
200cm 200 {00 __f_f__.:-:: ]
Zm= X= 85 cn 3 X
{m= 100 & L% R = s

0 )

Ll(-



UNITE &

11

5. ABC dik iicgen,
|AD| = |DC]
2 « |AB| = |EC| = 12 birim
IDE| = 5 birim, |BE| = x
A

BxEq"m% C

Yukarida verilenlere gore, x kac birimdir?

A) 2 B) 3 b{4 D)5 E) 6

H {30 =

A noktasinda bulunan Melek A-B-E yolunu, D noktasinda
bulunan Meyra ise D-C-E yolunu yuruyerek E noktasinda-

ki AVM'ye geleceklerdir. 40 . X
[AB] L [BC], [BC] LICD]  ~gp~ — (30

A, E, D noktalari dogrusaldir. X-_—-_' EO

|AB| =40 m, |[CD|=50m, |[BC|=180m

olduguna gore, Meyra'nin yuruadugu yol Melek’in yuru-
dugu yoldan kac metre fazladir?
b(]SU

40+ X =120
ME/ek i _ 150

A) 45 B) 40 C) 35 E) 25

ACILM \TEMATIK

UCGENDE ESLIK VE BENZERLIK I

Test -2

ABC bir
ucgen,

DE // BC

2 « |EF| = |BE]
AF| = |[FC|
BC| =12 birim

DE| =X

B 12 C

Yukarida verilenlere gore, x kac birimdir?

A) 2 E]% C) 3 D}% k{4
-
3k Z

ED | CB
CA L EB
|EA| = |AB|
ED N CA = {F}
|CD| = 6 birim
|DB| = 4 birim
3 A B
Buna gore, |ED| kac birimdir?
A) 6 'tfa C)9 D) 10 E) 12

2 2 %
[ep|+6=10

[ep|= 8

Meyro —> 230- 3"(‘07&;/0 a)



A, ) CGENDE ESLIK VE BENZERLIK

Test - 2

9. ABC bir dik iggen.,

AC 1L CD, AB | BC
|AC| = |CD|, |AB| = 17 birim
|CB| = 5 birim, |BD| = x

Yukarida verilenlere gore, x kac birimdir?

H{m

A) 12 C) 14 D) 15 E) 16
2 2.
- 3
M= D +1{2
x= {3
10. ibrahim -
20
—— 30 :‘
— 3 -
go ; 5 £E 170 cm
N
i
[7 100 B 400 —
TE 4m;tre

Duz bir zeminde Yigit ve babasi ibrahim, kalinligl 20 cm,
yuksekligi 120 cm olan bir duvarin farkl taraflarinda dur-
maktadiriar.

® Yigit'in goz hizasinin zemine olan uzaklig 90 cm'dir.
e |brahim'in boyu 170 cm'dir.

e Yigitin duvara olan uzakligi 1 metre ve ibrahim’in du-
vara uzakligi 4 metre'dir.

Yigit, duvardan dolayl babasini gérememektedir.

Buna gore, Yigit ok yéninde en az kac cm gittikten
sonra babasini gormeye baslar?

b{152

A)125  B) 142 D)160  E) 166
X+100 - 38 §x = 7F60
X +520 80 Y= {52

ACiLMATEMATIK

11.

12.

ABC Uucgen,
AD // EF

DE // AB

|AE| =2+ |EC|

A
|BD|

Yukarnida verilenlere gore,

B) 4
om_ _
)

orani kactir?

e

A) 3 C)5

6

E)8

Asagida fayans doseli bir odanin zeminine konulan merdi-
ven gosterilmistir. Merdivende her biri yere paralel 4 tane
basamak vardir. Komsu basamaklar arasindaki uzakliklar
birbirine esittir.

29 . X4
3a 132-24
2{6=3X—-F2

3x=238 > X= 96

En alttaki basamagin yerden yuksekligi 24 cm, en ustteki
basamagin yerden yuksekligi 132 cm’dir.

Buna gore, alttan 3. basamagin yerden yuksekligi kac

cm’'dir?
Woe

A) 72 B) 78 C) 84 E) 108
(1.0 [2p J[ac [ac [sc e
? E Ja B [9 B i_ 10.C 11 D |12.D

= )



UNiTE UCGENIN YARDIMC| ELEMANLARI

12

[_TV] YANINDA BULUNSUN ?

UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI

Ucgenin i¢c Aciortayi

Acilortay Uzerinde ali-
nan bir noktadan agi-
nin kollarina indirilen
dikmelerin uzunlukla-
r esittir.

|KB| = |KC|

CE | AK, CD | BF
m(KAC) = m(CAB), m(ABC) = m(CBF)
IEA| = 4 birim, |AB| = 9 birim, [BD| = x

Aci-Kenar-Aci esliginden,

Buna goére, x kac birimdir?
ABK =~ ACK ve buradan: |AB| = |AC]| olur.

E//[ cozim

L‘i] ORNEK 1. =5

>~
-
<
m(DAC) = m(CAB) o
AD | DC =
AB | BC :
IDC| = (3x — 1) birim
ICB| = (x + 7) birim
CD | AE
m(CAE) = m(CAF)
) AD| = 12 birim
Buna gore, x kactir? DC| = 5 birim
AB| = 17 birim
BC| = x
| COZUM
3x-{= Xt+F Buna gbre, x kac birimdir?
_ 8 L
ax 4 \ \/[ COZUM
X=
2 g &~
b - ’7} +5
Y s
X =50 > X= 512

Cevaplar
1.4 2.5 3.5V2




UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI UNITE

12

[_TV] YANINDA BULUNSUN @ ORNEK 4.
A

UCGENDE iC ACIORTAYLAR

Uggenin herhangi iki késesine
ait i¢c aciortaylarinin kesistigi
nokta D ise diger kOseden ge-
len aglortay da D noktasindan
gecer.

B C

A
5
. A Buna gére, a kac derecedir?
90+ X =110

.‘ \ AL

B o = 40

ABC bir ucgen,
m{,ﬁﬁ} = m(fJE‘é}
m{ﬂEﬁ} = m{[ﬁ]
m(BDC) = 110°
m{ﬁC} =il

a=90"+

nBAD) ’://] cozim
2

e =
=

=

=

wi

R~

m({BAC) = (o .
o = 90° — = ‘?| ORNEK 5.
2 Q
—

ABC bir Uc¢gen, [BD] ve [CD] birer agiortay,

® e
m(EAF) = 50°
m{ﬁﬁ]} =0

Buna gore, u kac derecedir?

— == __—_#’
A = 90 5C

A= 65

Cevaplar
4.40 5.65




UNITE

12
E’l] ORNEK 6.

ABC bir ucgen, [BD] ve [CD] birer aciortay,
m(BAC) = 40°
B, C, K dogrusaldir.
m{ﬁif}) ='q

Buna gore, a kac derecedir?

EI/] coziim
= H0
A= —

6(:20

YANINDA BULUNSUN

e

A

D

Ucgende herhangi iki kdseye ait dis aciortaylarin kesistigi nokta
D ise diger kOseye ait i¢c aciortay da D noktasindan gecer.

UCGENIN YARDIMC| ELEMANLARI

ACILMATEMATIK

Q

:ﬂ ORNEK 7.

BD] ve [CD] birer aclortay,

K, B, A dogrusal,
L, C, A dogrusal,

m(BCD) = m(DCL) = 50°
m{ﬂﬁ] =

Buna gore, a kac derecedir?

YANINDA BULUNSUN

e

ic Aciortay Teoremi

A
ABC bir ucggen,
m{ér[}} = m{[m] ise
|AB| |AC]
= olur.
|IBD| |DC|
B D C

* |AD| = n, ile gosterilir.

Cevaplar
6.20 7.40




UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI

UNITE

12

ABC bir tggen,
[AD] aciortay,

m(BAD) = m(DAC)

AB| =3« |BD| = 9 birim
DC| = 2 birim

AC| =x

B 3 D 2 C

Yukaridaki verilere gore, x kac birimdir?

V| COzZUM
9 - X
o
| 2| ORNEK9
A
ABC bir tcgen,
m{ﬁrD) = m{ﬁ}
AB| = 16 birim
16 3x
DC| = 3 birim
AC| =3+ |BD| = 3x
B X D 3 C

Yukaridaki verilere gore, x ka¢ birimdir?

@ coziim

f - X
X %

ACiLMATEMATIK

@ ORNEK 10.

3l

13

Buna gore, x kac birimdir?

L;j cozim

ABC bir uggen,
BCD bir dik G¢gen,
m(BAE) = m(EAC)
BC L CD

BD| = 13 birim
CD| = 5 birim

AB| =3 - |AC]
BE| = x

ABC ve DAC birer
ucgen,

m(BAF) = m(FAC)
m{.ﬂﬁ] = m(gfi?]}
2+|AD| = 3+ |DC]|

|EC| = 4 birim
5 - E s |FC| = 5 birim
|AB|
Yukaridaki verilere gore, orani kactir?
| COZUM
a8l - A0.-2
- 5
[BF]

Cevaplar

8.6 9.4 10.9 11.

2




UCGENIN YARDIMC| ELEMANLARI

? | ORNEK 12.

C
Dik ucgen seklindeki bir bilgisayar oyununda A noktasinda "_?—i ORNEK 14.
A

bulunan PAC-MAN kural geredi [AB] ve [AC] dogrularina esit
uzaklkta kalarak ve dogrusal ilerleyerek, esit araliklaria dizilmis
[BC] tzerindeki meyvelerden birini yiyecektir.

|AB| = 6 birim ve |BC| = 8 birimdir. 5k/
5+ |AB| =3+ |AC]
Buna gore, PAC-MAN hangi meyveyi yiyecektir?

| COZUM C

B
{0 Sekilde gosterilen ABC Ucgeni, [AB] kenari [AC] kenarinin ize-

6 . o rine gelecek sekilde katlaniyor.

|
M =g
i
x
It
)|
<
ACiLMATEMATIK

2| ORNEK 13 ; : <
: . Katlama sonrasinda B noktasinin yeni yeri B' nokiasi olmak-
tadir.
IDC| = 15 cm dir.

Buna gore, |DB'| kac cm’dir?

Dikdortgen prizma seklindeki bir havuzda A noktasinda bulu-
nan iki ylizicuden biri A'dan C'ye digeri ise A’dan E noktasina
yuzuyor.

D, E, C dogrusal,
m{ér”E) = m{ff.&%} ve

IBC| =5m, |AB|=12m

olduguna goére, |EC| kac metredir?

Cevaplar
12. Muz 13,% 14.9 )




UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI

—

? | ORNEK 15.

Y
d

Yukarida verilen sekil, 0zdes birim karelerden olusmustur.

[AB] kenar sekilde goésterildigi gibi olan bir ABC Uggeni icin C
noktasi secilerek ugcgenin ¢izimi tammamlanacaktir.

d dogrusu olusan bu dg¢genin B agisinin i¢ aciortay dogrusudur.

Buna gére, C noktasi sekilde gosterilen noktalardan han-
gisi olabilir?

E-EJ

COZUM

0 nobtasy N oe ﬂ/ma[fa%;.‘

YANINDA BULUNSUN

&>

## -1
B D

C

Ikizkenar licgende tepe acisindan tabana cizilen aciortay, ayni
zamanda yukseklik ve kenarortaydir.

@ ORNEK 16.
A

. |BE|
Buna gore, —— orani kactr?
|ED|

@ coziim

ABD bir tg¢gen,

AE 1 BC

m(EEE] = m{é?li)}
|AC| =4 cm

|ICD| = 6 cm

ACiLMATEMATIK

Buna gore, x kac birimdir?

ABC bir ucgen,

AD | EF

AD N EF = {H)
|EH| = |HF|

5+ |BD| =3+ |DC|

FC
EB
AF

=12 birim
= 6 birim

=%

E/V'] cozim

Xx+6 _ 3K
~+12. 5k

X+12
5xX+30= 3)(7"35

X=3

Cevaplar
15.N 16.— 17.3

D _




UCGENIN YARDIMC| ELEMANLARI

UNITE

12

YANINDA BULUNSUN

-

Dis Aciortay Teoremi

B C D

ABC ucgeninde A kosesindeki aginin dis aciortayl [BC] nin
uzantisini D noktasinda kesiyor olsun.

ACI _ IDC|

, = Olur.
|AB| |DB]

Bu durumda

[ =
2] ORNEK 18,

E

ADC bir ucgen,
A m(BAD) = m(DAE)
|AB| = 3 birim

D X B

|BC]

j c

orani kactir?

Buna gore,

ACILMATEMATIK

evaplar
18.2 19.10 20.12

B 5 C X

Buna gore, x kac birimdir?

@ cozim

ABD bir Ucgen,
m(CAD) = m(DAE)
3+|AC| =2+ |AB|
IBC| = 5 birim

ICD| = x

A= 2
w3h .3

= -
2| orNeK 20

ABC bir ucgen,

m(BAD) = 70°, m(DAC) = 40°
|AD| = 6 birim, |BD| = |DC|, |AC| = x

Buna goére, x kac birimdir?

v/




f?:J ORNEK 21.

ABC bir t¢gen,

B 4 D

X

m(BDE) = m(EDA), m(DAC) = m(CAF)

|AE| = 1 birim, |EB| = 2 birim
|BD| = 4 birim, |DC| = x

Buna gore, x kac birimdir?

@ COZUM
X = 2,
P

UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI UNITE

ACiLMATEMATIK

@

12

@ ORNEK 22.

ABC ucgeninde boyali ABD bolgesi [BD] boyunca katlandigin-
da A noktasi A' noktasina gelmekiedir.

A
o
D
5
B C
|AD| = |DC| = 5 birim
D
5
B K C
2
AI
|KA!| = 2 birim
. |BK]
Buna gore, orani kactir?

Cevaplar 3
21.8 22. 7




UNiTE UCGENIN YARDIMC| ELEMANLARI

12
E’l] ORNEK 23.

ABC bir ucggen,

F 3m=6\[;

m= 2%
A
lke|= 415
=
? | ORNEK 25.
B 3 B 2 E X C

ABC Uggen bigcimindeki bir karton pargasinin ABD Uggensel
bélgesi [AD] boyunca katlandiginda B noktasinin yeni yeri B!

|BD| = 3 birim, |DE| = 2 birim, |EC| =x olmaktadir.

m(BAD) = m(DAE), m(EAC) = m(CAF)

Buna gore, x kac birimdir?

El/] coziim
.__.g_-.= __32%.. '9 3?(':'- 2)(“!“/0
A
' X= {0

|IBC| = 32 birim

Katlama sonra-
sinda,

DB'// AC

|AK| = 3 « |KB'|
C

|DK| =X

ACILMATEMATIK

r =
?
\_:] ORNEK 24. olmaktadir.

A

BI

Buna gore, x kac¢ birimdir?

@ gﬁziim

-E H_} C
ABC ucgensel yapi bicimindeki bolgede,
IBA| L |AC|, |AB|=6m, |AC| =12 m'dir.

B noktasinda bulunan bir karinca ok yonunde harekete basla-
yarak [AB] ve [AC] ye esit uzakliktaki bir K noktasinda durmak-
tadir.

Buna goére, K noktasindan C’ye gitmek isteyen bu karinca

icin kac metre yol kalmistir?

Cevaplar
23.10 24.4J5 25.6




A UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI SR

Ucgende Aciortay - Test

1.

ABC bir ucgen,
m(CBD) = m(DBE)
m(BCD) = m(DCF)
m(BDC) = 50°

m(EAF) = a
Buna gore, a kac derecedir?
A) 60 B) 70 U{BU D) 90 E) 100
90— Z.= 50
Z
= 80
ABC bir ucgen,
[BD] ve [CD] i¢
acliortay,
m{é?C] =}
m(BDC) = 2a
Buna gore, a kac derecedir?
A) 30 B) 45 M 60 D) 70 E) 80
9o+ A =24
2.
3% =90

2.
x = 60

ACiLMATEMATIK

™
p=

J

Buna gore, x kac cm’dir?

A)9 B) 10

C) 11

Buna gore, x kac birimdir?

A) 3 B) V10

C) V15 b)/:s@

UNITE

12

ABC ve BCF birer
ucgen,

[AD] aciortay,
DE // BF

DE| =3 cm
BF| =5cm
AB| =8 cm
AC|=x

ﬁm

E) 15

BAC ve BDC birer
ucgen,

m(BAE) = m(EAC)
m(BDE) = m(EDC)
BD| = 9 birim
AC| = 4 birim

DC| =2+ |AB| = 2x

E) 2J5



UNITE

12

5. A
ABC bir Uc¢gen,
m(BAD) = m(DAC)
4 314: IBD| = 2 birim

|IDC| = 3 birim

B 2 D 3 C

e
Cevre(ABC) = 30 birimdir.
Buna gore, |AC| ka¢ birimdir?
A) 10 B) 12 of 15 D) 18 E) 21

5k+5=30
k=5

/AC{—":Zﬁ

6. [AD], ABC iicgeninin A kdsesine ait dis agiortay!,

[CK], ACD ucgeninin C kosesine ait i¢ aciortaydir.
B, C, D dogrusaldir.

AB| =5 birim
AK| = 3 birim
KD| =4 birim
Buna gore, |BD| ka¢ birimdir?
e B O hf% E) =
4k = __35—.-
L
Lkt X
Skt X =20
-

ACILM \TEMATIK

AW UCGENIN YARDIMC| ELEMANLAR| I

Ucgende Aciortay - Test

7. BAC birdik ucgen, ABD bir ucgen,

Y \45 BA | AC
A L
53 m(CAD) = 45°
8 p. AB| = 8 birim
AC| = 4 birim
B ZN? 3 X p ICDI=x
Buna gore, x kac¢ birimdir?
A) 2/5 B) 3V5 ) 45 D) 5v5 E) 6V5
-
XA g
X=4 4 5
8. A ABC bir G¢gen,

m(BAD) = m(DAC)
AB|=11cm
AD| =10cm
AH| =8 cm
BD| = x
Yukaridaki verilere gore, x kac cm’dir?
A) 245 B) V21 C)5 D) 2410 E(aJE
2 & A
X= SF 6
=349
9.
BC L CA
CA LAD

m(ABD) = m(DBC)

|BC| = 4 birim
|AD| = 6 birim
. |AE|
Buna gore, —— orani kactir?
|EC
Wi i o2 pi gl
2 3 - 5 6

7 )



AN CGENIN YARDIMC|I ELEMANLARI SR UNITE

Ucgende Aciortay - Test

10. ABC bir licge

e
B

2k

B 3 D 2 E X
BA | AE, m(DAE) = m(EAC)
|IBD| = 3 birim, |DE| = 2 birim, |EC| = x
Buna gore, x kac birimdir?
A) 6 B)7 C)8 D)9
3 _ 2K
i —
51X XK

33X = IO'f‘ 2X
X =40

11. BAC bir dik Gggen,

BA | AC, m(ABD) = m(DBC)
IDC| = 3 « |AD| = 3 birim, |BC| = x

Buna gore, x kac birimdir?

A) 22 B{a@ C) 2/5
ki.[- 41::: (3k)2
gk =16= 1(":\{;
xXe 3\[—2_}

D) 2J6

E) 442

ACiLMATEMATIK

12

12. Sekilde licgen prizma seklindeki pastanin tizerindeki A, D
ve E noktalarina mum dikiliyor.

Esl l
4 . E
‘AlL'[;(_ 2
|IlliiiiiﬁiiiiiiiiiiiiiC:
[AB] L [AC], |AB|=6cm, |AC|=8cm

A, D, E dogrusaldir.

D noktasindaki mum [AB] ve [AC] kenarina esit uzaklikta-
dir.

Buna gore, |EC| kac cm’dir?

A)5 ]?

ABC bir tc¢gen,
m(BDF) = m(FDE)
m(DEF) = m(FEC)

E 3k' 3+ |AB| =4+ |AC|

D IBF| =12 cm

|FC =X

B 12 F X C

Buna gore, x kac cm’dir?

W

A) 6 B)7 C)8 E) 10
iz - 42
X R

X=

1.c |2c |ap [4D |sc |eD |7c
18.E [9.A [10.E [11.B |12.8 |13.D |

7a )



UCGENIN YARDIMC| ELEMANLARI

YANINDA BULUNSUN

Ucgenin Kenarortaylan

Bir Ucgende bir
kOseyi, karsisindaki
kenarin orta noktasi-
na birlestiren dogru
parcasina ucgenin bu
kenarina ait kenaror-
tay denir.

B F C

A kosesinden gizilen kenarortay uzunlugu V, ile gosterilir.

V, = |AF|
V, = |BE|
V. = |DC]

e |ki kenarortayin kesistigi noktadan (iclincii kenarortay da
gecer. Kenarortaylarin kesistigi bu noktaya ucgenin
agirhk merkezi denir.

G : Agirlik Merkezi
AGI _IBGI _ICGI _
|GF| |GE| |GD|

[;?j] ORNEK 1.
A

ABC bir tc¢gen,

AD N BE = {F}
AE| = |EC|
BD| = |DC|
AF| =6 cm
BF| =10 cm
FElL =X

FD| =y

B i D i C

Buna gore, x + y kac cm’dir?
@ coziim
X & V& Y= 3
X-f-j:': 5 'f'-3 i 3/

ACILMATEMATIK

flggenin Kenarortaulari

2 | ORNEK 2.
ABC bir tggen,
BF N AD N EC = {K}
BE| = |EA|
BD| = |[DC|
EK| = 3 birim
AF| = 4 birim
KC|l=y
L =X

B D = C

Buna gore, x + y kac birimdir?

@ cozim
=4 v y=6

Xt,jz 4,45':: {0

==
L?/\ ORNEK 3.
A

ABC bir tggen,

BE N DC = {F)
AE| = |EC|
DF| =2 cm
FC| =4 cm
BF| =6 cm
EE|:=X

B C

Buna gore, x kac cm’dir?

E/J cozim
£ aqurik mer ezl
= \3

Cevaplar
1.8 2.10 3.3

D _




UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI

Uggenin Kenarortauylari

B;] ORNEK 4.

Asagida ucgen seklindeki bir bahgenin ustten goruntusu veril-
mistir. E ve D noktalar bulunduklari kenarlarin orta noktalaridir.

Can ve Elif
adindaki iki
arkadas, bahcenin
farkll koselerinden
sirasiylaD ve E
noktalarina sabit
hizlarla yarayecek-
lerdir.

Ayni anda ylurimeye baglayan Can ve Elif 12 dakika sonra bir
nokiada karsilasmislardir.

G; ABC lg¢geninin
agirlik merkezi,

Buna gore, beklemeden yuriumeye devam ettiklerine gore
kac dakika sonra hedeflerine varirlar?

b i £ BC N AE = {D}
E’J ¢ozum = m(ACB) = m(BCE)
’ <<
= DE| =4+ |DG|
2/t 2N 12 ok ise w AC| =12 cm
m_/-ﬂ x : EL =X
x=6 dk 2
Buna gobre, x kac cm’dir?
2] ommes, = oo
X -4k 5 x=16
BAC bir ikizkenar k)
ucgendir. ’ 3
AB| = |AC|
AG|=6cm
BC| =24 cm
AC =x

B 24 C
G, ABC ucgeninin agirlik merkezidir.

Buna gore, x kac cm’dir?

@

Cevaplar
4.6 5.15 6.16




UCGENIN YARDIMC| ELEMANLARI

Sekilde verilen gcegsmenin muslugu Uggen yuzeyin agirlik merke-
zine monte edilmigtir.

|AB| = |AC| = 150 cm
IBC| = 180 cm

Cesme tabaninin yerden yiiksekligi 30 cm olduguna gore,
muslugun monte edildigi noktanin zemine uzakhg: kac
cm’dir?

E] coziim

40 +30= F0 crv

ACILMATEMATIK

:?:] ORNEK 8.

ABC ve BDC birer ticgendir.
C

A B

m(CDE) = m(EDB), GE / AB
|IBD| = 5 birim, |CD| =x
G; ABC lcgeninin agirlik merkezidir.

Buna gore, x kac birimdir?

flggenin Kenarortaulari

BAC bir dik dggen,
BA L AC

AB
AC
GC

=12 cm
=8cm

B C

G; ABC ucgeninin kenarortaylarinin kesim noktasidir.

Buna gore, x kac cm’dir?

M coziim
X

[P

g Z
- 20
X 3

+X::/0

== .
L'.?,\ ORNEK 10.
A

ABC bir ucgen,
AE N BD = {F}
KC N AE ={L}
BE| = |EC|
AD| = |DC|
BK| = |KF|
AF|=12cm
FL| = x

Buna gore, x kac cm’dir?

Cevaplar
7.70 8.10 g.% 10.4

D _




UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI UNITE

Ucgenin Kenarortaylari 1 2

| cozim L YANINDA BULUNSUN

A

Uggenin agirlik merkezi
ile orta tabaninin
kenarortay Uzerinde
ayirdigl parcalar,

[AK], [KG] ve [GF]
olmak tuzere; bu kenarla-
rin uzunluklari sirasiyla,
3, 1 ve 2ile dogru
orantilidir.

IKG| =p
IGF| =2p

E?j ORNEK 12.

ABC bir tucgen,
G, ABC ucgeninin agirlik merkezidir.

|. Adim Il. Adim
Sekilde |. Adimda ABC ucgeni seklindeki kagit [KL] boyunca
kesiliyor. Kesilen F:’.:ELC ucgeni ll. Adimda [EF] boyunca kesiliyor.

i
G; ABC nin,

A

ACiLMATEMATIK

Gy, Iﬁhb nin agirhk merkezidir.
[KL] // [AB] ve [EF]//[KC]
|EF| =4 br

olduguna gore, |BK| kac br’'dir?

F c
AF N BE N DC = {G}, DE N AF = {K}

|AK| + |GF| = 15 cm'dir.

Buna gore, |[KG| kac cm’dir?

E‘/j coziim
3+ 2k=15=> h=3
|k6|= k=3

37
. & = 3
= - e?ﬁ?‘"f’é.a D _




UCGENIN YARDIMC| ELEMANLARI

flggenin Kenarortaulari

[_TV] YANINDA BULUNSUN @ ORNEK 14.
A

Muhtesem Uclii

B
Bir dik tcgende k. BAC bir dik Ucgen,
hipotenuse ait BA | AC
kenarortay

L uzunlugu, hipo- k
tenus uzunlu-
gunun yarisina

" # esittir. 2 s-k 3#\,/ ¢

A . G G; ABC lcgeninin agirlik merkezidir.
* B IBC| = 21 birimdir.
Buna gére, |AG| kag birimdir?
2K
oG
i | COZUM
s 3k D 3k Cc 'é
G; ABC ucgeninin agirlik merkezidir. ék ﬁQ{ =9 Q = ?
' ' /= 24
G, ABC liggeninin X / A
agirlik meﬁﬂezi ve :E /—" :[L
m(BGC) = 90° ise w
|AG| = |BC| olur. =
=
—d
el (— —
o |2
5 . 2 (2] ommex s,
A
B . a
| 2 | ORNEK 13. ABC tggen,
o BE N CD = {F}
A BAC dik tggen, BE | CD
BALAG D E AD| = |DB|
) E BE N CD = {F} AE| = [EC|
AD|=IDB BC| = 12 birim
X/2, :E: i |1E20| b S
= cm
: B 12 G
B 6 12 3 C AF| = x 6 6

Buna gore, x kac birimdir?
Buna gore, x kac cm’dir?

@gﬁzﬁm @ cozim
x+:21<_.=6 X=26
X=4 X= (2

Cevaplar
13.4 14.7 15.12




Uggenin Kenarortauylari

j?:J ORNEK 16.
A

P BAC bir dik ucgen,
BA | AC
G m(ADE) = m(EDC)
B D 3K C
G; ABC ic¢geninin agirlik merkezidir.
|EC]

Yukaridaki verilere gore, orani kactir?

_@ coziim

A BAC bir dik
ucgen,

AC | AB
GH | BC
o AG
GH
AH

=20 cm

=6 Ccm

30 C
B X o

G; ABC ucggeninin agirlik merkezidir.

Buna gore, x kac cm’dir?

@ coziim

X=30+8
Xz 3%

Cevaplar
16.3 17.38 18.36 19.10

UCGENIN YARDIMCI ELEMANLARI

ACiLMATEMATIK

@ ORNEK 18.

ABC bir dik uggen,

GK F
AB 1 BC
AD N EC N BF = {G}
G, ABC licgeninin agirlik merkezidir.
|KG| = 3 cm'dir.
Buna gobre, |AC| kac cm’dir?

v

Sekilde 1. Adimda
-

BAC dik ucgeni
ciziliyor. 2. Adimda

e

6/ FM N8 s
; BAC iiggenine es bir
A e
) —>1.Adm  (cgen, dik kdsesi 1.
B m C Adimdaki tcgenin

agirhk merkezinde
olacak sekilde
ciziliyor.

— 2. Adim

il @5

- : avam ettirilirse 1. Adimdaki Gicgenin
agirh

erle®zi ile™, Adimdaki tg¢genin agirhik merkezi ara-
sindaki uzakhk kac bivimdir?

(Gizimlerde [icgenlerin hipotgnusleri birbirine paraleldir.)

@ cozim

am=5
/Géq/: 6//) X /0

D _
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UNITE

12

ABC bir Ucgen,
G; ABC ucgeninin agirlik merkezidir.

B D G

Yukaridaki verilere gore, |BC| kac¢ birimdir?

B) 12

A) 10 C) 14

B

G, ABC ucgeninin agirlik merkezidir.
Buna gore, x kac cm’dir?

A)3/5  B)4Y3
1&46i=8
k =2J7
X = 2K = 4Jﬂ

2.

C) 5v2 b{«aﬁ

- m(DAC)
=4 birim

m(BAD)
|AG|
IAC| = 10 birim

) 16

E) 18

ABC ucgen,
AD 1 EC

AD N EC = {G)
EB|
GD|
GC| =x

ACILM \TEMATIK

=8 cm

=3cm

E) 5V6

AW UCGENIN YARDIMC| ELEMANLAR| I

Clt;genin Kenarortaylari - Test

3. ABC bir tiggen,

G, ABC ucgeninin agirlik merkezidir.

A

Buna gore, x kac birimdir?

&6
J&
X

A) 4 B) 5

2k
k
X=6

e
et

4. ABC bir dik ticgen,

G, ABC uc¢geninin agirlik merkezidir.

A

Buna gore, x kac cm’dir?

A) V5 B) V6 t{ﬁ
2 2 ,~
X+3=4

DE // BG
|AE| = 12 birim
|ECI =X

D) 8 E)9

D) V10 E) V13



-

<. UCGENIN YARDIMC|I ELEMANLARI SR UNITE

‘ Ucgenin Kenarortaylar: - Test 1 2

A

B
ABC bir Ucgen,
IBL| = |LK| = |KD|, |AD| = |DC|
|AE| = 27 birimdir.

Buna gore, |KF| kac birimdir?

Ve

A) 3 B) 4 C)5 E)7
Im=27

CAB bir dik
ucgen,
CA L AB
GH L AB
IGH| =2 cm
IAC| = x

G; ABC ucgeninin agirlik merkezidir.

Buna gore, x kac cm’dir?

A) 4 B) 5 b{s D) 8 E) 9

X=b

ACiLMATEMATIK

7. ABC bir tiggen,
G, ABC ucgeninin agirlik merkezidir.

m(DAC) = m(CAE)

. |AG]
Buna gore, orani kactir?
1 1 2 3 -
A) — = C) — D) — E) —
= ¥ )2 )2 ) 2

[Ae|
A 8]

E. ..
6k 3

o
— S—

8. ABC bir liggen,
G4; ABD ucgeninin, G,; ADC Uggeninin agirlik merkezidir.

A

D 1
— 2
IBC| =24 cm
olduguna gére, |G,G,| kac cm’dir?

B) 6

A) 5

E) 12




leiTE AW UCGENIN YARDIMC|I ELEMANLAR| I

ABC bir icgen,
BD L EC

BD N EC = {F}
AE| = |EB|
AD| = |DC|
EF|=4cm
FD| =2 cm

BC| =x

B

Buna gore, x kac cm’dir?

A) 3V5 bﬁ\/ﬁ C) 5V5 D) 65 E) 8V/5

10.
ABC bir uggen,

AD | BC

G € [AD]

m(BCG) = m(GCA)
|GD| =2 cm

|AB| = x

B kK b K C

G, ABC ucgeninin agirlik merkezidir.
Buna gore, x kac cm’dir?

A) 243 B) /15 C) 3J/2 LD}SJE ‘E‘fatﬁ
2
kz-n‘- b = (Qk)
3k = 36

k:.ﬂ\(-??
X = 43

ACILM \TEMATIK

Clt;genin Kenarortaylari - Test

1. A
ABC bir uggen,
BD| = |DC|
AB| =14 cm
AC|=12cm
AD| = x

B

Buna gore, x’in alabilecegi en buyuk tam sayi degeri

i’ﬂplaml kac cm’dir?
D) 13 E)12

ile en kucuk ta
A) 16 B) 15

12.

ABC ucgeninde boyali BDA tg¢geni [AD] boyunca katlandi-
ginda B noktasinin yeni yeri B' olmaktadir.

G, ABC uc¢geninin agirlik merkezidir.
2« |GE| = |EB'|, |DE| =2cm, |BD| =x

Buna gore, x kac cm’dir?

vf%ﬁa%
6k -_:_-__-*_2..(._- X"._".
Sk 2 70T

[1.0 [2p [ac Jac J|sp Jec
(7.8 |8.C |9.B |10.E [11.C |12.D

o)



Ucgenin Kenar Orta Dikmeleri

-

YANINDA BULUNSUN

Kenar Orta Dikme

# #

B H C

Ucgenin herhangi bir kenarinin orta noktasindan gecen ve bu
kenara dik olan dogru veya dogru parcasina "Kenar Orta Dik-
me" denir.

* Ucgende kenar orta dikmeler bir noktada kesigir. Bu nok-
taya "Ucgenin Cevrel Cemberinin Merkezi" denir.

E?Z] DRNEK 1.

ABC ucgen,
IBD| = |AC|

m(ABC) = 40°
m(ﬁC) =a

B E

[DE], [BC] kenarinin kenar orta dikmesidir.

Buna gore, a ka¢ derecedir?

ACiLMATEMATIK

@.au 212 3.2
3

m

Lo

B
2| ORNEK 2.

ABC ucgeninde kenar orta dikmelerin kesim noktasi K nokia-
sidir.

A
AK| =6 cm
BK| = x
KC| =
C

Buna gore, x + y toplami kac cm’dir?

| cozim
Kenar orfo dikmelerin Kesim nok fasi
q evrel Gemberin merkezi iy

X=y=6
X Y= 6+6=12

L?j ORNEK 3.

ABC ucgeninde AD, [BC] kenarina ait kenar orta dikme dogru-
sudur.

A

|KE| =2 cm
|IBK| = 5 cm dir.

B D c
|AE|

Buna gore, orani kactir?

Cevaplar




ORNEK 4.

D noktasi ABC uUc¢geninde kenar orta dikmelerin kesim nokta-
sidir.

A

|AD| =6 cm
|DH| =2cm

. : "
B % H

ACILMATEMATIK

s

Ucgenin Kenar Orta Dikmeleri

@ ORNEK 5.

Sekilde ABC ucgeninde boyall EDC tggeni, [ED] boyunca kat-
landiginda C ve B noktalari cakismaktadir.

B | E
Olusan sekil tekrar acilip boyali EKC ucgeni [EK] boyunca kat-
landiginda C ve A noktalari cakismaktadir.

A

B =

Buna gore, ABC ic¢geninde E noktasi icin yorum yapiniz.

@ coziim

E nokdasi ABC Uggeninin  kenar
ar-/a Oé%ﬂ’?é’/fn;?/}? /esfm /?ﬁ’z(’ 74?5/ a{)’f

Cevaplar 4.8V2 5. E noktasi ABC iicgenin-
de kenar orta dikmelerin kesim noktasidir.




UNITE

Ucgenin Kenar Orta Dikmeleri 1 2

T . e Dar Acili Ucgenlerde Diklik Merkezi
2| ORNEK 6. T

F noktasi, ABC ucgeninde kenar orta dikmelerin kesim nokta- = C
sidir. K noktasi ABC ticgeninin diklik merkezidir.
IDA| =2 cm, |EA| =3 cm Dar acili iggenlerde diklik merkezi G¢genin icinde kalir.
Buna gére, [BC| kag cm’dir? e Dik Ucgenlerde Diklik Merkezi
A

gcl= 213 :

5
::" B H C
= A noktasi ABC lcgeninin merkezidir. Dik U¢cgenlerde
w e N e
= diklik merkezi dik acinin oldugu kosedir.
= 2
-~ ¢ Genis Acili Ucgenlerde Diklik Merkezi
] YANINDA BULUNSUN = B
- K
Ucgende Yiikseklik AN,
Bir i¢gende herhangi bir kGseden karsi kenara veya karsi ke- ‘:;
narin uzantisina dik olarak gizilen dogru parcasina o kenara ait a-:j Al Vi .
"Yiikseklik" denir. : X ‘
A i
i.T L]
B C
m(BAC) > 90° olmak iizere, K noktasi ABC iiggeninin
diklik merkezidir. Genis acili G¢cgenlerde diklik merkezi
ucgenin diginda ve genis acinin oldugu koseye daha ya-
kindir.
B H c

e [AH], [BC] nin yiiksekligidir.
|AH| = h ile g&sterilir.
H noktasi, dikme ayagidir.

* Ucgende yiikseklikler bir noktada kesisir. Bu noktaya
"Diklik Merkezi" denir.

Cevaplar
6.2V13




Ucgenin Kenar Orta Dikmeleri

? | ORNEK 7. \ ? [ ORNEK 9.
ABC bir i¢cgen ve F noktasi ABC ucgeninin diklik merkezidir. A noktasi ABC ucgeninin diklik merkezidir.
C
m(DAC) = 40° CD| =13 cm
m(EBC) = a X AD| =5 cm
DB| =11 cm
{2 \i3 CB| = x
Buna gore, a kac derecedir? ol
A 5 D 11 B
[_\;l QUZUH BTE goére, x kac cm’dir?
\ s/[ cOZUM
X+ 50+90= ‘/ 50 2 L I
=12 +{ 6
X = 4‘0
X = 20

? | ORNEK 8.

ACILMATEMATIK

E‘?.j ORNEK 10.
A

ABC bir t¢gen, D noktasi ABC uggeninin diklik merkezidir.

ABC bir tdcgen,

BD| = 4 birim
m(DBC) = 15°
—— BC —i 1
m(BLD) = 207 B, D, E noktalari
m{m] = dogrusaldir.

E! X 2

B & D, ABC (icgeninin diklik merkezidir

Buna.gure, o kag derecedis? Buna gobre, xX’in alabilecegi tam sayi degeri kac birimdir?

i:_"'_/,:l coZUM E’.] cozim

x+90+55=180 {<x<?—l
o= 35 A3 S X272
5,.‘_{)(‘(:‘; (5. xX=6 OZUF

Cevaplar
7.40 8.35 9.20 10.6




Ucgenin Kenar Orta Dikmeleri 1 2

E’] ORNEK 11.
H noktasi ABC uggeninin diklik merkezidir.
ABC bir ikizkenar
ucgen,
CD L AB
BE L AC
AB| =4 cm AB| = |AC|
AC| =6 cm DB|=8cm
BC| =x FE| =6 cm
BC|=x
B X C Buna gore, x kac cm’dir?
Buna gore, xX’'in alabilecegi tam say! degerleri toplami kac
cm’dir?
E..I/] cozim
| cozim o 82+ { 62'
P —
Bir g qjmq@ diklih, mer kezl &
= = §V5
(1 ’ 1 . & X=38
UGgentn jginde ise dar ag!/! of :
=
2<X<A0 §.. .58 =
Felb o X<N5Z Tkl
J20 £ X
J720' <X <52 o
56,7 —>{8 cm O m YANINDA BULUNSUN
@ YANINDA BULUNSUN
A
Ikizkenar Ucgende Yiikseklik
N ) ABC ikizkenar ucen,
ABC ikizkenar tggen, H IAB| = |AC|
BH LAC FE L AC
S5 VE D FD L ABise
Al [AUL e FD| + |FE| = |BH] olur.
BH| = |CK E
KB| = |[HC
KD| = |DH]| olur. B E C

Cevaplar
11.18 12.8V/5 )



Ucgenin Kenar Orta Dikmeleri

E?] GRNEK 14.

Q;CE ':klzkenar ABC eskenar
: - ucgen,
|AB| = |AC| = 10 birim KE | AC
FE iAC KD L BC
FD L AB
KF L AB
|FE| = 3 birim |KF| = 2 cm
|FD| = 5 birim |KE| = |[KD| = x

B D C

A noktasinin [BC] kenarina olan uzakligr 12 cm'dir.

Buna gore, x kac cm’dir?

/gcjz:..— 52'+(/2“ @ cozim
2 p =12
¥ =5

ACILMATEMATIK

]_Tf] YANINDA BULUNSUN ’_T/‘ YANINDA BULUNSUN

Eskenar Ucgende Yiikseklik Bir ABC ucgeninde A kdsesinden ¢izilen yukseklik [AH] olsun.

A
A

ABC eskenar
ucgen,

KD | AB
KE L AC

KF | BC olsun B
= H C

m(B) > m(C) ise |BH| < |HC| dir.

B H F C
Yani, dikme ayag! (H) tabandaki genis aciya daha yakindir.
Bu durumda,

IDK| + |KE| + |KF| = |AH| olur.

Q@

Cevaplar
13.4J5 14.5




Ucgenin Kenar Orta Dikmeleri

E’l] ORNEK 15.

A

ABC ucgeninde,
AH | BC

m(B) < m(C) dir.

12 AB| =12 cm
HC| =8cm
BH| = x
o
B X H 8 C

Buna gore, x’in alabilecegi en biyiik tam sayi degeri ile en
kiiciik tam sayi degeri toplami ka¢c cm’dir?

@gﬁzﬂm
A A
mB)<m(c) ise

g<x< {2
1+ 9= 20

Xy 8

YANINDA BULUNSUN

2

Herhangi bir Gcgende kenar uzunluklari ile bu kenarlara ait yuk-
seklikler arasinda ters oranti vardir.

Kenar uzunlugu arttikca o kenara ait yukseklik kacaldr.
Yani; a, b, c bir t¢ggenin kenarlari olsun.

a*_:bic:;hazhhzhﬂ olur.

2] GRNEK 16,

A
ABC ucgeninde,
AB| =8 cm
8 5 AC|=5cm
BC|=x
B X C

ABC ucgeninde [BC] kenarina ait yukseklik, [AC] kenarina ait
yukseklikten daha kuguktur.

Buna gore, X’in alabilecegi en genis deger araligini bulu-
nuz.

ACiLMATEMATIK

o

@ coziim

3z x <13

5o N <13

ABC ucgeninde,
m(ABC) = 65°
m(ACB) = 50°

65° 1 50°
B / C

ABC ucgeninde A, B ve C koselerinden cizilen ylkseklikler si-
raslyla,

h,, h, ve h, dir.

Buna gore; h_, h, ve h, uzunluklarinin dogru siralamasini
bulunuz.

v/

Cevaplar
15.20 16.5<x<13 17.h,=hy<h,

D _




UNITE

12
-

Bir Gicgenin herhangi bir késesine ait olan yikseklik (h), aciortay
(n) ve kenarortay (v) uzunluklari arasinda,

h€n<v

YANINDA BULUNSUN

bagintisi vardir.

A kosesinden cizilen yardimci elemanlar igin,

ha <Snp<v, olur.

ABC ikizkenar ucgen ve
|AB| = |AC| ise h,=n, =V, olur.

(5 s
| 2| ORNEK 18.

Bir ABC ucgeninde A kosesinden [BC] tabanina cizilen yluksek-
lik; h,, agiortay; n, ve kenarortay; V_ dir.
h, = 5 birim
V, = 9 birim veriliyor.

Buna gore, n, nin ayni birim cinsinden alabilecegi kac¢ fark-
I tam sayi degeri vardir?

@ coziim

ha<ﬁ,4<\/a
5L <Y

ACILMATEMATIK

Ucgenin Kenar Orta Dikmeleri

@ ORNEK 19.

Bir ABC uggeninde A kOsesinden cizilen kenarortay ve aglortay
uzunluklari sirasiyla; h,, V, ve n, dir.

ﬂ!

V, =n, =6 birim
IBC| = 16 birimdir.

Buna gore, Qevre(ﬁC} kac birimdir?

LVV[ coziim "

Cevaplar
18.3 19.36

D _




Ucgenin Kenar Orta Dikmeleri-Yikseklik - Test 1 2

8 3. ABC bir ticgen ve H noktasi bu tiggenin diklik merkezidir.
ABC ikizkenar
ucgen,
|AB| = |AC|
DF L AB
H € [AD]
DE | AC i
m(DAC) = 40°
m(BHD) = a
IDE| = x
B D C
B noktasinin [AC] kenarina olan uzakhgi 7 cm'dir. B D C
Buna gore, x kag cm'dir? Buna gore, a ka¢ derecedir?
A)3 B) 4 5 D) 6 E)7 A) 20 B) 30 C) 40 D’K‘SD E) 60
X+ 1= 7 =
E 4. ABC lcgeninde d dogrusu, [AB] kenarinin kenar orta dik-
< mesidir.
i A
—
e
=
2. ~
o
—
ABC licgeninde,
m(BCA) = 60°
m(ABC) = 50°
= oL C
ABC ucgeninde A, B ve C kbselerinden cizilen yukseklikler
sirastyla; Buna gore,
h,, hy ve h, dir. l. [AC]| = |BC| =
Buna gére; h_, h, ve h, uzunluklarinin dogru siralama- I. |BD| = |AD| V
s1 asaqgidakilerden hangisidir? . IBEl = |AC| ™
A) hy <hy <he M‘a <hg<hy ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
C)h,<h.<h, D) hy <h, <h, A) Yalniz | ‘B{Yam.z I C)lvell
E)h.<h, <h, D) Il ve lll E) | ve lll
o)c) b
l’)a <he< hl:)

52 )



UNITE

12

5. ABC licgeninde H noktasi diklik merkezidir.

A

Buna gore, x kac cm’dir?

A) V10

B) 243

B

Buna gore, x kac birimdir?

A) 1

B) V2

x|z =

X=2Ni

C) V3

H € [AD]
m(BAD) = m(DAC)

BH| =4 cm
HD|=1cm
DC| =x

) V15 E) 4

ABC Uc¢geninde bo-
yali ADE ucgensel
bolgesi [DE] boyun-
ca katlandiginda A
noktas| B noktasiyla
cakismaktadir.

|AE| = 4 birim
IDB| = x

H € [BE] olmak lze-
re, H noktasi ilk se-
kilde verilen ABC Uc-
geninin diklik merke-
zidir.

H{z@

E) 23

Ucgenin Kenar Orta Dikmeleri-Yikseklik - Test

ACILM \TEMATIK

ABC lcgeninde K noktasi kenar orta dikmelerin kesim nok-
tasidir.

-
AB| =6 cm
BC|=8cm
AK| = x
Buna gore, x kac cm’dir?
A) 3 B) 4 b{s D) 6 E)7

2x=10= x=0

Pandul (Sarkac): Hangi noktadan tutulursa tutulsun zemi-
ne dik bir konumda kalan aractir.

Sekilde demir cubuklarla olusturulan tg¢genin A ve B kose-
lerinden asagidaki gibi pandul tutuluyor.

A B

B D C A E C

1. Durum 2. Durum

1. ve 2. Durumda pandullerin dogrusal uzantilari alinmisg ve
ABC ucggeninde isaretlenmistir.

m(ﬁﬁ) =B ve m(m} =

olduguna gore, « acisinin g acisi tiriinden esiti asagi-
dakilerden hangisidir?

A) a =20 B) a=90°-B C) a=45°-B
'?{{1:&! E}EL’=4B
ﬁ--:E)
l1.c |28 |30 [aB [sD .::IE.D ':?_c_jﬁ_g'




Pisagor Bagintisi

-

YANINDA BULUNSUN

PISAGOR TEOREMI
A G g :
Bir dik Gggende dik
kenarlarin uzunlukla-
rinin karelerinin
c b toplami, hipotenis
uzunlugunun karesine
esittir.
a2 = b2 + c2 dir.
B a ¢
[ ] L]
13k
Ly -
4K 12k
[ ] ]
25k
i 17k e
15k 24K
[ ] -]
41k
9k
29k -
20k 40k
1
21K

= -
,ﬁ?:] ORNEK 1.

ABC ve BCD birer dik tggen,

A

x\

Bls ED
10

D

AB 1L BC,BC LCD

DC| =6 cm
BD| =10 cm
AC| =17 cm
AB| =x

Buna gore, x kac cm’dir?

DIK UCGEN VE TRIGONOMETRI

ACiLMATEMATIK

>

@ coziim

{5

—
p—

X

oy
L.?/\ ORNEK 2.

ABC ve ADC birer dik uggen,
AB | BC
AD L DC
AD| = 4 birim
DC| = 5 birim
BC| = 6 birim
AB| =x

Buna goére, x kac birimdir?

v/

o
&

(\

. w |E
-_‘_F' _%}"I
o~
A
i
V)

W)
N
\\
>
~.

\

N

~

|

— .
B,\ HRNEK 3.

BAC ve BDA birer dik iiggen,

BA L AC

BD | AD

BC| = 8 birim
AC| = 6 birim
BD| = 3 birim
AD| =x

Buna gore, x kac birimdir?

Cevaplar

1.15 2.J/5 3.J/19

D _




DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI

V| ¢OzZUM
2
x2'+32.'-..-a, 0+62=32'
aﬂz-...ﬁ?'
x'2'+3_-:23'
=19’
EIRTTT

Sekilde ustlu gekmece
alti ise kapakl bir dolap
gorulayor. [AB] ve [CD]
parcalari es olup
bulundugu kisimlari acip

kapatmaya yariyor.
|AB| = |CD| = 60 cm,
IBC| =20 cm

D, C, B dogrusal ve [AB] ile [CD] dik konumlu olduguna
gore, |AD| uzunlugu ka¢ cm’dir?

]-_?,l cozim
X = {00

ABC bir dik tg¢gen,
AB | BC
AD|=5cm

DB =3cm

DC| = 3v/5 cm

AC| =x

Buna gore, x kac cm’dir?

ACILMATEMATIK

Q

Pisagor Bagintisi

’?f‘ coziim

34 = @\@_)L s a=6
r. 8 = x=10

E
Il. Konum

|. Konum

Sekilde duvara asili dikdérigen bicimindeki bir cercevenin iki
farkli durumu goriulmektedir. A noktasinda duvara asilan cerge-
ve B ve C noktalarindan sabitlenmistir.

|. Konum'da |AB| = |AC| =85 cm

Il. Konum’da B kosesi yukari kaydidi icin |AC| uzunlugu |AB]
uzunlugundan 70 cm daha uzun olmustur ve son durumda
[BA] L [AC] dir.

Her iki sekilde de ipin toplam uzunlugu sabittir.

Buna gore, |DE| kac cm’dir?

@ cozim

x+y=85+85=170 x+y =170

’ y-x=+£0
Y= X+ 70 =120
xX =50

I>E/ 2 120450

Cevaplar
4.100 5.10 6.130

D _




Pisagor Bagintisi

2] omueer

Sekilde,
AB | BC, BC L CD, CD L DE
|AB| = |BC|=2cm, |CD|=3cm, |DE|=10cm, |AE| = x tir.

10 E

7D

Buna gore, x kac cm’dir?

@ cozim
Xz-::. 52-{- 1.2.9_
X = /\3

E?] ORNEK 8.

Asagida verilen sekil, 6zdes birim karelerden olusmustur.

4 |A

i

i

Sekilde |AB| = |BC| olacak sekilde bir C € d noktasi alinacaktir.
Buna gore C noktasinin yeri,

l. M noktasi

ll. N noktasi

lll. M ile N arasinda bir nokta

onciillerinde verilenlerden hangileri olabilir?

DIK UCGEN VE TRIGONOMETRI

ACILMATEMATIK

Q

UNITE

13

E‘ coziim
fh<25'<5
g/o/ajma/m C ;?a/rfan

M ile N argsin q/a 0/ maﬁ a/;/:
@ ORNEK 9.

|AB| = |AC|
AH L BC

B ' H ' C
ABC ikizkenar uc¢cgen seklindeki bir karton [AH] boyunca kesile-
rek iki parcaya ayriliyor.

L "y PTI O+ M

Olusan parcalar yukaridaki gibi yerlestirilmistir.
P& [LM], IML|=12cm, |KN|=2cm, |MN|=x

olduguna gore, x kac cm’dir?
E/;j cozim
20+42=(2 = a=5
2,
)(2::: 5-2'-{-‘ 7 ? X= 74

Cevaplar
7.13 8.Yalmzlll 9.J74

D _




DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI

2 | ORNEK 10.

Sekilde gosterilen iletkide.
|IDB| = 5v2 birim, |OA| = 3 birim, |AB| = x

Buna gore, x kac birimdir?

v

c0zZUM

? | ORNEK 11.

Sekilde verilen AB cubugu C noktasindan kirilarak bir kenari
2 birim olan kup bicimindeki bir sandigin uzerine devrilmis ve
devrilme esnasinda cubugun B ucu, sandigin N noktasiyla ca-
kismistir.

B
|AB| =20 br
20
ICA| =7 br
|AK1 =X

Buna gore, x kac birimdir?

ACILMATEMATIK

Pisagor Bagintisi

? | ORNEK 12.

Asagida bir muzede sergilenmekte olan bir kilic gosterilmek-
tedir.

Mize sorumlusu, kilicin sagina ve yukarisina birbirine dik ola-
cak sekilde iki adet cubuk seklinde led lamba yerlestirmistir.

Lambalardan sadece Ustieki acildiginda kilicin zemindeki gdél-
gesi 104 cm, sadece sagdaki lamba tek basina acildiginda kili-
cin sarl duvardaki golgesi 78 cm olmaktadir.

Buna goére, kilicin boyu ka¢c cm’dir?

E‘ coziim

3-8

Cevaplar
10.2 11.12 12.130




DIK UCGEN VE TRIGONOMETRI

Pisagor Bagintisi

E’l] ORNEK 13. @ ORNEK 14.

ABC bir ugcgen ve G, ABC ucgeninin agirlik merkezi,

A

D 3 C 125
Yukarida verilen ABCD dikdortgeninin A kdsesinin K noktasina
uzakligl 17 birimdir.

|AB| = 3 birim ve |AD| = 8 birimdir. B C

Buna gore, x kac cm’dir?

D A E/I;[ cozim
2 2 .2
C 4 B K 025' 6 +Z

Dikdortgen hi¢ kaydiriimadan C noktasi etrafinda dondurilerek
[CB] kenari zemine temas ettiriliyor.

Buna gore, A noktasinin yeni yerinin K noktasina uzakhdgi

e = 02 N

AMCILMATEMATIK
D
(]
N
~\
Q

Cevaplar
13.5 14.4J10




DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI

Pisagor Bagintisi

|_ o f
? | ORNEK 15. \ ?{ ORNEK 16.
A 24 B Sekilde 6nden gérinimi Meryem, yuzeyi dikdortgen olan calisma masasina 6zdes Kibrit
T kare olan st acik bir ku- coplerini asagidaki gibi iki farkli bicimde ug uca dizmigtir.g
tunun ust tarafina 24 cm

uzunlugunda bir lastik

baglanmigtir.
24 [AB] lastiginin tam ortasi- | O
na lastik 16 cm uzayacak -
sekilde bir kuvvet uygula- "\
niyor. sl
D C
A 4 L { % E e L
] B Sekil 1 - Sekil 2
{6 Sekil 1'de kibrit ¢bpleri masa ylzeyinin iki kenarina paraleldir.
20 | 2,0 Meryem, Sekil 1’de 15 tane kibrit ¢copl kullanmistir. Masa yu-
|EH| = x zeyinin cevresi bir kibrit copunun uzunlugunun 70 katina esittir.
e Meryem, Sekil 2'te ¢cOpleri masa yuzeyinin késegeni Uzerine
dizmistir.
* Buna gore, Meryem Sekil 2°'de kac tane kibrit ¢copu kullan-
'T mistir?
D H C x
-
Buna goére, son durumda lastigin orta noktasinin zemine <
olan uzakhg: (x) kac cm olur? E
h e =8 s
< || cozim
o
o
=

@ gijzijm (I5X+0.)-2 - ZO')C

X+/6:2£{ Q:QO}C
¥ = 5

|A8] = 27X

25.X _ 25 fane

E

x

Cevaplar
15.8 16.25




A DK UCGEN VE TRIGONOMETRi WA UNITE

Pisagor Bagintisi - Test

1. A .
ABC bir dik tGcgen,
AB L BD A
4 BC| = 5 cm %
, AC| =7 cm C {2- .
Sekil |
C CD| =13 cm
L AD| = x
5
Sekil 11
E: l 2 D Sekil I'deki ABC Ucgeni seklindeki parcalardan 6 adet bir-
lestirilerek Sekil [1'deki yelpaze yapilmistir.
Yukaridaki verilere gore, x ka¢c cm’dir? o~
m(ACB) = 15° ve |AC|=|CB| =12 cm
A) 92 B) 10v2 C) 11v2 i s¢e. [DE —— —_—
olduguna gore, uzunlugu kac cm’dir?
H} 1242 E) 13J2

A) 24 B) 16 C) 16V3 D) 162 h{mﬁé

><—:42\E IbE|= 22

<
-
<
=
w
=
e
=
2
o
d = £
2. ABCbirticgen, , 4. ADC bir Gggen,
AD | BC C
AB| =6 cm
BD|=2cm
DC| =4v2cm
: AC| = x
B 2 D 4y2 C
Yukaridaki verilere gﬁre,;/ kac cm’dir? A 6 12',—[_6 B g D
Ao Bl )8 Ri E) 10 B € [AD], |AC| = |CB| = 10 birim, |AB| = 12 birim,
B Z 2 2. BD| = 9 birim, |CD| = x
x e 6 — (4\] 2 ""2. Yukarida verilenlere gore, x kac birimdir?

A) 12 B) 13 C) 15 ‘pfw E) 20

o = 82
%-~% g VT

oo 614
x: 8

oo )



UNITE aw  DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI M —

1 3 Pisagor Bagintisi - Test

5. Asagida verilen sekil 6zdes birim karelerden olusmustur. - 1

C — . Boyutlari 5 birim ve 12 birim olan
\‘]3 ’ dikddrtgen bicimindeki bir karton
N bir kosegeni boyunca kesilerek

: 12
K ; Iki parcaya ayriliyor.

Olusan parcalar asagidaki gibi
Be=— H yeniden birlestiriliyor.

K nokiasinda bulunan bir hareketli A, B ve C noktialarina
sabit bir hizla gidecektir.

K noktasindan A noktasina giderken gecgen sure t,

K noktasindan B noktasina giderken gecgen sure tg ve

: E : AD L DC
K noktasindan C noktasina giderken gegen sire t dir.
@ T G i . BE L AC
Buna gore; t,, tg ve i, nin kicukten bldylge dogru si-
ralanisi asagidakilerden hangisidir? |AB] = x
N{tA:tB{tc B)t, <to <1y Cltg<ty<ip
D)<ty <1y E)tg <ic <ty -
=
J|I>2¢Z =
13 > 0 7 Buna gére, x kac birimdir?
-
1 = a2k )37 ¥ 4/13
—L > - D) 5V7 E) 645

Sekilde verilen duvar saatinde yelkovanin boyu akrebin bo-
yunun 2 katidir.

Saat tam olarak 3:00’u gosterdiginde akrep ve yelko-
vanin uc¢ noktalan arasindaki uzaklik 45 birim oldu-
guna gore, akrep ve yelkovanin boylarn toplami kac
birimdir?

A) 10 \;)/12 C) 13 D) 15 E) 17

x@.—:#\r’ GK= 3'4
o)

X=4 ={7




A DK UCGEN VE TRIGONOMETRI

Pisagor Bagintisi - Test

8.

sekildeki ABC dik uggeni,
C noktasi etrafinda ok yo-
nunde 90° donduruldnce
olusan yeni ticgen A'CB' i¢-

geni oluyor.
: C
3 3 Lﬁ'—:' IBC| =3 br

olduguna gore, |AA!| kac
br olur?

E) 442

D)5

Resimde bir evin ayni boydaki iki duvarina dayandiriimis
merdivenler gorallyor.

A’daki merdivenin boyu 45 br
B'deki merdivenin boyu 42 br

A'daki merdiven duvarin ust gizgisine, B'deki merdivenin
iIse duvarin ortasina gelecek sekilde dayandiriimigtir.

Iki merdivenin yerdeki ayaklan evin duvarina esit
uzaklikta olduguna gore, evin duvar yiiksekligi kac
birimdir?

(A, D, C ve B noktalari dogrusaldir.)

A) 4 B)5 C)6 ‘ﬁ{a E) 3V5
2.
b+4a =80 _anwl
- Psa =32 20=2-4
3a=48
ﬁhzl'é

a=4

ACiLMATEMATIK

10.

-— UNITE
13
L E
K F

Sekilde verilen dikdortgen bicimindeki karton [AD] ve [CB]
boyunca kivriliyor.

L E

KL // FE // AD // CB

K noktasinda bulunan bir karinca karton uzerinde hareket
ederek E noktasina gidecektir.

BF| = |KA|=2cm, |AB|=4cm, |EF| =6 cm

Karinca, gidebilecegi en kisa yoldan E noktasina ulas-
tigina gére, karincanin aldig! toplam yol kac cm’dir?

\9/1 0

B) 11 C) 12 D) 13

E

E) 14




UNITE aw  DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI M —

12.

Q 6 Q.
A

I

I

i

I

I =
20 i

I ;

I 12

I !

5 =

C D

Sekil | Sekil I

Sekil I'de kare seklinde bir levhanin etrafina sarilan bir ip-
le dengede kalan A ve B cisimleri gosterilmistir.

|AC| = 20 birim, |BD| = 12 birim, |AB| = 10 birimdir.

Sekil I'de A cismi bir miktar asagi cekiliyor. Ipin boyu sabit
kalmis ve A cisminin zemine uzakligl 10 birim olmustur.

Buna gore, Sekil II'de A ve B cisimleri arasindaki uzak-
lik kac birimdir?

A) 3V5 B) 45 C) 55 tﬂafa‘ E) 8V5

s & 4
X =6+{2
X:G\ﬁ?

Asagida verilen sekil 0zdes birim karelerden olusmaktadir.

=

iy

Buna gore,
. ADEV

—
. ADB~
. AcBvV

oncullerinde verilen ucgenlerden hangileri ikizkenar
ucgendir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
) | ve lll E) Il ve lll

ACILM \TEMATIK

Pisagor Bagintisi - Test

13.

Uzunluklar ayni olan dogrusal 3 tane gubuktan asagidaki
gibi bir dik d¢gen elde edilmistir.

2 X 2.

Cubuklarin iki tanesinde ikiser birimlik fazlalik olusmus ve
son ¢ubuk tam olarak uc¢genin hipotenusu olmustur.

Buna gore, baslangicta cubuklardan herhangi birinin
boyu kac birimdir?

A) 3+ 32 Vﬂnz& C)5+ 2

03 )



A DK UCGEN VE TRIGONOMETRI WA IJNITE

Pisagor Bagintisi - Test

14.

15.

25 m

Ucgensel bir alanin kenarlarina sekildeki gibi duvar 6riil-
mustdr.

Buna gore, B kdsesinden A-C arasindaki duvara oriile-
cek duvarin uzunlugu en az kac metre olur?

W 12 B) 14 C) 16 D}1?5 E)Q

(5.20=h-25
h= {2

(304 F0=200

120 cm 3

- —_—

nﬁﬂcm L )C/

Yukarida boyu uzayip kisalabilen merdiven yerden 120 cm
yuksekligindeki K noktasina sabitleniyor.

Merdivenin boyunun 70 cm daha uzatilabilmesi icin
yerdeki (L noktasi) ucu ka¢c cm saga dogru kaydiril-
malidir?

A) 80 B) 90 C) 100 11{110 E) 120

[12-(6-20]

ACiLMATEMATIK

16. ABC bir ikizkenar ticgen,
A

|AB| = [AC| =13 cm
13 13

IBC| =10 cm

IBD| =2+ |DA| ve DE //BC

olmak uzere, ADE ucgeni
[DE] boyunca katlaniyor.

A noktas| katlama sonrasin-
da A' noktasiyla cakismakta-
dir.

Buna gore, |A'H| kac cm’dir?
A) 1 B) 2 C) 3 U{cl E)5

504x=160 = X=0 @)



UNITE =

13

17. Asagidaki sekilde ABCD dikdortgeni bicimindeki bir bahce-

de Olcum yapan Ali ve Elif adinda iki arkadas gorulmekte-
dir.

D C

P b JEﬁth

Bir ucu Ali'nin diger ucu Elif'in elinde olan gergin ve dogru-
sal bir ip ile ilk 6lcum yapildiktan sonra Ali, [AD] Uzerinde
ok yonunde 2 metre ilerlemistir.

Elif, [AB] Uzerinde ok yonunde 4 metre ilerleyince ip yine
gergin ve dogrusal bir bicimde durmustur.

Buna gore, Al'nin son durumda A noktasina olan
uzakhgi, Elif'in baslangicta A noktasina olan uzakhgi-
nin 2 katindan ka¢c metre fazladir?

%3 E) 4

(a+2)2+ b= a+( b*‘f)L

i hotlpt =48+

A) 1 B) 2 C}%

ACILM \TEMATIK

DiK UCGEN VE TRIGONOMETR|

Pisagor Bagintisi - Test

18. Asagida verilen sekil 6zdes karelerden olugsmustur.

B

p

A GGOLP

A noktasindan harekete baslayan bir hareketli B noktasina
kirmiz| renkle gosterilen guzergahi izleyerek gidecektir.

Sabit bir hizla hareket eden bu hareketli hareketini 22,5 da-
kikada tamamliamistir.

Buna gore, ayni hareketli A noktasindan baslayarak
seklin cevresinde tam bir tur atsaydi kac dakika ge-

cerdi?
WﬁE
go 22,5dk ise 0=25

A) 45 B) 50 D) 60 E) 65

Gevre= 22..Q,
= e 82
- 55 dk

(1.0 [2c [3E |aD [s5A |&.B
l7zc |[sc |eD [10A |11.D |12.D
|13.B |14.A |15.D |16.D |17.D |18.C

os )




DIK UCGEN VE TRIGONOMETRI

Oklid Teoremi
[ I [ YANINDA BULUNSUN \ ? [ ORNEK 2.
OKLID TEOREMI ABC ve DEC birer dik uggen,
m(ABC) = m(DEC) = 90°
DB =2- IBE|
AE|=1cm
EC|=4cm
DC| =X
B p - k C
' d : A 1 E 4 C
Bir dik icgende dik acinin oldugu késeden karsi kenara cizilen _ cdibn
dikme icin asagidaki bagintilar gecerlidir. Buna gore, x kag cm'dir
e h°=p-k
* c?=p+(p+k)=p-a _—
| cozim
e b2=ke+(k+p)=k-a
Z —
g = {. Z{ > A= 2
I's a
2| ORNEK 1. 4 2. z{z 6-""—
BAC ve BDC birer dik iiggen, < X=4+
=
(78]
e X=2V/3
=
aald
AB 1 AC =
BD 1 DC <
AH | BC -
AH| =2 cm ? | ORNEK 3.
DCl=IHCl=4cm | BAC bir dik tiggen, BEC bir ticgen,
BD =X A
6 BA | AC
AH | BC
m{gﬁ-l} = m{l—ﬁ}
At -] |AB| = 6 birim
\ | COzUM B C
_VJ ¢ % Ho X IBH| = 4 birim
2 -
X+4=09 E
|BE|
Buna gore, —— orani kactir?
X = i [EC]

Cevaplar
1.3 2.2V13 3‘%




DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI

A 3 D1 F x C

AB L BC, AE L EF
|BE| = |ED|, |AD| = 3 + |DF| = 3 birim, |FC| = x

Yukaridaki verilere gore, x ka¢ birimdir?

@ coziim

Gza)":-_- g [H}c)
1= 3.(tx)=> X= 3

ACILMATEMATIK

D

Buna gore, x ka¢ birimdir?

@ cozim

Oklid Teoremi
| COZUM
2
X =4 2
X 2,
? ORNEK 6.
AB | AC
BC | CD
m(ABC) = m(CBD)
AB| = 6 birim
BD| = 10 birim
AC| =x

XZ._"‘: 64

2] omes
A

<
BAC dik ucgen,
AB L AC
AG L BG
ﬁﬂ IBG| =4 cm
|AG| = x
B C

G, ABC ucgeninin agirlik merkezidir.

Buna gore, x kac cm’dir?

){:::-.2*/g7

D _

Cevaplar
4.3 5.2V2 6.2/6




DIK UCGEN VE TRIGONOMETRI

Oklid Teoremi

E’] ORNEK 7. Ej cozim i
A

BAC bir dik
ucgen,
6 BA | AC
HK | AB

K BK| =2 cm
5 ) AK| = 6 cm
HC| =x

Buna gore, x kac cm’dir?

@ ORNEK 9.

—— ABC ve DHC birer dik Gcgendir.
‘| cozim

d=2.6 = Q= 23"

BD| = IDCI
8% 4.(4+X) 2> X=1Z oA 2

A X-Z 2 H 2 ¢

Yukarnida verilenlere gore, x ka¢ birimdir?

[ -
| 2| ORNEK 8.

ACILMATEMATIK

@ cozim
A 2'..*"".. (X"Q‘) : 4

x-2=1

Bir futbol macinin son dakikalarinda yukaridaki gibi bir durum % /
olusmustur. X s’

* (2) ve (3) numarall defans oyuncular kaleciye esit uzak-
liktadir.

* (2)ve (4) numaral oyuncularin kaleci ile aralarindaki aci-
nin 90° dir.

® (2) ve (3) numarali oyuncular arasindaki mesafe 8 birim-
dir.

Kalecinin (2), (3) ve (4) numaral oyuncularin oldugu dog-
rusal cizgiye uzakliginin 8 birim olmasi icin (4) numaral
oyuncu (3) numarali oyuncudan kac birim uzaklikta durma-

hidir?
Cevaplar
7.12 B8.12 9.11




. 3

UNITE M
BAC bir dik tcgen,
&Y
/E?\
B 1D 7 C
BA | AC, AD | BC
IBD| =1 cm, |DC|=7cm, |AB| = x
Buna gore, x kac cm’dir?
A) 2 ‘B(QJE C)3 D) 3v2 E)5
2. { 8
p 4— \I 2
x
-
<
=
w
=
=
-
BAC bir dik tggen, o
—
A
BA 1L AC
AB| = |AD|
X BD| =6 cm
DC|=4cm
AC| =x
B .3 6 3 D 4 C
Buna gore, x kac cm’dir?
A) 5v2 B) 215 C) 8 ‘p{ﬁﬁ E) 53
2.

DiK UCGEN VE TRIGONOMETR|

Oklid Teoremi - Test

3. ABC ve BDC birer dik Gicgendir.

12

o

.
BD| = 9 birim, |DC| = 12 birim [Bbl A/]AC.I

Yukarida verilenlere gore, |AB| kac birimdir?

A

A) 15 B) 18 20 D) 25 E) 30
2
12 = .0 = 4= [6
2
2 2
¥ = fl T {6
4,
AB 1 BD
BA L AC
AD | BC
AE| =2 cm
ED| =8 cm
AC| =x
D
Buna gore, x kac cm’dir?
h(JE B) V6 C) V7 D) 22 E) 3V2
2,
Y= 15




A DK UCGEN VE TRIGONOMETRi WA UNITE

Oklid Teoremi - Test

L

A

3

Buna gore, x kac cm’dir?

b{s D) 7 E) 8

A) 4

A)

B) 5

1

2

. |[EC]
Buna gore, —— orani kactir?
|AF

1

3

pl

s 2%
(04b%)

ABCD bir kare,
m(AFB) = 90°
FE 1. DG
DE|=2cm
EC|=8cm
EF| =x

ABCve ADC
birer dik Ucgen,

AB | BC
AD | DC
BF L AC
DE 1 AC
|AB| = 4 cm
IDC =2 cm

1 g L
8

Q.

[6 =

b.(g4b¢)

a
2

=4
2

ACiLMATEMATIK

13

7. ADC ve ACB birer dik ticgendir.
m(DAC) = m(CAB)

D
AD| = 5 birim
AB| = 9 birim
BC =X

S5 k4

Yukarida verilenlere gore, x kac birimdir?

A) 4 B) 5 V{ﬁ D)7 E) 8

ABC bir dik
ucgen,

BA L AC
BG L GA
IBG|=8cm
IBC| = x

m x  3m, o©
G, ABC ucgeninin agirlik merkezidir.
Buna gore, x kac cm’dir?

NS BeZ O8E D)10va ¥ 1242
mi18 =(3m)  x=6.m
§m =64 x= {22
m=2'~l—£l

(s.c |aA |sc |ec [7.c [sE




DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI

1 3 Dik Ucgende Dar Acilarin Trigonometrik Oranlari

[_TV] YANINDA BULUNSUN @ ORNEK 1.
A

DIK UCGENDE DAR ACILARIN

BAC dik ucgen,

TRIGONOMETRIK ORANLARI AB | AC
Bir ABC dik ticgeninde, m(B) = 90° olsun. L[ AH L BC
Bu durumda A ve C acilar dar agilar olup, bu dar acilarin tri- [BH| =2 cm
gonometrik oranlari uggenin kenarlarina bagl olarak asagidaki |IHC| =8 cm
gibi hesaplanir. <] & m(ACB) = a
A B 2 H 8 C

Buna gore, tana kactir?

E/;[ cozim

B a C ‘l-ano(': __L.!...-

(Komsu dik kenar) 8

b (Hipotends)

(Kars! dik kenar)
]

=L
2

* Bir dik Ucgende, bir acinin karsisindaki dik kenar uzun-

lugunun, hipotenus uzunluguna oranina o acinin
sinusu denir.

o Kars| dik kenarin uzuniugu ¢
Hipotenusun uzunlugu b

X
=
* Birdik iggende, bir aginin komsu dik kenar uzunlugunun, ;
hipotenus uzunluguna oranina o acinin kosinusu denir. w
-
Komsu dik kenarin uzunlugu g -
cosa = _ — . = = = (9] &
Hipotenisiin uzunlugu b — | & | ORNEK 2.
o
= A
* Bir dik G¢cgende, bir acinin karsisindaki dik kenar uzun- AB L BD
lugunun, komsu dik kenarin uzunluguna oranina o agl- AB // ED
nin tanjanti denir. AC | CE
i = Karsi dik kenarin uzunlugu ¢ |CD| =12 cm
- Komsu dik kenarin uzuniugu " a IED| = 5 cm
m{EEG} =«

* Bir dik G¢cgende, bir acinin komsu dik kenarinin uzunlu- B c 12 D

gunun, kargisindaki dik kenarin uzunluguna oranina o Buna gore, cosa kactir?
acinin kotanjant: denir.

Komsu dik kenarin uzunlugu g
cota = = o

Karsi dik kenarin uzunlugu C o @
\ v[ ¢ozim

12
Coso(= 4=
273

Cevaplar 1.

n =
M

il | el

ulu




Dik Ucgende Dar Acilarin Trigonometrik Oranlari

DIK UCGEN VE TRIGONOMETRI

} ? \ ORNEK 3.

ABC bir tg¢gen,
|AB| = |AC|
IBC| =12 cm

g — "

Buna gore, Qevre(A%C] kac cm’dir?

tan{ﬁab.] = % tar.

= 3L

E’l:] ORNEK 4.

ACILMATEMATIK

I

Buna gore,

orani kactir?

Asagida verilen sekil 0zdes birim karelerden olusmustur.

{ ¢ i

A

Buna goére, sina + coif toplami kactir?

ABCD bir kare,
FE L EK
DF| = |FC]|

m{{:‘:l?é) =

tana = i dir.
2

D _

@Ceuaplar 3.32 4.



DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI

Dik Ucgende Dar Acilarin Trigonometrik Oranlari

\ ? \ ORNEK 7.
A

ABC dik tcgen,
AB | BC
BAC ikizkenar AH | BK
licgen, AK| = |KC]|
|AB| = |AC| =5 cm AH| = 8 cm
IBC| = 6 cm dir. HK| =6 cm
m{ﬁ} =q

BAC ucgeni [AH] boyunca kesilerek iki parcaya ayriliyor.

ACILMATEMATIK

Olusan parcalar yukaridaki gibi tekrar birlestiriliyor.

Buna gore, sina + cotp toplami kactir?

[\a coziim

SINK = - """l;gﬂ-‘z"

Cevaplar 6. =— 7.2




DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI UNITE

30°, 45° ve 60° nin Trigonometrik Oranlari 1 3

[_TV] YANINDA BULUNSUN [?j ORNEK 9.

30°, 45° VE 60° NIN TRIGONOMETRIK ORANLARI

ABC eskenar
ucgen,
|IBK| =8 cm
IKC| =4 cm
m{ﬂﬁﬁ} =Q
] 30°
B V3 C
Buna gore, tana kactir?
sin30° = 1— = cos 60° sin45° = 1— = c0s45°
> /2 -
L tan45° = 1 = cot45° “/1 ¢0Zum
tan30° = —— = cot60° fﬂﬂ < 2.
V3
CG’[SD“:E:tEHEU“ 7[&”%: 3v 3
x
—
<<
NOT m
: =
a+b=90° ise (aveb tumler acilar.) =
-
sina = cosb o
| 2 | 2| ORNEK 10
sinb = cosa
tana = cotb a+fp=90°

tanb = cota dir.

El?:] ORNEK 8.

olduguna gore, sing kactir?

sin 30 + cos 60 ‘ .,/‘ gﬁzﬂm
tan45
isleminin sonucu kactir? N

E{j coziim

e &
2 T2
q{

|
N

Cevaplar 8.1 9.3V3 10, —2_
y/10




DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI

30°, 45° ve 60° nin Trigonometrik Oranlari

| COZUM
o 2
51130 =
ABC bir eskenar X
ticgen, 2 > X = 4‘
DH L AB ,—ZL - x
ED L AC
DC| = 5 birim
AH| = 4 birim
EB| =x
Yukarida verilenlere gore, x kac birimdir?
| COZUM
CAB bir dik
X‘IL {0 = 57L 3 ucgen,
CA L AB
2 x m(ADB) = 60°
; m(DBC) = 15°
w |IBD| = 4 birim
-
- IBC| = x
=
o
B = Sl
| 2| ORNEK 12.
BAC bir dik uggen, Yukarida verilenlere gore, x kac birimdir?

@ cozim
X:Q@-. \[2’7
Y= .2\/?

BA | AC
m(ABD) = m(DBC), m(BCA) = 30°
IAD| = 2 birim, |DC| = x

Buna gore, x kac birimdir?

Cevaplar
11.3 12.4 13.2/6




DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI UNITE

30°, 45° ve 60° nin Trigonometrik Oranlari 1 3

[ . 6
[_7?] ORNEK 14. 2| DRNEK 16.
. ABC bir
ucgen,
1o é y m(ABC) = 30°
m(ACB) = 45°
|AB| = 12 cm
30° 45°
BC| =x
B Q? X 6 C IBCl
1. Sekil I1. Sekil Buna gore, x kac cm’dir?
ABC eskenar Ug¢gen bicimindeki metal bir levha |. $ekil’deki gibi
duz bir zemin uzerinde iken A noktasinin zemine uzaklgi 6V6
birimdir. Metal levha Il. konuma getirildiginde A noktasinin ze- =
mine uzakligl x olmaktadir. ‘ V‘ GﬂZUM
Buna gore, x kac birimdir? é
‘v2| cozim
J"" X= 6. ( V3 + '{)
K2 =[2V2
x
b
<<
& = _
| . = ‘ ? | ORNEK17.
2 | ORNEK 15. =
f ABC ucgeninin igerisine 0zdes 5 tane dikdortgen sekildeki gibi
o Yerlestirimistir.
-
ABC bir
ucgen,
DF // BC
DF L CF
m(BCA) = 30°
|CF| = 2 birim
|AE| = 8 birim
d m{ﬁ} =a dir. 6‘0u
. |DE]
Buna gore, orani kactir? Buna gore, a kac derecedir?
T /| COZUM
‘| cozim :
& = 60
o R S

e

Cevaplar
14.12 15.% 16.6+(1++3) 17.60




DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI

2. Bina

e

Sekilde gosterilen binalarin Uzerindeki A ve D noktalari arasin-
daki uzaklik 4V6 metredir.

m(CAD) = 30°

m(DAB) = 45°

Buna gore, ikinci binanin boyu kac metredir?

B(] coziim
/Bc/: 4‘[6_14' é/\/‘?

=4[~/2_'+W€_’)

,z?:] ORNEK 19.

Sekilde diz bir zeminin 10 km yUkseginde ugan bir ugak ve
2 farkli hedef gosterilmistir.

10 km

L
L]
[ ]
L]
[ ]
[}
L]
L
[
L
N
L]
L]
L
L]
L
L]
L
L
L
L
L
1

i

10 ;
Ucagin hareket ettigi dogrusal c¢izgi zemine paraleldir.

Buna gore, hedefler arasindaki mesafe (x) kag km'dir?

Ea COZUM

(04X = 1OV3
x = /0. (ﬁ"()

Cevaplar
18.4+(v2+/6) 19.10(V/3-1)

ACILMATEMATIK

@zunﬁmeﬂe 21, 5

30°, 45° ve 60° nin Trigonometrik Oranlari

@ ORNEK 20.

Sekilde bir nehrin kenarinda bulunan iki hareketli, A noktasin-
dan ayni anda, ayni hizlarla ve aralarindaki a¢i 120° olacak se-
kilde harekete basliyorlar. iki hareketli de hareketleri boyunca
dogrusal bir yol izlemistir.

Nehrin genisligi 36 metredir.

Buna gore, hareketliler karsi kiyiya vardiginda aralarindaki
uzaklik kac metre olur?

Ea cozim
36T+ 3603 = 223"

Boyu % metre olan Omer sekilde gésterildigi yere dik bicimde

durmaktadir. Gunes i1sinlarinin yer ile yaptig: aci 30° dir.
Bir sure sonra gunes 1sinlarinin yer ile yaptigi aci 60° olmustur.

Buna gére, Omer’in gdlgesinin boyunun bu iki konum ara-
sindaki degisimi kac metredir?

@ cozim
.%

3/3
(V3)

_ {03
?

1043

D _




Birim Cember

&=

YANINDA BULUNSUN

BiRiM CEMBER UZERINDEKI NOKTALARIN
KOORDINATLARI YARDIMIYLA
TRIGONOMETRIK ORAN HESAPLAMA

Analitik duzlemde merkezi orijin ve yarigap! 1 birim olan gcembe-
re "Birim Cember" denir.

AY

B(0, 1)

AR

B'(0, —1)

Birim cember (zerindeki bir nokta A(x, y) olmak Uzere,

x2 +y2=1 dir.

[ -
2] oRuex 22,

2
A( X, E) noktasi birim gember Uzerindedir.

Buna goére, X’in alabilecegi degerleri bulunuz.

@ Cevaplar

DIK UCGEN VE TRIGONOMETRI

ACILMATEMATIK

UNITE

13

YANINDA BULUNSUN

e

Asagida verilen birim gemberde Olglusl a olan pozitif yonlu ya-
yin bitim noktas| P(m, n) olsun.

SINUS VE KOSINUS FONKSIYONU

» X (kosinis
ekseni)

* P noktasinin apsisine "«a Acisinin Kosinusu" ve ordi-
natina "a Acisinin Sinusd" denir.

* P(cosaq, sina) dir.

® P(m, n) birim gcember Uzerinde oldugundan,
-1<m<1ve -1<n<1 dir.
Buradan; her o gergek sayisi igin,
-1<sina<1 ve -1<cosa<1 di.

i=
OHP dik Ug¢geninde,
cos?a + sinZa = 1

bulunur.

E’J ORNEK 23.

sin90°+ cos0

toplaminin sonucu kactir?

’_—'*ﬂ cozim

sin 90=1-

cos 0°= 2L
{+1= X<

V5

22. :FT 23.2

D _




DiK UCGEN VE TRIGONOMETRI

Birim Cember

? | ORNEK 24, | COZUM
?
\Y 184]= {~ @350
’ 0
= {—Sin40
» X
? | ORNEK 26
AY
Yukarida verilen birim cemberde,
m(BOT) = 60° dir.
Buna gore, T noktasinin apsis ile ordinatinin carpimi kac- C > DH]=%
tir?
\ v/ } cOZUM .
3 -
= cosf20'= ~ z
» E Yukarida verilen birim cemberde,
é:: Sinev = ._5/..- : m(KOT) = m(TOA) = a dir.
]
s — Buna gore, X’in a cinsinden degerini bulunuz.
_.11,@:—3 e .
7 ' ’2," \ V| Cozim
E’l] ”
¢ | ORNEK 25.
X = coso(—c0S2X
AY
=3 .
tl?/\ ORNEK 27.
C cos120 + sin150°
» X

toplaminin sonucu kactir?

E/;j cozim

...-J__.{-..L-:-O
E- A -

Yukarida verilen birim cemberde,
m(BOT) = 50° dir.

Buna gére, |BH| in esitini bulunuz.

(’Jeuaplar 24. _*E 25.1-sin40°
4

@ 26.cosa—cos2a 27.0 )




DIK UCGEN VE TRIGONOMETRI

Birim Cember

[_TV] YANINDA BULUNSUN @ ORNEK 30.

TANJANT VE KOTANJANT FONKSIiYONLARI AY

Asagidaki birim cemberde A ve B noktalarindan tegetler cizil-

mistir.
,{y A Tanjant
Ekseni
> X
|AT| = tana
|IBP| = cota
= Yukaridaki birim ¢cemberde,
AT // DB, m(TOB) =55° ve |AT| =x fir.
m{ﬁ} = a olsun. OP dogrusu, birim cembere A noktasindan Buna gore, xX’in esitini bulunuz.
cizilen tegeti T noktasinda, B noktasindan cizilen tegeti de s
P noktasinda kessin. ‘ \/\ GQIUM
* T noktasinin ordinatina a agisinin tanjanti ve P noktasi- 0
nin apsisine a acisinin kotanjanti denir. « 'I" an 35 = -%‘
Buradan, T(1, tana) ve P(cota, 1) olur. b 0
<C — 5
— = X= fanJ
B ORNEK 28. =
. . = | 2| ORNEK 31.
tan45—-tan135 =
farkinin sonucu kactir? ._t:__': AY
‘ v J COZUM
\ ? ‘ ORNEK 29.
tan120° — cot30° it i
Sin150° ukaridaki birim ¢gemberde,
isleminin sonucu kactir? ATEB’ Ef LAT
m(TOA) =a ve |[TF| = x tir.
‘ v 1 cOzZUM Buna gore, X’in esitini bulunuz.
=3 = Y3 Ed _41{31 | COZUM
_!__ X+sina= fany
< X= fana-sing

Cevaplar
28.2 29.-4J/3 30.tan35° 321.tana-sina




UNITE &

13

1. ABC ve ECD birer dik ticgen,
A

AC | BD
AE| = |EC]
) - 2
. e BC| =3 cm
CD|=4cm
£2 m(BDE) = a
-] a _
B 3 C 4 D |AB| = x
|
tana = — dir.
2
Buna gore, x kac cm’dir?
A) 4 h{s C)6 D)7 E) 8
=3l

2. Asagida verilen sekil 6zdes birim karelerden olusmustur.

Buna gére, sina + tanB ts:.q::lam.1 kactir?
A) 2 ) % C) % D) % E) %
SNA= % tan $= '}2':
343=2-
5 2 10

ACILM \TEMATIK

DiK UCGEN VE TRIGONOMETR|

Trigonometri ve Ozel Ucgenler - Test

ABC bir dik
ucgen,

AB | BC
m{ﬁ} =¥
m(ACB) = B

tana =2 ve

3 ..
cotp = — tur.
& 4

A [_[ B

Buna gore ﬂ orani kactir?
gore, IDC| Cur:
1 3 5
A) > B) 1 C) o M}E E) =
D] _ 92
e

DUz bir zemin uzerinde zemine dik bir bicimde duran [AB]
ve [CD] cubuklari A ve C koseleri etrafinda ok ile gosteri-
len yonde ddénduruluyor.

T
o

A C

Dondurme sonucunda B ve D koseleri K noktasinda cakis-

maktadir.
@ Bof=10
x=30

m(AKC) = 90°

A « SinK=3in30

- C "'L

[CD] cubugu a acisi kadar ve [AB] cubugu 2a aci kadar don-

durdlmustar.

Buna gore, sina kactir?

1 1 V2 /3 3
A) T h{g C) = D) 5 E) 7y

om)



A DK UCGEN VE TRIGONOMETRI

Trigonometri ve Ozel Ucgenler - Test

-

0 < x<90° olmak Uzere,
(%) = tanx — sinx + cos
esitligi veriliyor.

Buna gore, + toplaminin sonucu kactir?

= Jan 60 ~51n60+(03€0
- J3-y3 . L

s

BD | EA, m(EAD) = m(DAF)
|IDC| = 8 birim, |BD| = x

Buna gore, x kac birimdir?

M a2 B)5 C) 4 D) 2V3

53

3

E) 3

ACiLMATEMATIK

UNITE

13

BAC bir ticgen,
ED | BC
m(ABC) = 45°

EC| =3+ |AE]
ED| =6 cm
AB| = x

Buna gore, x kac cm’dir?

A) 442 B) 5v2 C) 62 D) 7v/2 E{aiﬁ
ABC eskenar
ucgen,
DE L AC
DB| = 4 birim
EC| =7 birim
BC| =x

Buna gore, x kac¢ birimdir?

A)12 B) 11 b{ﬂ] D)9 E)8




9.
CAB ve DCB birer dik
ucgen,
m(ACB) = 30°
IAC| = 3v/3 cm
DB| =x
Buna gore, x kac cm’dir?
/43 B)5/3 )63 D)7V3 E)8V3
10. CDE bir eskenar lggen,

B
2] e
2| 7
A 3
AB L BD

IBC| = 2 « |CD| = 43 birim, |AB| = 2 birim

110
X:z_: (5.\[5-)2—_1_ 6,’2_.

)(::'{0

Buna gére, |AE| kac birimdir?

A) 15 B) 12 Y b E) 9

ACILMATEMATIK

DiK UCGEN VE TRIGONOMETR|

Trigonometri ve Ozel Ucgenler - Test

11. Sekilde bir nehrin lstten gorintisi verilmistir. Nehir belli
bir mesafeden sonra daralmaktadir.

A ve B noktalarinda bulunan yuzuculer, ayni anda ve yatay
dogrultu ile otuzar derecelik a¢i yaparak yuzmeye basla-

mislardir.
L’ 1 km/saat
' 2 a0° A i [AC|=x
4 Pl

X

30° [ o [

v ' @
3 km/saat

B noktasindaki ylzucunin hizi saatte 3 km ve A noktasin-
daki yuzacundn hizi saatte 1 km dir.

Yuzuculer 4 saat sonra karsilastiklarina gore, x uzun-
lugu kag¢ km'dir?
B) 6 4

b &

A)7 C)5

4

E) 3

12. Sekilde ayni ebatlardaki (i¢ kitabin rafta durus sekli géste-

rilmigtir.

5
X~N2

2 nolu kitap zemine diktir. 3 nolu kitap zemin ile 60° lik aci
yapmaktadir. 1 nolu kitap ise 45° lik aciyla 2 nolu kitaba
yaslanmigtir.

|JAD|

;
4

15
D E

oo

A

B

Buna gore, orani kactir?

(A, D, E, B do@rusaldir.)

ol @i Y2 5 gL
2 2 2 2 /3
IEE)[ X\E: 2

23 )



A DK UCGEN VE TRIGONOMETRI

Trigonometri ve Ozel Ucgenler - Test

13.

14.

BCD bir dik
ucgen,

DC | AC
IBE| = |ED|
m(EAC) = 30°

A B C
T . |AE]
Yukaridaki verilere gore, orani kactir?
IDC|
3 S
1 B) — C)2 D) — E)3
M ) ) )2 )

Asagida on yuzu ikizkenar ucgen seklindeki cadir gosteril-
mistir.

Cadirin 6nunde bulunan [DE] elekirik diregi, E noktasinda
zemine dik ve [AB] kenarina F noktasinda degiyor. Diregin
D noktasindan cadirin A noktasina kablo ile elektrik cekil-
mistir.

D, A, C ve B, E, C noktalar dogrusaldir.
IDF|=5m, |EF|=1,5m
|/AB| = |AC| olduguna gore, cadirin yiiksekligi kac met-

redir?
A) 5.5 ¥ 4

B) 5

h= 4

D) 3,5 E) 3

ACiLMATEMATIK

15. Sekilde goriilen merdivenin ayaklar arasindaki mesafe
12 birimdir. (|DE| = 12 birim)

12.

Merdivenin ayaklar yer duzlemi ile 45° lik a¢l yapmaktadir.

Merdiven acikligini sabit tutmaya yarayan [AB] parcasi ise
[DF] kenar ile 30° lik aci yapmaktadir.

D, A, FveF, B, E dogrusaldir.
|FB| = |BE| olduguna gére, |AB| kag¢ birimdir?
IafaJE

A) 63 C) 5V/3 D) 442 E) 4
lA& \;: i 4 3\1 2
16. ABC bir Gicgen,
m(ABC) = 75°, m(ACB) = 45°
IBC| = 446 birim, |AB| = x
A
> U
4/6 {;
Buna gore, x kac¢ birimdir?
A) 12 B) 10 Vfa D)6 E) 4

K=

2a )



UNITE &

13

17. ABC bir licgen,
= 52 birim, |AB|
135°, |BC|=x

|AC| = 7 birim
m(CAB) =

C

Yukanidaki verilere gore, x kac birimdir?

A) 10 B) 11 C)12
2 2 %
X =5 4 (2

—
e

x= {3

18. ABC bir eskenar tiggendir.

= (2 + 2v/3) birim

|AD| + |DE| + |EC|
Buna gére, Cevre(ABC) kag birimdir?

B 12

A) 6 B)9 C) 63

o+a\!— 2423

‘v{m

AD | DE
DE L EC
EC L BC

E) 943

19.

DiK UCGEN VE TRIGONOMETR|

Trigonometri ve Ozel Ucgenler - Test

CAB ve CDB birer dik ucgendir.

m(ACD) = m(DCB), m(CBA) = m(ABD)
DC| =6 cm, |AC| = x tir.

Buna gﬁr, x kac cm’dir?
A) 3 B) 2V3 ) V10 D) 33 E) 2V7
x=213
X
—
<
=
-
—
= 20. AY
o
o
-
A{EK
135°
A > X
\ |
Y= sin135
Sekilde gosterilen birim cemberde, 3-—- l \rz.-l
m{AEE] = 135° dir.
Buna gore, A noktasinin ordinati kactir?
—1 = 1 1 1
A) — B) — C) — D) — ‘9{_
V2 /3 2 K J2
(1.8 [28 [3D [aB [s5D [6A |[7E |
'8&.C |9.A [10.D [11.D |12.C [13.A |1a.C |
(15.B | 16.C | 17.D _____13 D |19.B ___' 20.E |

es )



UCGENIN ALANI

YANINDA BULUNSUN

-

Dik Ucgenin Alani

B

& b C

|AB| = ¢ birim, |BC| = a birim ise A(ABC) = % birimkaredir.

El?] ORNEK 1.
B

|AB| =4 cm
|AC| = 6 cm dir.

A 6 C

e
Buna gére, A(ABC) kac cm? dir?

’_—sﬂ coziim

- 4

245!

e K=

ABC bir tggen,
AH | BC

AB| = 4/5 birim
BH| = 4 birim
AC| =10 birim

Buna gore, A(AﬁC) kac birimkaredir?

ACILMATEMATIK

=<

| COZUM
‘jc — 6' 3
A (A &= F ¥
= 24
? | ORNEK 3
A
AB | BC
BC L CD
D CD | DE
AB| = |[BC| = 2 birim
DC| =1 birim

DE| = 3 birim

e D 3 E

Buna gore, boyali bélgenin alani kac birimkaredir?

@ cozim

2.5 (9= [5_2
- Rl
= L
2.

BAC ve DHC
birer dik uggen,

BA L AC

AD | BC

AD N BC = {H)
IBH| = |HD|
|AH| = 6 birim

Buna gore, A(DHC) kag birimkaredir?

Cevaplar )
2 .

1.4/5 2.24 3. 11 418




UCGENIN ALANI

ABC Ucgeninde,

[BD] L [AC]
[AH] L [BC]
BC| = 4 birim
AC| = 6 birim
BD| = 8 birim
AH| =x

B H
b 4 :

Buna gore, x kac birimdir?

— . ’?/[ cozim

Hipoteniis uzunlugu 5 birim olan ABC dik ticgeni seklindeki tah- A ( A BC) i _&_é. — ....__.-q-
tanin C noktasina sabitlenmis 12 birim uzunlugundaki [CK] ipi '2. P

gergin bir sekilde tutulup ok yonunde Ucgene sarilarak dondu-
rulmus ve K noktasi en son C noktasina gelmistir. X':' / Z

Buna gore, ABC ucgeninin alani ka¢ birimkaredir?

E.I/] cOZUM

X+y+5=12=> x+y=7

)
(= H
~
-_
m
e~
-

ACILMATEMATIK

ABC bir ucgen,
DF L AB
x:3,y==‘-'/ veya X=4, y:_j’ DE | AC
A Z/ AB| = 6 birim
A (ABc)= —%z é AC| = 7 birim
DF| = 5 birim
1] YANINDA BULUNSUN R = A
Dar Acili Ucgenin Alam B D C
A - e > .
Buna gore, A(ABC) kac birimkaredir?
| cozim
|AH| = h birim A
IBC| = a birim ise 5 A
" = h-a A{ABC) = "?:2—_- f 7
A(ABC) = — birimka-
re olur ° = ﬂ
| 2.
B H C = 22
| a :

Q@

Cevaplar
5.6 6.12 7.22




UCGENIN ALANI

r .
| ? | ORNEK 8. ‘ i ‘ YANINDA BULUNSUN
A Genis Acili Uggenin Alan
-~ 5
% E‘" ” T
2 ABC ucgeninde,
C Sekilde kése bayraginin oldugu dire-
gin boyu 150 cm'dir.

£ Bayragin B kosesinin yere uzaklig
= o
2 S 143 cm'dir.
- g
- |AB| = |[BC| =25 cm
olduguna gore, bayragin bir yuzu-
niin alan kac cm? dir?
Y Y
i"\/ ¢0zZUMm |AB| = c birim
A /4 2q |[HC| = h birim ise
A{ASC)= = &
*C .. :
Z A(ABC) = birimkaredir.

=— .
;‘?A ORNEK 10.

< g @
i— ABD bir dik Gggen,
<<
=

B - A

| 2 | ORNEK 9. <

ABC bir tcgen, B

B -
3 6
307 AB L BD, CH L AD
A 4 D C

s |AD| = 10 cm, |CD| =8 cm
D € [AC], m(ACB) = 30°

|AD| = 4 birim, |BC| = 6 birim |CH| =4 cm, |AB| = x

Buna gore, A(ABD) kag birimkaredir? Buna gére, x kag cm’dir?

[_‘:’_j ¢OZUM Eﬂ coziim

~ — 3'4 XB’ _— f’___{.Q-
A(ABD)= =3~ 2 2
= 6 3)(-::40

X::5

Cevaplar
B.168 9.6 10.5




UNITE UCGENIN ALANI

E?:J ORNEK 11.

ACB dik ucgen,

B € [CE]
|AD| = |DB|, |AC| = |BE| = 6 birim

Buna gore, A[DBE) kac birimkaredir?

——

v”| COZUM

m YANINDA BULUNSUN

Ozel Ucgenlerin Alanlari

A(ABC) =

a*aJS
2

30° — 60° — 90° ucgeni ay3

A(ABC) =

2

v ¢
A (DBE)= ==
~ 9

ACILMATEMATIK

A(ABC) =22
45° - 45° - 90° iicgeni  a
A{ABC} =

15° - 75° — 90° tcgeni

E?] ORNEK 12.

ADC bir Gggen, ABC bir ikizkenar Gcgendir.

A

aQ,

D B B

Buna gore, A{EB) kac birimkaredir?

A
CH L AB
AB| =B = o 2
= B0 Eskenar Ucgenin Alani " & A(ABC) = 2 @
HC| = 6 birim
DB| = 4 birim B - o

@

Cevaplar
11.9 12.12




UCGENIN ALANI

2|

? | ORNEK 13.
| ABC dik iicgen,

AB | CB
m(ACB) = 30°
IBC| = 6 birimdir.

C 6 B

Buna gére, A(ABC) kag birimkaredir?

\ «‘ cOzZUM

PN
A(ABc)= 236
o
— -
2| orNeK 14
A
BAC dik ucgen,
BA | AC
Lf m(ABC) = 15°
IBC| = 16 cm'dir.
15° €
B 16 c

—
Buna gére, A(ABC) kag cm? dir?

E.l/] coziim
A[ABC)'-
— 32.

4.6

Cevaplar
13.6/3 14.32 15.16V3

ACiLMATEMATIK

? ORNEK 15.

A

Sekilde gésterilen AB ipinin tamami kullanilarak asagidaki DEF
dik tg¢geni elde ediliyor.

E
DE | EF
6 g IDE| = 6 cm
IDF| = 10 cm

D 10 o

Buna gore, ayni ipin tamam kullanilarak olusturulan eske-
nar Gcgenin alani kagc cm? dir?

v/

ABC bir dik t¢gen,

BCD bir eskenar tucgendir.
AB L BC
IBD| = 4 birim
m(BAC) = 60°

BDC ucgeni, [BC] boyunca
katlaniyor.

Buna gore, katlama sonra-
sinda mavi renkli bolgenin
kac birimkarelik kismi ABC

ucgeninin disina tasar?

16.2J3 )




UNITE UCGENIN ALANI

14

]v[ ¢ozim \ ! ‘ YANINDA BULUNSUN
A
B D E C
4 Yukseklikleri esit olan uggenlerin alanlari orani, yuksekligin indi-
rildigi taban uzunluklarinin oranina esittir.
[ " o T o e T " SRR e
\ ? ‘ ORNEK 17. ABD, ADE, AEC, ABE, ABC ve ADC uggenlerinin yukseklikleri
birbirine esittir.
Asagida, duz bir zemin Uzerinde dik duran iki sokak lambasi . : ; . ,
Bsterilmistir Bu lggenlerin alanlarinin orantili oldugu dogru parcalari asagi-
akl tabloga verlimigtir.
g | daki tabloda verilmist
o e st . P Y
Alan (ABD) | (ADE) | (AEC) | (ABE) | (ABC) | (ADC)
Orantili ol-
dugu dogru
x | parcasinin IBD| | IDE| | |EC| | |BE| | |BC| [ IDC|
F o
- uzunlugu
=
-
=
- ‘ ? | ORNEK 18.
-
o ABC bir (i dir.
© ir dggendir

Can adinda birinin lambalardan ¢ikan 1sikla olusan golgelerinin BD| = 2 birim, |DE| =3 birim, |EC| = 1 birimdir.
u¢ noktalar) A ve B'dir. A

Can’in boyu 2 birim olduguna gore, A(Afﬁ:f:) kac birimka-
redir?

@ coziim 28 35
i

B 2 D 3 E 1 C

Buna gore,

KRED) cs oD g B
B ", S
A(AEC)
4 &

—_— 5 e
A‘: — 3 - > b) A(ADC) _ -

o A(ABE) 2
(i) =55 , i 35 -

A(ABC)

oranlarini bulunuz.

Cevaplar a 1
17.8 18.a)2 b) E l:] E




UCGENIN ALANI

@ coziim @ coziim

A
A(ABC) i __{__5;§-= ]

3 3.8

A (ADF)

3 ORNEK 19.

A

2
ABC bir licgen, 3
|AD| = |DC|
2« |BE| =3+ |EC]
_ A(BED) =
Yukarida verilenlere gore, — orani kactir? <
A(ABC) E
=
B2 =
— =
\ ~/| cozUM =
0 8 5
b) 3 Ozdes birim karelerden olusan sekilde ABC iicgeni d dogrusuy-
A (BE i 35 — la iki farkli bolgeye ayriimistir.
el '_' Buna gore, sari bdlgenin alami mavi bélgenin alaninin kac
A (AB C) /0 J {0 katidir?
2| ORNEK 20. V| cozim
A
| Jart — 25 _ 2
ABC ve ADE birer St (. -_-LS‘—- -
. |
ucgen, ’,}? 7 ,ri
7 S F F € [AE]
2« |AF| =3« |[FE|
_2_5 'kt IBC| =3« |DE]
B D M E
“— 3 ——*
Buna gore, ABC licgeninin alani boyali bdlgenin alaninin
kac katidir?

Cevaplar 19.% 20.5 21.2 )

@



UCGENIN ALANI

ABC bir ucgen,
E € [BD]

IBE[ =3+ |ED|
/AD| = [DC]

-
A(ABE) = 12 birim-
karedir.

B

YANINDA BULUNSUN

-

Tabanlar ortak olan tdcgenlerin alanlar orani, yukseklikleri ora-
nina esittir.

B E F C
ABC ve DBC birer tc¢cgendir.

A(ABC) h,
—= - olur,
ADBC) 2

ACILMATEMATIK

Q@

A
ABC ve DBC
D birer ucgen,
DH L HC dir.
5 |DH| = 2 birimdir.
: a
H Bg—— X —¢C
A noktasinin [HC] dogrusuna uzakligl 6 birimdir.
A(ABC)
Buna gore, — orani kactir?
A(DBC)
\ v’[ cOzZUM
A(AMJ s T _xm 63
2D g, X A
A(DBc) 2
2]

Ozdes birim karelerden olusan yukaridaki sekilde,

i
A(ABC) = S, birimkare

et
A(ADC) = S, birimkaredir.

S
Buna gore, Y orani kactir?

2

Cevaplar 3
22.32 23.3 Ed.i




UCGENIN ALANI

L
% 4
m YANINDA BULUNSUN
C D - TN ::I1
» d,
A B

d, // d, olmak Uzere, tabani d, dogrusu Uzerinde [AB] dogru
parcasi olan bir tGcgenin diger kosesi C, D veya E noktalarin-
dan hangisi segilirse segilsin G¢genin alani degismez. (Kose, d,
uzerinde herhangi bir nokta olabilir.)

d, ve d, paralel dogrular oldugundan aralarindaki uzaklik sabit
ve [AB] tabanli G¢genin yUksekligidir.
— . ——
A(ABC) = A(ABD) = A(ABE)
=
\ ? | ORNEK 25.
C
D
AD // BC
DE .1 EB
|DE| = 4 birim
4 |AB| = 8 birim
E A 8 B

Buna gére, A(ACD) kac birimkaredir?

E.EJ coziim
A A
A(icd)=A(ABD)

= SE
= =k

= 16

ACILMATEMATIK

=

E?;] ORNEK 26.

\J

|

Yukarida verilen sekil 6zdes birim karelerden olusmustur.

Buna gére, A(ABC) kag birimkaredir?

El/:[ cozim

A
A(ABC)=

25’

2o

r,
5

T
—t

YANINDA BULUNSUN

m

Benzer ucgenlerin alanlari orani benzerlik oraninin karesine
esittir.

ABC ~DEF ve —— =K ise
IDE|
A(ABC
{‘2_) = k° olur.
A(DEF)
Cevaplar
25.16 26.5




UCGENIN ALANI

9

ABC bir uggen,
m(BAD) = m(ACB)
|AB| = 2V/3 cm
IBD| = 2 em

B 2 D ,211:4?

A(ABC)

Buna gore, orani kactir?

A(ADC)

f; cozZUM

Buna gore, x kac birimdir?

ABC bir tggen,
DE //BC
|AE| =2
|EC| =X
=
A(BCED) = 8 = A(ADE)

@ coziim

ACILMATEMATIK

@

ABC bir uggen,
DE //BC

IBD| =12 cm
|AD| = x

ADEF) _ 4

olduguna goére, x kac cm’dir?

e,

A (BFC)

S
A B D £
16 | | 8
. Sekil 11. Sekil

|AB| = 16 cm, |DE| =8 cm

|. Sekil'deki uggen kek kalibinin bdatin uzunluklarl ayni oranda
kicdltalerek II. Sekil'deki kalip elde ediliyor.

Verilen odlciilere gbre, mavi alan 64 cm? olduguna goére,
yesil alan kac cm? dir?

@ coziim
=)
=7}L = §=1(6

Cevaplar
E?.% 28.4 29.8 30.16

2o

Qv




UCGENIN ALANI

14

E?] ORNEK 31.

Sekilde gosterilen tahta parcasinda,

A F

AB L BC
FD L DE
AB//FD

B C

Yeterince uzun bir cetvel A ve C koselerine konuldugunda asa-
gidaki sekil olugsmaktadir.

|AB| =12 cm

IBC|
PP -catie. W%

A(KDL) = 24 cm?

KL| =

=9 cm

Buna gore, x ka¢c cm’dir?

@ cozim

% 12_ 24

X )= 2L

(5 >4 " =
X 2.:: -—-?-'9 7= -3’__
3 7 IS

ACILMATEMATIK

E?.j ORNEK 32.
G B F

CD// AB

BC N AD = {E}

K, E, F dogrusaldir.
e

A(EFD) = 4 birimkare
it

A(AKE) = 9 birimkare

|CF| = 6 birim

|KB| =X

A K X B

N o ot

9 ~ 3

6_____.21.' —7>'X’=-9
X 3k

\ ?! ORNEK 33.

Asagida verilen sekil 6zdes birim karelerden olugmustur.
ABC bir Ucgendir.

Buna gore, ABC licgeninin alani sar1 bolgenin alaninin kag
katidir?

v [ cOZUM
9 >
}5_# 2

Cevaplar 25

31.10 32.9 SEﬁ




UNITE UCGENIN ALANI

14

BN YANINDA BULUNSUN E?J ORNEK 34.
* ABC bir tGcggen, ABC bir tcgen,
m(ﬁiﬁ] = m{ﬁﬂAC} dir. A
A

@ | @

B Z{_k D BR, C

= D C m(BAD) = m(DAC)
—_ |AB] 4
A(ABD) |[BD| |AB| — o AR
= = dir. |JAC| 3

= |DC| |AC|
A(AD
(ADC) A{,ﬁﬁb] = 21 birimkare

e
T mm L - 7
e ABC bir iicgen, olduguna goére, A(ADC) ka¢ birimkaredir?

[AD], [BD] ve [DC] aciortaylar,

A &‘/] cozim

e 2Sz2l=>5=3
-
= A
= o j
B A(AD)= T
=
—
9
B a C
T,‘"ﬁ ~
|AB| = ¢ birim, |AC| = b birim, |BC| = a birim ve L/\ ORNEK 35.
k € " olmak lzere, ABC bir ticgen,

i
A(ABD) = c * k birimkare
i
A(ADC) = b = k birimkare
-
A(BDC) = a » k birimkare olur.

B C
m(BAD) = m(DAC), m(ABD) = m(DBC)
|AB| =6 cm, |BC| + |AC| = 18 cm’dir.

Buna gore, sar1 bolgenin alani yesil bolgenin alaninin kac
katidir?

Cevaplar
34.9 35.3




| COZUM

UCGENIN ALANI

| COZUM

m(ABD) = m(DBC)
S, = 12 birimkare, S, = 15 birimkare
IBC| = 10 birim, |AB| =x

Buna gore, x kac birimdir?

. -
? | ORNEK 38.

ABC ve ACD birer dik lggen,

ACiLMATEMATIK

@ coziim

© -
| 2 | ORNEK 37.

AB 1 BC, AC L CD
m(BAC) = m(CAD)
|AB| = 6 birim. |AD| = 10 birim

Buna gore, A(ADC) kag birimkaredir?

ACB dik tcgen,

12 B
m{é?[]] — m{[m}
3+ |CD| = |AB| = 12 birim

e W
Buna gore, A(ADB) kac birimkaredir?

f_\a cozim
hi;:: 6'[{ = h=2\[€-’1

A 2640
A(ADC)= = —

= {oVé'

D _

Cevaplar
36.8 37.24 38.10/6



UCGENIN ALANI

UNITE
14
E?:] ORNEK 39.

ABC ucgeninde boyali ABD ucgeni [AD] boyunca katlandiginda
B noktasinin yeni yeri B' olmaktadir.

A

11, Sekil

Olusan sekilde,
2+|AB'|=3-

B'C|

olduguna goére, ilk sekilde verilen ABC lc¢geninin alani ikin-
ci sekilde verilen DB'C iicgeninin alaninin kac katidir?

r_-.

v ¢OZUM

ACILMATEMATIK

E‘ YANINDA BULUNSUN

¢ ABC bir i¢ggen ve G noktasi ABC ucgeninin agirlik mer-
kezi olmak tUzere,

- o
A(ABD) = A(ADC) dir.

/\

e ABC bir d¢cgen ve G noktasi ABC dg¢geninin agirlik mer-
kezidir. Sekilde gosterilen bolgelerin alanlar birbirine
esittir.

B E C

e ABC Uggeninde D, E ve F bulunduklari kenarlarin orta
noktalari ise verilen alanlar birbirine esittir.

A

Cevaplar
39. 4




UCGENIN ALANI

2| GRNEK 40. E} coziim

1855 _ I8

#‘

55 5

B C

ABC (iggeni, alanlari 6 br2, 8 br? ve 10 br? olan alanlara sekil-
deki gibi ayrilmistir.

P noktasi fﬁ“c ucgeninin agirhik merkezine tasinirsa; Aﬁ, BAC dik Uggen,
P = . BA L AC
APC ve BPC ucgenlerinin alanlarinda meydana gelecek de- B
gisimi bulunuz? ::2: = ?;:m
= irim
B 13
L"ﬁ gozum A n G, ABC (iggeninin agirlik merkezidir.
AB P .Q bl" o ar '[ﬂf’ K Buna gore, A{Aﬁh) kac birimkaredir?
Pas — eZ -
Al dgATRT <
5_;52 P bf‘zﬂ-'zﬂﬁﬁ & | COzim
8 A £ ° e
X
R — {
2| ORNEK a1, ,4(;4_/56')——- O
A
?  ORNEK 43
ABC bir ucgen, A
G; ABC ucgeninin agirlik ‘
merkezidir. ABC bir iicgen.
G €[AD] ve l G, ABC lcgeninin agirhik
AE| =2 - |BE]| 2k 2 merkezidir.
(5 | \ GD // BC
, @ GL__ss \p A{A‘ﬁéhlh]] = S, birimkare
C (5 k @ & A(AGB) = S, birimkare
Yukarida verilenlere gére, ABC licgeninin alani, boyali bol- r TN
genin alaninin kac katidir? 2
S
Buna gore, — orani kactir?
S,

i\ P 2
GEEIar 40. A{AFﬂﬁhr artar, . 18 —— 2
A(APC) degismez, A(BPC) 2 br? azalir, 5 3 |




UNITE UCGENIN ALANI

14

] V[ cozUM ? | ORNEK 45,
A
ABC bir Uggen,
5 - __Z.'.{._é.— =z : DE | BC
am—— 3
S, 6S B BD| = |DA| =5 cm
BE| =4 cm
5 - EC| =6 cm
x o
[ I | YANINDA BULUNSUN . $ E 6 C
g o =N Buna gbre, A(ABC) kac cm? dir?
Sinuslu Alan Formulu
A
= ABC licgen, e
|AB| = ¢ birim ‘ V| cozim
& b |AC| = b birim A ’ ‘,{1
m(BAC) = a ise A(ABC)S_L.'/O {(Q'E_’,?——J
2 2
K]
B C E
— o . oi < w— 30
ABAC) =S SN rvikare diur, = =
2 w
-
=
e
- = |
2| bRNEK 44, 2| GRNEK 4.
A ABC bir tcgen,
A
ABC bir tcgen,
m(ABC) = 45° /o
e |AB| = 442 birim 6
IBC| = 12 birim
45° 190 A\E
B 12 C
Buna gére, A(ABC) kag birimkaredir? 1576

E{j coziim 8 D c

AB //DE, |AE|=6cm

J(h5e)= L2 AL sink5” e e
<

Buna gore, A{Aﬁ) kac cm? dir?
= 271242

= 24

Cevaplar
44.24 45.30 46.9




= -
? | ORNEK 47.

ABC ve BDE birer tcggen,

ACILMATEMATIK

AD N CE = {B}

|CB| = |BD| = 2 birim, |AB| = 3 birim, |BE| = 4 birim
i =

A(ABC) = 5, birimkare, A(BDE) = S, birimkare

S
Buna gore, 3—1 orani kactir?

.

@ cozim

ez

UCGENIN ALANI

ABC bir ucgen,
BF| = |[EK| =1 cm
AD| = |KC|=2cm
AE| = |DF| =3 cm

Boyall bélgenin alani 32 cm? dir.

Buna gore, A(ABC) kag birimkaredir?

E} coziim

/65::32. D Je 2
4 (A8c)= 36.2= 7%

=
\?| ORNEK 49.

D

DA | AB

DE N CB = {F)
AC| = |AE| = 2 birim
DC| = 3 birim
SR

A 2 X B
Mavi bdlgenin alani, sar bolgenin alanindan 2 birimkare faz-
ladir.

Buna goére, x kac birimdir?

Cevaplar 4?.% 48.72 49.1 )




UNITE UCGENIN ALANI

14
@gﬁzﬁm
A+ Stl= %@_=>A+5=3

A+ S= 2.(x+2) — x+2

Z

ABC bir ucgen,
m(BAC) = 30°
|AB| = ¢ birim
|AC| = b birim

X+2=3
)(::'..L

E’i] ORNEK 50.

E

42 A \K 3/3 ABC iicgeninin [AB] ve

/ i (5 [AC] kenarlari 1'er birim

/ J uzatildiginda olusan sari

R 4 bolgenin alani 4 birimka-

/\45° A 60° E redir.
B X D 4 C 4 F - i}
w Buna gore, b + ¢ topla-
ABC ve DEF birer ﬂggEl‘l, E mi kﬂl; birimdir?

AC N DE = {K} f
3

m(ABF) = 45°, m(BFE) = 60°

|AB| = 4v2 cm, |EF| =3V3 cm,
|DC| = |CF| =4 cm, |BD| =X
Mavi bolgenin alani, sari bolgenin alanina esittir.

Buna gore, x kac birimdir?

E/'Jgﬁziiu A=577" 4

- A+S::2L.4[2_-(x+tr)-£;3§5? b 44 = 4 (b.f-/).[(‘f', sm 30
& 4
= 2x+& _ {
b ” égﬁﬁzhfiﬁﬁégl

Cevaplar
50.5 51.15




pT fl(;GENiN ALANI -— UNITE

Ucgenin Alani - Test | 1 4
1. BAC dik iiggen, 3. CAB bir dik tiggen,
A C

h 10
a ¢

B 3 H 12 C z
A 2 D B

AH 1 BC

4 + |BH| = |[HC| = 12 birim CA L AB, m(ACD) = m(DCB)

|AD| = 4 birim, |CB| = 10 birim
Buna gore, A[ﬁn} kac birimkaredir?
A) 10 B) 15 C) 18 E{EU E) 25

2
h:3{2- z_fjo — 20
h= 6 Z
& A5 .
A(ABC)= &72-=47

Yukarida verilenlere gore, ﬂ(fﬁt) kac birimkaredir?

A) 30 B) 36 C) 40 B 45 E) 48

=
=
<L
=
(¥U]
—
—
=
-
L
2. == 4, ABC dik licgen,
=
ABC bir tggen,
|AC| = 8 birim
IDB| = 6 birim
m(CAB) = 30° 3
IT‘ 157
A D 6 B B 1o C
Yukarida verilenlere gére, A(CDB) kac birimkaredir? AB | BC
A) 6 B) 9 of 12 D) 15 E) 18 m(ACB) = 15°, |BC| = 12 birim
6 Buna gore, A[ﬁC} kac birimkaredir?
4' = {2 A) 15 B 18 C) 20 D) 24 E) 32

iaa )



6.

UCGENIN ALANI

DE // FK // AB, AE N DB = {C}

2 «|DC| = |CK] = |KB|

A(DCE) = S, birimkare, A(ABKF) =S, birimkare
s‘I

Buna gore, — orani kactir?
S,

1 1 1 1 1
ng  ®y 9 og Mg
e
k ) e B
2k B
s L=
S2
A
BAC dik Ucgen,
BA | AC
AB| = |AD|
BD| = 4 birim
DC| = 6 birim
Buna gore, A(E:DLC) kac birimkaredir?
“12 B) 15 C) 18 D) 20 E) 24
&
=28 h=4
- v -
A(AD) = 2= = 12

ACILM \TEMATIK

Ucgenin Alani - Test |

ABC Uucgeninde,
2+ |AD| = |DB]
|AE| =3 cm
|[EC| = 1 cm'dir.

ABC ucgeni [DE] boyunca kesilerek iki pargcaya ayriliyor.
Olusan parcalar agsagidaki gibi ust uste konuluyor.

2

A

Olusan yeni sekilde sari bélgenin alaninin yesil bolge-
nin alanina orani kactir?

1 2 3
¥y By 93

ABC bir G¢cgen,
|EC| = 2 = |AE]

7A=14
3

C

Boyali bolgenin alani 14 birimkaredir.

Buna gore, A(ﬁﬂ} kac birimkaredir?

18

A) 12 B) 14 C) 15 E) 21
D
A(Ag)=9A=18

ias )



Ucgenin Alani - Test |

9. ABC bir tiggen ve BAD bir dik tiggen,

BA | AD, m(DAC) = 30°

|AB| = 4 birim, |AC| = 6 birim
e e
A(ABD) = S, birimkare, A(ADC) = S, birimkare

S,
Buna gore, — orani kactir?
2
3 4 6
A) 2 B) 5 ) r D) — E) =
Sy~ ﬂ___,..k — 2{(/
2, 3k
k.6.351n30= =~
S ',%," K63t 2
2k, 4
151 _ e — = -—
“Sa. "—‘3,2}: .

BA | AC, AD | BC
_— e
A(ABD) = S, birimkare, A(ADC) = S, birimkare

S
E [Ac] VA 3
Buna gore, AR orani kactir?
1 2 3 4 5
ny  $5 oF og B3

ACiLMATEMATIK

UCGENIN ALANI == UNITE

1,

Sekilde geometri cizim programinda cizilmis ABC Uc¢geni
gorulayor. Ardisik yatay cizgiler arasi mesafe 1 birimdir.

et
A(ABC) = 12 birimkaredir.

Buna gore, C noktasi yatayda 5 noktasi ile ayni hizaya

getirilirse olusan yeni fﬁhc ucgeninin alani kac birim-
kare olur?
A) 10 B) 12 C) 14 %18 E) 20
._:_5._".{_.2.'—- = ‘ 8
.

12. BAC bir Giggen,

B x D

T

m(BAD) = m(DAC), m(ADE) =

2k °

m(EDC)
3+|AC|=5-|AB|, 2+ |AD| =3+ |DC|

Buna gore, ABC ucgeninin alani boyal bolgenin alani-

nin kac katidir?
Y4
3

8S =

6S

E}E

5
D
) 5

_ELE
3

A) 2

3
B) =
}2



UCGENIN ALANI

UNITE

14

13. ABC licgeninde,

AD| = |DE| = |EB]|
BF| = |FK| = |KC|
CM| = |[ML| = |LA]
DK N FL N EM = {N}

Buna gore, sari bolgelerin alanlari toplaminin mavi
bolgelerin alanlari toplamina orani kactir?

1 1
“E B) 2

A+B+C  —
B Ll i~

2 (A+B+C)

1 1
C) D) - E)

o | =

ACILMATEMATIK

14,

Yukarida verilen sekil 6zdes birim karelerden olusmustur.

Buna gore, A{ﬁﬂ} kac birimkaredir?

A) 3 E}% C) 4 tﬁ% E) 5
A 3.3_3
A(ABC>"‘ 2. 2

Ucgenin Alani - Test |

9

ABC eskenar tcgen bi-
cimindeki bir karton
[AH] boyunca kesilerek
Iki parcaya ayriliyor.

AH L BC

B C

Olusan parcalar asagidaki gibi ic ice geciriliyor.

N M

IKN| = x,
|[KN| > |[KL| ve

boyali bélgenin alani 9¥3 birim-
kare olduguna gore, x kac birim-
dir?

g_lzf_@.;a@%aﬁé

K Qo L
A3/3 B4/3 ©C5/3 We/3 FEs3
b~ 6-\[-??
16.

Yukarida verilen sekil 6zdes birim karelerden olusmustur.

Buna gore, sari bolgenin alani kac birimkaredir?

21

10 5 10 20 20

[1.D_|2.C ja.D (4B |5.E [6.A |7.A |8.D |
|9.C |10.B |11.D |12.C |13.A |14.D [15.D [16.E |

Cm)



Ucgenin Alani - Test 2

. 3

B 443 G
BAC bir ucgen,
m(BAD) = m(DAC), m(BCA) = 60°
|AB| = 10 birim, |DC| = 43 birim
Buna gore, A(ﬁ[}) kac birimkaredir?

lp(sn

A) 15 B) 24 D) 36 E) 40
o W =
A(ABp)= 2= 30
A 3
ABC bir eskenar iiggen, A(ABC)= _@i 3

EA | DF, |EA| =6 birim
m(BDA) = m(ADF)
Buna gore, A(ﬁﬂ) kac birimkaredir?
A) 943 B) 10+/3
D) 15V3

= 12{3_]

b{mﬁ
E) 18V3

as )

ACiLMATEMATIK

UCGENIN ALANI

-— UNITE

14

ABC bir tggen,
E € [DC]
IDE| =3 cm, |[EC|=6cm
= ——
A(AEC) = S, birimkare, A(BDC) = S, birimkare

. |AD]
Buna gore, orani kactir?
3 - 5
A) 1 i(} 5 C) 3 D) Fy E) 2
T B e

4. ABC ve DAC birer dik ticgen,

B
AB | BC
: BH | AC
a L ks AD | AC
8 O C  |AD|=|AH
04 |AB| = x
D
A(DAC) = 10 birimkaredir.
Buna gore, x kac¢ birimdir?
A) V3 B) 2/3 & 2v5 D) 26 E)5
2
Q'(a+ l’)d-.:: (0 X =O-(0+L)
= .
= = 20
afot)=20 X

;{:2\[;‘5—'



— UCGENIN ALANI

5. ABC bir kenari 6 birim olan eskenar (icgendir.
A

Kuzey

Bati

Dogu

Guney

ucgeni guney yorynde V3 birim kaydiriliyor.

una gore, olusan ucg
sinin alani kac birimkar

le ilk licgenin kesisim bdlge-
ir?

A) V3 B) 2V3 C)3v3 b{m E) 5V3
2@*4 _ 4\‘3
2.
>~
=
<
=
w
o~
6 , -
A2

ABC bir Uggen,
m(BAD) = 60°, m(DAC) = W5
IBD| = |DC|, |AC| = 6v2 bif

Buna gore, x kac birimdir?

A) 243 B) 2v/5 C) 2/6 'Vf«aﬁ

X= 2-25'—"1{@
9230[ Orﬂl!ﬂL\, s?nas Q[Qr’l/

ormalt & ullonabilirsiniz

E) 3V/6

Ucgenin Alani - Test 2

7. ABC bir dik tiggen,
DAB ve BCE birer egkenar tcgendir.

E

Boyali bolgelerin alanlar toplami 53 birimkaredir.

Buna gore, x kac birimdir?

A) 242 B) 2/3 'U(EJE D) 2/6 E) 3/3
2
Oil—?: 1 _[:1____3_.. =9 3
e s
4 t
B &
O+ b =20
2 2 2 " 20
V= 0tb=> X~
= 2ND
8.
ABC bir G¢cgen,
DH L BC
BD| = |DA|
BH|=1cm
HC| =5cm

B 1 H { = 5 Li. G
ABC ucgeni [DH] boyunca kesilerek sari kisim atiliyor.

Buna gore, geriye kalan bélgenin alani, atilan bdlgenin
alaninin kac katidir?
¥

A) 7 B) 8 C)9 D) 10




UCGENIN ALANI UNITE

‘ Ucgenin Alani - Test 2 1 4

9. ABC bir tiggen,

AB| = |BC|
AD|=6cm
AE| =4 cm
KC| =3 cm
FC| =X

A(FCK) > A(ADE)

olduguna gore, xX’in alabilecegi en kiicik tam sayi de-
geri kac cm’dir?
b{g

A)6 B)7 C)8 74
A x.3.sina> 4. 6.4.510X
va 2
Ix>24
X)>8 X en 0% 9 olurr
10. £
o
A O :’ 7 |=

AEF bir dik t¢ggen ve ABCD bir karedir.
|ED| = 8 cm, [AE] L [EF]
olduguna gére, A(DCF) kac cm?2 dir?

of 22

A) 24 B) 28 C) 30 E) 36
8 =04. 19:;-‘ 0.b= a{'
D

ACiLMATEMATIK

11. BAC bir dik liggen,
A

W)
"

BA | AC, |BA| = |AD|
3+|BD| =2+ |DC|

3K c

a8
A(ABC) = 45 birimkaredir.

Buna gore, |DC| kac birimdir?

\4} B)8
W= k.Lek
h= 2K.

C)7 D) 6 E) 5
fk'gk, = 05 %“k’"’j
1=3.3=9

12.

B E E

ABC ucgeninde boyall BDE ug¢geni [DE] boyunca katlandi-
ginda B noktasinin yeni yeri B' olmaktadir.

:'E C
7

Katlama sonrasinda
olusan sari bolgele-
rin alanlar toplami,
mavi bolgenin alani-
nin 2 katidir.

o .. |AB|-[BC|
Buna gore ilk sekilde,
IBD|-|BE|

v(ea C) 3
Li.

orani kactir?

D) 2 E) 1

2q. 2b _
“a. b




UNITE &= UCGENIN ALANI

13. ABC bir licgen,
G; ABC ucgeninin agirlik merkezidir.

m(BAG) = 45°
|AB| = 62 birim
|AG| = 4 birim

Buna gore, A{ﬁfﬁt} kac birimkaredir?
A) 18 B) 24 C) 30 m 36 E) 45

A= L.g.6lo.siny5
8 A
iz

A= 18

14. ABD ve ABC birer (iggen,

AD | AC, |AD| = 8 birim
|AB| = |BC| = 13 birim, |AC| = 10 birim
Buna gore, A{ﬁ[}) kac birimkaredir?
A) 15 B) 18 V{ED D) 24 E) 30

4 .8.13.stne¢ = 20
= 5

(3

ACILM \TEMATIK

Ucgenin Alani - Test 2

15. Asagida verilen sekil 6zdes birim karelerden olusmaktadir.

Buna gére, B noktasinin [AC] kenarina uzakhig: kac bi-
rimdir?

AYS  B2v2 @0

W% (10) =(245)
hn'.{. (0=20

h=\10"

D) 2V3 E) /15

16. ABCD bir dikdértgen, AEB bir dik Giggendir.
D E C

AE | EB, EH | AB
* Mavi dikddrtgenin alani : 2 cm? dir.
e Sari dikd6rtgenin alani : 8 cm?2 dir.

Buna gore, |EH| uzunlugu kac cm’dir?

A) 1 B]% 9 2 D}% E) 3
a-b=2. bz a.c—=16
be =8 L~

b= 16=> b= 2.

(1.c |2.c |38 |ac [sD |eD [7.c [sE |
9.0 [10.D |11.A [12.B |13.D [14.C |15.C |16.C |

s )




VERI UNITE
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YANINDA BULUNSUN

-

Veri : Bir sonuca ya da ¢6zume ulasabilmek icin gézlem, detay
arastirma gibi yontemlerle elde edilen her bilgiye "Veri"
denir.

MERKEZi EGILIM VE YAYILIM OLCULERI

Kesikli Veri : Kesikli veriler belirli bir araliktaki tam sayilari olan
veri tir(idir. Ornegin; bir kitabin haftalik satis sa-
yisi sadece tam sayi dederleri olacagindan bu
veri grubuna ornektir.

Surekli Veri : Surekli veriler belirli bir araliktaki her gercek
say! degerini alabilen veri tiiriidir. Ornegin; bir
okuldaki lise 6grencilerinin boy uzunluklarinin
155 cm ile 195 cm arasinda degismesi bu ara-
liktaki her gergek sayi degerlerini alabilecegin-
den surekli veri grubuna bir rnektir.

YANINDA BULUNSUN

2
MERKEZI EGILIM OLCULERI

l. ARITMETIK ORTALAMA
X1, Xo, X3, ..., X, Veri grubunun toplaminin veri sayisina bolun-
mesi ile hesaplanir ve x bigiminde gésterilir.

Bu durumda aritmetik ortalama;
X, + Xy +Xg+ e + X

X=
n

esitligi ile bulunur.

E.?] ORNEK 1.

Matematik sinavina giren 4 ogrencinin notlarina ait veriler 15,
20, 12 ve x'tir. Bu 6grencilerin matematik dersine ait notlarinin
ortalamasi 16'dir.

Buna gore, x kactir?

E/] coziim

{5420+ 21X __ 4§

ACILMATEMATIK

@ ORNEK 2.

Asagidaki tabloda bir anackulunda bulunan cocuklarin boy
uzunluklarina gore sayilar verilmistir.

Cocuk Sayisi Boy (m)
6 1.5
5 1,4
9 1

Buna gore, bu anaokulunda bulunan cocuklarin boy ortala-
masi kac metredir?

E/] coziim

Bir 0gretmen tahtaya aritmetik ortalamasi 19 olan 7 tane veri
grubu yazmistir.

Bunlardan aritmetik ortalamasi 15 olan 3 tane veri grubu
cikarildiginda geriye kalan 4 verinin toplami kactir?

&/] coziim
{9.7-153 - §8

YANINDA BULUNSUN

’_TJ

Il. ORTANCA DEGER (MEDYAN)

Veri grubu kucukten buyluge dogru siralandiginda gruptaki te-
rim sayisi tek ise tam ortadaki saylya, terim sayisi ¢ift ise ortaya
gelen iki sayinin aritmetik ortalamasina o veri grubunun med-

yani denir.

Cevaplar
1.17 2.1,25 3.88




a) 6,12, 8,9, 11 veri grubunun medyanini bulunuz.

b) 13,9,7,5 veri grubunun medyanini bulunuz.

19
medyon= 5= = g
2| ORNEKS.

X pozitif bir tam sayidir.

X, X +2,x—-2, x-3 veri grubunun medyani 7 olduguna
gore, x kactir?

EI/] coziim

X""S‘, )’C-Z/ X/ K’f'.z

X“-2+£_: -+
-
2= {6‘? xt:g

L‘i] ORNEK 6.

70, 36, 12, 48 ve 24 sayilarinin rakamlari toplami ile olustu-
rulan veri grubunun medyani kactir?

v

ACILMATEMATIK

@

E,?j ORNEK 7.

5, 2, a, 7, 10 veri grubunun medyani ile aritmetik ortalamasi
birbirine esittir.

Buna gore, a sayisinin alabilecegi degerler toplami kactir?

| —

| COZUM
2,5a,%, 10
,2-{-‘5-{'04-7-&{0-_-;1?,5,%
3 0labilil-
25 , 24+a= 32

_z_LH.a';: 50 / _24..{.3':..'

= { =41

YANINDA BULUNSUN

B

lll. TEPE DEGER (MOD)

Bir veri grubunda en ¢ok tekrar eden veriye o grubun tepe de-
geri (modu) denir. Ayni sayida birden fazla tekrar eden veri var-
sa grupta birden fazla tepe degeri, eger tekrar eden veri yoksa
grubun tepe degeri yoktur.

2| ORNEK 8.

a) 6,7,7,8,9,10 veri grubunun modu kactir?

b) 12,15,7,17, 20 veri grubunun modu varsa kactir?

]?/[ coziim

0) mod T
b) mga/ y&’kzﬂf-—

Cevaplar
4.a)9 b)8 5.8 6.7 7.18 8.a)7 b) Yoktur




VERI

2] omueko

Asagida iki tane ikizkenar ucgen cizilmigtir.
A

m(BAC) = 20°

m{(’fﬁﬁ] =50° ve
BCE dogrusaldir.

Buna gore, iki G¢cgenin ic acilarindan olusan veri grubunun
modu kactir?

v

YANINDA BULUNSUN

m

* Bir veri grubunda bulunan en kucuk sayiya "En Kucuk
Deger"”, en buyuk sayiya "En Buyuk Deger" denir.

ACILMATEMATIK

MERKEZi YAYILIM OLCULERI

e Veri grubunda bulunan en bayuk deger ile en kiucuk de-
ger arasindaki farka "Aciklik" denir.

[‘?j ORNEK 10.

7,2,5,11, 4, 13 veri grubunun,

a) En buyuk ve en kicuk degerlerini bulunuz.

b) Acikligini bulunuz.

@ cozum

2, 4 2 ;zf H,« {5 o
a) En 5%34:/3, £n koguk =2
i Aotklik=13-2=1

Cevaplar 9.80° 10.a) En biyuik deger
13, en kuclk deger 2 b) Acikhk 11'dir.

@ 11.15 12. Yalniz |

@ ORNEK 11.

x pozitif bir gercek sayidir.
X, 9% 5x, 3%, 7X
say!I dizisinin medyani acikliginin Ucte birinden 7 fazladir.

Buna gore, sayi dizisinin aritmetik ortalamasi kactir?
v cozim
¥, 3%,.9X, 7X,9X

5X = (W"x)'é’.l-;z_ _ o
Fxead vex=

(5x—2{= 8X 2

25% _ 5X = X=53
5 == 15

p—

x;:."'..

— -
L‘;’/\ ORNEK 12.

x pozitif bir gercek say! olmak Uzere, asagida her terimi x'e bag-
Il olan bir veri grubu verilmistir.

X—4 x+2, x—-2,x+1

Buna gore,
l.  Aciklik
Il. Medyan
lll. Aritmetik Ortalama

Olculerinden hangileri x’e bagh degildir?

| COZUM
(-4, X=2 , J'C"f'{/ X
T. x-(4)=4
_ 21
T. %i’ﬁf-* “Z
o AX==




UNITE
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3

Bir veri grubundaki sayilarin birbirine yakinhgini ve uyumlulugu-
nu Olcen bir yontemdir. Verilerin aritmetik ortalamaya gore nasi|
bir dagilim gbsterdigine yardimci olur.

YANINDA BULUNSUN

STANDART SAPMA

Bir veri grubunun standart sapmasini bulmak icin sirasiyla asa-
gidaki adimiar izlenir.

1. Xy, Xo, X3, ..., X, Veri grubunun aritmetik ortalamasi x
bulunur.

2. Her bir verinin aritmetik ortalamadan farkinin karesi
alinip bulunan sonuclar toplanir.

3. Bulunan toplam veri sayisinin bir eksigine béliinir ve
elde edilen sonucun karekoku alinir.
Standart sapma S olmak tzere,

x/m—if+(x2—if+f.xs—if+.~.+<xn—if

n—1

5=

islemi ile bulunur.

@ ORNEK 13.

Asagidaki tabloda 5 6grencinin okul donemi boyunca yaptiklari
devamsizlik sayilari gosterilmistir.

ACILMATEMATIK

Esin | Afsin | Cinar | Yigit | Tutku
5 7 8 8 2

Buna gore, bu veri grubunun standart sapmasi kactir?

@ cOZUM

—

X =

5+:Z+ 8tE&E+2L :6

NOT

Standart sapma sifira yaklastikgca gruptaki verilerin farklilikla-
ri azalir. Standart sapma kuculdikce veri grubundaki degerler
aritmetik ortalamaya yaklasir.

<
Q

: Ali 5 :
' Not Ortalamasi 4 ' ' NotOrtalamasi: 4 |
|

' Standart Sapma : 0,7 ' ' Standart Sapma : 0,9 |

__________________________

Yukarida Ali ve Veli'nin karne notlarinin ortalamas| ve standart
sapmalari verilmistir.

Buna gore, hangi 6grenci daha istikrarlidir?

@ coziim
y, A' ‘in S%mfan Ja,aﬂ?as t oland
kialk of aé@é G Al Joha

1’51[1%/'49/ /f ol
@ ORNEK 15.

Bir ayakkabl magazasi satisa sunacag! 9 cift ayakkabinin seci-
mi igin musterilerine anket yapacaktir.

Anket sonuclarini degerlendirmek icin hangi merkezi dagi-
im dlcisiini kullanmak gerekir?

@ coziim
Eﬂ qaé .sa/f/m c%yaééa 5/ SaOL/ 151

Soemli 0l ﬂ/”j U G,

Mod (Teoe Dé’fé’d A

U//aﬂf/ WA ﬂﬁf

26
Cevaplar 11% 14. Ali 15.Tepada
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[ I [ YANINDA BULUNSUN (GRAFIKLER)
BIR VERI GRUBUNA ILISKIN HISTOGRAM GRAFIGI

Gruplandiriimis bir veri toplulugunda verilerin tekrar etme sayi-
larinin bitigik dikdorigenler halinde gosterimidir.

Histogram genelde surekli verilerin gosteriminde kullanilir.

&

Grafik cizimi yapilirken,
veriler klicukten blytge
siralanir.

¢ Aciklik bulunur.
* istenen grup sayisi belirlenir.
(Grup sayisi aragtirma yapan kisinin istedigi sayidir.)
Aciklik
Grup Sayisi
Aciklik
Grup Sayisl

¢ Grup Genigligi >

Grup Genislidi,

degerinden buyuk en kuguk

tam sayidir.

NOT

Bir siniftaki 20 6grencinin cm birimine gore boylari,
156, 160, 162, 163, 142, 143, 145, 145, 147, 148, 155,
155, 170, 170, 172, 175, 163, 167, 169, 169 olsun.

e Once verileri kiigiikten biyiige dogru siralayalim.
142, 143, 145, 145, 147, 148, 155, 155, 156, 160, 162,
163, 163, 167, 169, 169, 170, 170, 172, 175

* Veri grubunun aciklik degeri, 175 — 142 = 33 tir.

e Veri gruplarinin sayisi 4 olarak beliriensin.

E=B,25
4

Grup Genigligi > 8,25
Grup Genigligi =9 olur.

* Simdi tabloyu olusturalim.

Boy Uzunluklari Kisi Sayisi
142-150 6
151-159 3
160-168 5
169-177 6

ACILMATEMATIK

® Son olarak histogram grafigini cizelim.

AY

E- .......

5- -------

3. -------

0 o o ® I~
mD I © I~
™ - - -

S &
5 8 8
— e =

= -
? | ORNEK 16.

Asagida bir yarista, yarismacilarin yarigi bitirme surelerine gore
dagilimi verilmistir.

A Yarismaci Sayisi

» Stre (dk)

15-19
25-29 |
34

20-24

Buna gore,
|.  Grup sayisi 4'tar.
Il. Grup genigligi 5tir.
lll. Yarismada toplam 30 yarismaci vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

@ coziim

T. Grup Say1S1 4 far

1. brup jeﬂf’FA’f7': 19-15+1=5 N

@CT. 4+ 6+8+12=30
Hepsi obgrudal”

Cevaplar
16. L i ve lll




j?:J ORNEK 17.

20 22 26 26 28

28 28 28 29 29

30 31 31 32 32

Yukandaki verilen verileri kullanarak 20’den baslayan ve
grup genisligi 2 olan bir histogram grafigi olusturulursa bu
grafikte kac grup olur?

7> Grp Aqiklgl

6’-;;}9 .Sayfjf
92y 32720 32-20
Efuf Sﬂjfﬂ
é'rap saqls! ‘3‘5”’
Dj YANINDA BULUNSUN
CiZGI GRAFIGI

Surekli verilerin yatay ve diisey eksendeki degerleri isaretlene-
rek bulunan noktalarin duz cizgilerle birlestiriimesi sonucunda
elde edilen grafik taradur.

AY

> X

NOT

. - o s s o e 17.7 8. AlLira

Bir ildeki ilk 5 aylik sicaklik degerleri santigrat birimine gore asa-

gidaki tabloda gdsterilmistir. Q04 T=="A

Ocak ayindaki sicaklik 5 derece olup her ay sicakligin kag de- Egﬁ

rece arttigl gosterilmigtir.
Ay Subat | Mart | Nisan | Mayis L+ Kilowat

ol 1 2 Saat

Derece 2 7 9 7

ACILMATEMATIK

sonre artl ola

{ kilowot 602
2 /ﬂ /awm‘ 6 04

3 kilowat 6‘?6

Ocak ayinda sicaklik 5 derece ise,
Subatayinda 5+2=7
Martayinda 7 +7 =14
Nisan ayinda 14 + 9 =23

Mayis ayinda 23 + 7 = 30 derece olur.

Grafik cizilirse,

2 (1] P NP SRy

23 cmmmemiiiiaaaaaes

il L R

l.‘J
L]
L]
(]
i
|
L]
]
i

>

0| Ocak Subat Mart Nisan Mayis

— =
? | ORNEK 18.

Bir elektrik Ureticisi her aboneden sayac kiras! olarak 600 lira,
abonenin harcadig! her kilowat saat icin ise 2 lira almaktadir.

Buna gbére, harcanan elektrik miktar ile 6denen licret ara-
sindaki bagintiyi grafikle gosteriniz.

@ coziim
Baslngtg igin 600 lira 4L

rak ner 604fF----

; 602 F --
k:’fawm(fmﬂ 9 lira -

i
1
1
1
1
1
1
1
1

Kilowat
Saat

7 )
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E’] ORNEK 15. ’_TV[ YANINDA BULUNSUN

A Yiikseklik (m) SUTUN GRAFIGI

Veri gruplarini karsilastirmak igin dik koordinat sisteminde ya-
tay ya da dusey olacak gekilde sutun kullanilarak cizilen grafik
turaddr.

NOT

=1 inan’in 4 dersten ¢cézdiigll soru sayilar asagidaki tabloda ve-
rilmistir.
Yukaridaki grafik iki agacin boylarinin yillara gére dogrusal de- DETElEI‘IME'[EI‘I’IE’[I!(IGEEI‘I’IEtI’[‘TﬁI’k@E|FIZ[k
gisimini gostermektedir. ; :
SoruSaywt [100 |75 |80 |75

ll. agac dikildikten kac yil sonra iki agacin boylari esit olur?
Tablodaki verileri sttun grafigi ile gosterirsek,
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Asagidaki grafikte su ile doldurulmakta olan yatay kesit alanlari
esit bir tanktaki su ylksekliginin zamana gbre degisimi verilmis-

tir.
= .-
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Asagida bir kitabevinin 5 gin boyunca satti§i gunlik kitap sa-
yilari gosterilmistir.

Dersler

Matematik
Geometri
Tlrkce
Fizik

ACILMATEMATIK

A Satis Miktar| (adet)
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Buna gore, suyun en ¢ok aktigi zaman araligini bulunuz.
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@ QUZ“H » Glnler

Sali
Cuma

L5t=2D

Pazartesi
Carsamba
Persembe

Bu kitabevinin 5 ginliik ortalama satisi 120 olduguna gore,
x kactir?

Cevaplar
19.4 20.4<t<5 21.150
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Ej coziim
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4 50+X= 600
X = {50

@ ORNEK 22.

Asagida bir ilde Uretilen bugday, arpa, yulaf ve misir tretim mik-
tarini gosteren asagidaki grafikte turtnlerin isimlerinin yaziimasi
unutulmustur.

A Uretim Miktarlari
(bin ton)

16ye]--

. W A.(Fﬂ- mr_ g_;‘y—» Urlinler

* En fazla bugday en az arpa uretilmistir.

* Yulaf uretimi misir dretiminden %20 fazla, bugday ureti-
minden %25 azdir.

Bu ilde toplam 620 bin ton lriin elde edildigine gore, kac
bin ton yulaf Gretilmistir?

BI/] cozim

160 X+ 20X + (00X + 50 = 620

3§80X=570
2X=3 = AL 3/?’

Yﬂfaf: ,[20.2%. =150
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Verilerin batiine olan oranini daire dilimleri seklinde gosteren
grafik turaddr. Veriler daire grafigine merkez aciyla orantili ola-
rak yerlestirilir.

DAIRE GRAFIGI

ACILMATEMATIK
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Asagida bir kursun 4. sinifindaki 6grencilerin sayilarinin dagili-
mi gosterilmistir.

Siniflar | | 1l
Kisi Sayilari 12 9 15

IV
24

Tabloyu daire grafigi ile gosterelim.
12+ 9 + 15 + 24 = 60 kisi

% = 6" (1 kisi i¢gin)
|. siniflarigin; 12 = 6° = 72°
Il. siniflar igin; 9 = 6° = 54°
lIl. siniflar igin; 15 = 6° = 90°
IV. siniflar igin; 24 « 6° = 144°
=
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Asagidaki daire grafiginde bir pastanede satilan 4 cesit kurabi-
yenin dagilimi gosterilmistir.

Bademli
Tarcinli

Kepekli

Giin icinde toplam 72 kurabiye satilmissa kac tane un ku-
rabiyesi satilmistir?

E/;j cozim
360° ian 72
40° tam X
X=12
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Cevaplar
22.180 23.12
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Asagidaki daire grafigi bir tarlanin bos birakilan alani, sedir ve
ardic fidanlari ile ekili alanlarini gostermektedir.

Bos X
birakilan
alan

Ardic ekili alan bos birakilan alanin 2 katidir.

Grafige gore bos alanin yiizde kacina sedir agaci fidani eki-
lirse sedir agaci fidan ekili alan %30 artmis olur?

Cevaplar
24.45 25.2

ACiLMATEMATIK

@ ORNEK 25.

Sadece Felsefe, Tarih ve Sinema kategorilerinin soruldugu bir
bilgi yarismasinda her kategoriden 12 soru bulunmaktadir.

Bu bilgi yarismasinda tum sorularin seceneklere dagilimi asa-
gidaki ilk daire grafiginde, dogru cevabi B olan sorularin bu Ug
kategoriye gore dagilimi 2. daire grafiginde verilmigtir.

1. grafik

1! 9’ 2, grafik

Buna gore, dogru cevabi D olan sorularin sayisi, dogru ce-
vabi B olan Felsefe sorularinin sayisinin kac¢ katidir?

@ coziim
[2xe 35@}(:3

=4
2y+4y+ 4= 2 =
D olan 6 sortt

—y ceusbl B olan Felse /’é

e Dog
sorularinin 524! ’

b 2 kal
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UNITE = VERI

15

12 kiz ve 15 erkek o6grencinin katildigi bir sinavda kiz 0g-
rencilerin puan ortalamasi 18, erkek ogrencilerin puan or-
talamasi 27'dir.

Buna gore, tum ogrencilerin puanlarinin ortalamasi

kactir?
B 23

A) 21
9 A8 +{5.24+ _ 273
{2415

O

=23

28 tane poazitif tam sayinin toplami 166'dir. Bunlardan bir
kisminin aritmetik ortalamasi 7. kalanlarin aritmetik ortala-
masi 5'tir.

B) 22 C) 22,5 E) 23,5

Buna gore, aritmetik ortalamasi 7 olan kac tane sayi

vardir?
A) 17 ¥ 13

7.x4 5. (28-x)= 166

Ix+ 140= {66
IX=26
X=13

B) 16 C) 15 D) 14

16 tane sayinin aritmetik ortalamasi 25'tir. Bu sayilara top-
lamlari 50 olan 4 sayi ekleniyor.

Buna gore, olusan tum sayilarin yeni ortalamasi kac-
tir?

¥) 22,5

B) 24

16.25+ 50
[6+ 4

C) 24,5 D) 25

450
= -—
20

20,5

E) 27

ACILM \TEMATIK

2x+n= 36
O

AQ=

Test

4. Asagidaki veri grubunun sadece bir tane modu vardir.
6, 10, 12, 14, 14, y, 23

veri grubunun, medyan ve aritmetik ortalama degerleri bir-
birine esittir.

Buna gore, y kactir?

A) 22 e 19

6410+ 1214 +14+Y+23
!

C) 18 D) 16 E) 15

medyan= 14

7949 _ (4 = Y= 13
=1

Bir gures takimindaki oyuncularin agirliklarinin aritmetik or-
talamasi 84 kilogramdir. Takimin en agir sporcusu Halil 100
kilogram, takimin en hafif sporcusu Mehmet ise 64 kilog-

ramdir.

Halil ve Mehmet takimdan ayrildiktan sonraki takimda-
ki sporcularin aritmetik ortalamasi ve medyani nasil

degismistir?

Aritmetik Ortalama

Azalir
Artar
Azalir
Artar

Degismez

Medyan

Azalir
Artar
Degismez

A)
B)
C)

U

E)

io__?_b_lf_éﬂ-— =82 < SLf
2
A0 artal

m eof:jafl degismez .

Degismez
Artar

Bir veri grubu ardisik dogal sayilardan olusmustur. Bu veri
grubunun en kuguk degeri ile en buyuk degerinin toplami
36°dur.

Buna gdre, bu veri grubunun medyan kactir?

A) 17 B) 17.5 §f 18 D) 18,5 E) 19
X, %+ S KL, - }X-an X
TINTH
X+x4n=36 Medyon=—7
_ 3618
2.
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i.

Bir sinifta futbol, basketbol ve voleybol oyunlarindan sade-
ce birini oynayanlarin dagilimi asagidaki dairesel grafikie
gOsterilmigtir.

—

-l

Basketbol

{30°
2a + 10°

&,

\

{10

3a - 10°
Voleybol

Bu sinifta voleybol oynamayan 57 kisi olduguna gore,
voleybol oynayan kac kisi vardir?

A) 57 B) 54 Y 51 D) 49 E) 48

bor=360 = X=60

190 57
700

K= <3|

Asagida bir sinifta yapilan sinavdan ogrencilerin kag¢ puan
aldiklari sutun grafigi seklinde gosterilmistir.

A Odrenci Sayisi

B T e —
TR b
| _I H
- » Puan
0 60 65 70 75

60 puan uzerinde puan alan ogrenci sayisi 56 oldugu-
na gore, a + b toplami kactir?

A) 48 B) 22 ¥ 38 D) 36 E) 34

ig§+0+b= 56

ACiLMATEMATIK

9. Asagida A ve B bitkilerinin boylarinin yillara gore degisim
grafigi verilmigtir.

A Boy (cm)

{ (

“f

h - O O O . . . . .

» Zaman (Yil)

Buna gore, kacinci yilin sonunda A ve B bitkilerinin
boylari esit olur?

A) 5 B) 6 C) 7 D) 7.5 w8
A B
{ yilda -21"6"'7 1 _9[{010- _.chm
ardar ar taf”

10. Asagidaki grafikte 4 kisinin agirliklari ile ilgili bazi bilgiler
verilmistir.

T

o] IS
; .

> Kisi

o All Rezmemdmarat-

e Aliile Kemal'in agirliklari aynidir.
* En agir kisi Murat'ir.
* Rezzan, Murat'tan 6 kg daha zay!ftir.

Bu dort kisinin agirliklar: ortalamasi 80 oclduguna gore,
Ali'nin agirhd kac kg’'dir?

A) 81 B) 79 C) 78 W 77 E) 76
_B6+80EX4X  _ go

l{.
66 +2%= 320

Cm) z-er?xTT
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11. A, B ve C marka iceceklerin bulundugu 3 tane sise vardir.
Ayni marka her bir icecek ayni agirliktadir.

K

. Grafik 853 Il. Grafik

|. Grafikte sigelerin sayica dagilimi, |l. Grafikte ise siselerin
toplam agirliklarinin dagilimi verilmistir.

A, B ve C marka siselerin her birinin agirhig: sirasiyla
M,, Mg ve M. olduguna gére, asagidaki siralamalar-
dan hangisi dogrudur?

W Mg <M. <M, B) Mg < M, < M
C) M, <M < Mg D) Ms < Mg <M,
E) Mc <M, < Mg

%y _ 24 Mg <M<y

Y |8
S
12. Asagida bir okuldaki 6grencilerin kitleleri (kg) hakkinda bil-
gi edinmek icin histogram grafigi verilmistir.
A Kisi Sayisi

12 [-=emmmees &
¢ I— D

8F---

6k---- B

o
1-10
11-20
21-30
31-40
41-50

Buna gore, 5
. Grup sayisi 5'tirY Aib.C; Pr

. Grup genigligi 10°dur. {0—={+{ =

E
{0

Il. Bu okulda 25 kilo agirligindaki inci'den daha az ki-
loda olan en ¢ok 25 6grenci vardir.y”

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve ll C) Il ve lll
D) I ve Il B 1 ve lll

A-—=>8 [nci'den daho 0=
8 —>6 encok B+o+{{=25
c —>1Z  Lisi vordir:

ACILM \TEMATIK

Test

13. YKS'ye hazirlanan bir 6grencinin her ay girdigi deneme si-
navlarinda toplam 120 soruda yaptigi net sayilari asagida-
ki tabloda verilmigtir.

Eyldl
Ekim
Kasim
Aralik
Ocak
Subat
Mart
Nisan
Mayis

60 |62 |64 |62 |66 | 72 |78 | 86 | 98

Bu 6grencinin yaptigi netlerle ilgili olarak,
|.  Veri grubunun acikligi 38'dir.

Il. Yaptig! netlerin aritmetik ortalamasi 82'dir.

Ill. Modu 62'dir.
yargilarindan kac tanesi kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Il ve lll Eﬁl ve lll
D) Yalniz ll| E) L, Il ve lll

T .98-60=38

_. 648 _ =22
I[..A-O"‘"" —‘j

11T, En cok fekror eden 62
T e 1T o[q'grudur:

14. Bir veri grubundaki sayllarin aritmetik ortalamasi, sayilarin
toplaminin sayi adedine bolunmesiyle bulunur.

Bir futbol takimi, ligde oynadigi 4 macta 3 puan, 6 macta
1 puan almis ve 2 mactan puansiz ayriimistir.

Buna gdre, bu futbol takiminin bu ligde oynadigi mac-
larda aldigi ortalama puan kactir?

A)1,8 B)1,7 C) 1,6 D) 1,55 E{1,5

1.0 [2e [3.a [aB [5D [ec [7.c |
18.C |9.E |10.D |11.A [12.[E |13.C |14.E
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